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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Το πολιτικό παρακράτος 
χρησιμοποιεί εδώ 

και χρόνια χωρίς αιδώ 
τη νεολαία για να δημιουργεί

συνθήκες πολιτικής 
αποσταθεροποίησης

Ο
ι ταραχές του Δεκεμβρίου του 2008 στην
Ελλάδα ξέσπασαν μετά τη δολοφονία του
15χρονου μαθητή Αλέξανδρου Γρηγορό-

πουλου από τον ειδικό φρουρό της ΕΛΑΣ Επαμει-
νώνδα Κορκονέα στα Εξάρχεια. Μετά τη δολοφονία
διαδηλώσεις και ταραχές έλαβαν μεγάλη έκταση. Ο
πραγματικός χαρακτήρας των γεγονότων έγινε αν-
τικείμενο πολιτικής και κοινωνικής τριβής και δι-
χογνωμιών σχετικά με τη φύση και τα αίτιά τους.

Η δολοφονία του νεαρού μαθητή το βράδυ του
Σαββάτου της 6ης Δεκεμβρίου στο κέντρο της Αθή-
νας προκάλεσε αντιδράσεις από πολίτες σε όλες τις
μεγάλες ελληνικές πόλεις, όπως την Αθήνα, τη Θεσ-
σαλονίκη, τον Πειραιά, την Πάτρα, το Ηράκλειο, τη
Λάρισα, τα Ιωάννινα, τα Χανιά, την Κομοτηνή, τον
Βόλο, τη Ρόδο, τη Μυτιλήνη, τη Χίο, την Κέρκυρα και
το Αγρίνιο. Πορείες διαμαρτυρίας που διοργανώθη-
καν το ίδιο βράδυ του περιστατικού και την επομένη
οδήγησαν σε μεγάλες καταστροφές γραφείων, κα-

ταστημάτων, δημόσιων και ιδιωτικών κτηρίων. Οι
μεγαλύτερες σημειώθηκαν στην Αθήνα.

Επί της ουσίας, εργαλειοποιήθηκε η δολοφονία
ενός παιδιού από διαφόρους κουκουλοφόρους οι
οποίοι βρήκαν την ευκαιρία να κάψουν την Αθήνα
για πάρα πολλές μέρες και να κρυφτούν πίσω από
τον μανδύα μιας δήθεν λαϊκής εξέγερσης, μιας
επανάστασης της νεολαίας και διάφορων άλλων
επαναστατικών και μεταμοντέρνων που έλεγαν
εκείνη την περίοδο. Μεγάλη μερίδα της εξωκοινο-
βουλευτικής Αριστεράς και του αντιεξουσιαστικού
πολιτικού χώρου στην Ελλάδα, ο οποίος φέρεται
να πρωταγωνίστησε στα γεγονότα, αντιμετώπισε
θετικά την περίοδο του Δεκεμβρίου ως «λαϊκή
εξέγερση» ή «λαϊκή αντιβία» κατά της κρατικής
καταστολής και της κυβερνητικής πολιτικής. Μια
υποτιθέμενη εξέγερση χωρίς αρχή, μέση και τέ-
λος, χωρίς ευκρινή στόχο. Εμπρός στον έτσι που
χάραξε ο τέτοιος...

Ένα πολιτικό παρακράτος που χρησιμοποιεί χω-
ρίς αιδώ τη νεολαία για να δημιουργήσει συνθήκες
πολιτικής αποσταθεροποίησης. «Καπελώνει» δο-
λοφονίες βάζοντας ταμπέλες σε μαθητές και προ-
σπαθώντας να τους κλείσει σε ένα πολιτικό μαντρί.
Δυστυχώς αυτές τις τραγικές στιγμές τις ζήσαμε το
2008, αλλά τις αφήσαμε πίσω μας ως σκληρές
αναμνήσεις. Κάποιοι θεωρούν ότι όλοι αυτοί οι
μπαχαλάκηδες, οι γνωστοί άγνωστοι και οι κου-
κουλοφόροι είναι γνωστοί στο κράτος, το οποίο ξέ-
ρει πολύ καλά ποιοι είναι, τα ονόματα και τις διευ-
θύνσεις τους, αλλά για κάποιους σκοτεινούς λό-
γους τούς αφήνει να σκορπούν το χάος. Δεν είμα-
στε βέβαιοι κατά πόσον ισχύει κάτι τέτοιο. Το σί-
γουρο είναι ότι οι μπαχαλάκηδες ενδυναμώθηκαν
κατά την περίοδο των ταραχών που συγκλόνισαν
την Ελλάδα μετά τη δολοφονία του Αλέξανδρου
Γρηγορόπουλου το 2008 και έχασαν κάθε ιδεολο-
γική ταυτότητα.

Η εργαλειοποίηση μιας δολοφονίας 
και οι κουκούλες που έκαψαν την Αθήνα
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Η
κυβέρνηση ενόψει των ευρωε-
κλογών δεν ακονίζει απλώς με
την εντατική προετοιμασία της τα

εκλογικά «μαχαίρια» της αλλά τα προβάλ-
λει στην αξιωματική αντιπολίτευση. Ηρώ-
δου Αττικού και Πειραιώς με ειδική και ενι-
αία στρατηγική απέναντι στην τακτική της
αντιπολίτευσης μέσω των social media κά-
νουν ξεκάθαρο στην Κουμουνδούρου ότι

δεν θα της αφήσουν έδαφος
για να διεκδικήσει τη μερίδα
του λέοντος των περισσότε-
ρων από 400.000 νέων ψη-
φοφόρων που στήριξαν τη
Νέα Δημοκρατία στις προ-
ηγούμενες εθνικές εκλογές.

Στην εκλογική εξίσωση
για την Ευρωβουλή οι υπο-

λογισμοί που γίνονται στα κομματικά κομ-
πιουτεράκια συμπεριλαμβάνουν και τον
παράγοντα της επιστολικής ψήφου που θα
μεγαλώσει σημαντικά και αυτήν τη δεξαμε-
νή του εκλογικού σώματος, αφού πάνω από
1,5 εκατομμύριο ψηφοφόροι όλων των ηλι-
κιών μπορούν να προστεθούν στους εκλο-
γικούς καταλόγους. 

Η ψήφος των νέων, άλλωστε, αποτέλεσε
μια από τις εκλογικές «πληγές» του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Συγκεκριμένα η διαφορά των τριών μο-
νάδων στην ήττα του ΣΥΡΙΖΑ από τη Νέα
Δημοκρατία στην ψήφο των νέων 17 έως 24
ετών που κατέγραψε η κάλπη της 21ης Μαΐ-
ου. Στις εκλογές της απλής αναλογικής η
Νέα Δημοκρατία κυριάρχησε και στη συγ-
κεκριμένη κατηγορία, συγκεντρώνοντας
ποσοστό 31,5%, αφήνοντας δεύτερο τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ, ο οποίος περιορίστηκε στο 28,8%.
Αυτή η διαφορά υπερδιπλασιάστηκε στην
επαναληπτική αναμέτρηση της 25ης Ιουνί-
ου. Η Νέα Δημοκρατία παρά το ρεκόρ απο-
χής διατήρησε τα σκήπτρα στην ηλικιακή
κατηγορία με 27,7%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ έχασε
και άλλες δυνάμεις υποχωρώντας στο 20%. 

Η μάχη των social 
Σε αυτό το φόντο, η αλλαγή στα αριθμητι-

κά δεδομένα της ευρωκάλπης που προκα-
λεί ο κυβερνητικός αιφνιδιασμός με τη θέ-
σπιση της επιστολικής ψήφου διαμορφώ-
νει και τις τακτικές των κομμάτων ειδικά
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, άλλωστε, σύμφωνα με τις δηλώσεις
του επικεφαλής του Στέφανου Κασσελάκη
στην τηλεόραση του Alpha, πάει στις ευ-
ρωεκλογές με στόχο την ανατροπή που θα
φέρει τον ΣΥΡΙΖΑ, από τρίτο κόμμα σε όλες
τις τελευταίες δημοσκοπήσεις, να κόβει
πρώτος το νήμα στην αναμέτρηση της 9ης
Ιουνίου. Αυτό δείχνει το αντιπολιτευτικό
χτύπημα του Στέφανου Κασσελάκη από τα
«χαρακώματα» του… ΤikTok για το προ-

σκλητήριο του Κυριάκου Μητσοτάκη προς
τους νέους. Το ίδιο ενδιαφέρον για την κρί-
σιμη εκλογική μάζα φαίνεται και από τη
συντονισμένη αντίδραση Ηρώδου Αττικού
και Πειραιώς που δεν σκοπεύουν να απω-
λέσουν τα πρωτεία που έδωσε η κρίσιμη
εκλογική ομάδα στη Νέα Δημοκρατία στις
εθνικές εκλογές του περασμένου Ιουνίου.
Ο Στέφανος Κασσελάκης, εν μέσω των δια-
σπάσεων στο κόμμα του, κατέβηκε στο γή-
πεδο της πολιτικής έχοντας για όπλο τα so-
cial media. Επιμένει στην αδιαμεσολάβητη
επαφή με τους πολίτες με τυχαίες αλλά
βιντεοσκοπημένες συναντήσεις με τράπερ
και άλλους που κάνουν γκελ στη νεολαία. Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ με μια βιντεοσκοπη-
μένη ανάρτηση στο Twitter βγήκε απέναντι
στο viral βίντεο του Κυριάκου Μητσοτάκη
με το bucket hat που καλούσε 90.000
18άρηδες και 19άρηδες να αξιοποιήσουν
το Youth Pass για «υπηρεσίες πολιτισμού,
τουρισμού και μεταφορών». Η παρομοί-
ωση του πρωθυπουργό με «τον θείο που
λέει ότι θα καθίσει με τη νεολαία», μοιρά-
ζοντας «φραγκοδίφραγκα, ενώ οι νέοι ζη-
τούν προοπτική, εργασία, παιδεία και ποι-
ότητα ζωής», απαντήθηκε με το ίδιο νόμι-
σμα από την κυβέρνηση. Ο Παύλος Μαρι-
νάκης χαρακτήρισε τον αρχηγό της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης «προπονητή της
εξέδρας», ο οποίος σαν τους άλλους στην
κερκίδα «κουνάνε το δάχτυλο, κάνουν κρι-
τική για όλα, χωρίς βέβαια να ξέρουν τι κα-
λύτερο μπορεί να πάει και τι έχουν να προ-
τείνουν».

Το Μέγαρο Μαξίμου μέσω του κ. Μαρι-
νάκη δεν υπενθύμισε μόνο τα μέτρα υπέρ
των νέων που έχει λάβει η κυβέρνηση από
το 2019. Κατέστησε σαφές στον Στέφανο
Κασσελάκη ότι η εκλογή του στην προ-
εδρία δεν μηδενίζει το κοντέρ της κυβερ-
νητικής θητείας του ΣΥΡΙΖΑ, μια τακτική
που εφάρμοσε κατά κόρον η Ηρώδου Αττι-
κού και με τον Αλέξη Τσίπρα.

Με μια έκφραση-καρμπόν «όπλισε» και
ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωργίου
στην αντιπαράθεση με τον γραμματέα της
Νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ Κωνσταντίνο Βλαχά-
κη. Όσον αφορά την κριτική του κ. Βλαχά-
κη ότι οι εποχικοί εργαζόμενοι, νέοι κατά
κύριο λόγο, δεν κατάφεραν να ψηφίσουν
στις εκλογές του Ιουνίου, ο κ. Γεωργίου σε
πρώτο χρόνο με αιχμηρό τρόπο αναφέρθη-
κε στο κυβερνητικό παρελθόν του ΣΥΡΙΖΑ,
θυμίζοντας ότι η συμμετοχή της συγκεκρι-
μένης κατηγορίας ψηφοφόρων στην εκλο-
γική διαδικασία δεν διευκολύνθηκε ούτε
στις βουλευτικές του 2019 αλλά ούτε και
στο δημοψήφισμα. Ο πρόεδρος της ΟΝ-
ΝΕΔ κλιμάκωσε την επίθεσή του επιστρα-
τεύοντας ένα πανομοιότυπο «καρφί» με
τον κυβερνητικό εκπρόσωπο ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν ιδρύθηκε το 2023». 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«ΓΑΛAΖΙΑ» ΣΤΡΑΤΗΓΙΚH ΕΝOΨΕΙ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΩΝ 

Προσκλητήριο 
σε νέους μέσω

επιστολικής
ψήφου και social  

Σε εκλογική ετοιμότητα 
ο κομματικός μηχανισμός 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εδώ και βδομάδες έχει θέσει σε εκλογική ετοιμότητα
τον κομματικό μηχανισμό. Μετά την αλλαγή σκυτάλης στην Πολιτική Επιτροπή και
την ανάληψη των ηνίων από τη Μαρία Συρεγγέλα, έχει βάλει ψηλά τον πήχη για τις
ευρωεκλογές που θα διεξαχθούν στις 9 Ιουνίου. Σε αυτήν την κατεύθυνση εντάσ-
σεται και η απόφαση του πρωθυπουργού να ενισχύσει την ομάδα των «λοχαγών»
της εκλογική μάχης, ορίζοντας τον πρώην βουλευτή Α’ Πειραιά Χριστόφορο
Μπουτσικάκη αναπληρωτή γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημο-
κρατίας, δημιουργώντας μαζί με τον επίσης αναπληρωτή γραμματέα της Πολιτι-
κής Επιτροπής και γραμματέα Οργανωτικού της Νέας Δημοκρατίας Στέλιο Κοντα-
δάκη ένα ισχυρό δίδυμο, που θα πλαισιώσει τη γραμματέα του κόμματος.

Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς με ενιαία στρατηγική μέσω
των social media κάνουν ξεκάθαρο στην Κουμουνδούρου 

ότι δεν θα της αφήσουν έδαφος για να διεκδικήσει τη μερίδα 
του λέοντος από τους 400.000 νέους ψηφοφόρους



Τ
ι κι αν ο ΣΥΡΙΖΑ κοντεύει να πέσει τέ-
ταρτος στις δημοσκοπήσεις; Τι κι αν
το μισό του κόμμα έφτιαξε… νέο κόμ-

μα; Τι κι αν ακόμα και ο προκάτοχός του Αλέ-
ξης Τσίπρας κάνει «μεσοβέζικες» δηλώσεις
για την «πολυδιάσπαση των προοδευτικών
δυνάμεων» δίνοντας στη Νέα Αριστερά ISO
«προοδευτικής δύναμης», την ώρα που η

ομάδα Πολάκη «αποστάτες»
τους ανεβάζει, «δεκανίκια
του Μητσοτάκη» τους κατε-
βάζει;

Ο Στέφανος Κασσελάκης
λίγο μοιάζει να ενδιαφέρεται
για όλα αυτά, καθώς όπως
αποκάλυψε ο πατέρας του, η
οικογένεια ετοιμάζεται να

περάσει τις γιορτές στις ΗΠΑ. Θα σκεφτεί
κανείς ότι το έκανε όντας νέος πρόεδρος
στον δεύτερο γύρο των αυτοδιοικητικών
εκλογών, γιατί όχι τώρα; Ο 35χρονος πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο σύζυγός του Τάιλερ
Μακμπέθ αλλά και οι γονείς του πιθανότατα
θα μεταβούν στις ΗΠΑ στις 23 Δεκεμβρίου,
ώστε να περάσουν Χριστούγεννα και Πρωτο-
χρονιά στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού. Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ φημολογείται ότι θα
έχει και επαφές με την ομογένεια για το θέμα
της επιστολικής ψήφου, αλλά μέχρι εκεί. 

Στον κόσμο του ο Κασσελάκης 
Δεν τον πιάνει κανείς τον Στέφανο και τους

στόχους που βάζει για το κόμμα του, από όταν
αναδείχθηκε πρόεδρος στις εσωκομματικές
εκλογές του Σεπτεμβρίου. Αρχικά, όταν ο
35χρονος επιχειρηματίας εμφανίστηκε ως
υποψήφιος για τη διαδοχή του Αλέξη Τσίπρα
υποστήριξε ότι είναι «ο μοναδικός που μπο-
ρεί να κερδίσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη». 

«Με το που εκλεγώ τελειώνει το 41%», έλε-
γε χαρακτηριστικά. Τι ήταν αυτό που τελεί-
ωσε με την εκλογή Κασσελάκη; Το 18% που
πήρε ο ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του Ιουνίου και
πλέον μοιάζει κάπως «ψηλά» για τα σημερι-
νά δεδομένα του κόμματος. Ο εξ Αμερικής
ορμώμενος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ… σκόρπι-
σε στους πέντε ανέμους το κόμμα, το οποίο
έχει ήδη γνωρίσει δύο διαδοχικές διασπά-
σεις, πρώτα με την αποχώρηση της Ομπρέ-
λας και έπειτα με εκείνη των 6+6. 

Η φυγή 
Πρακτικά αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ το

κομμάτι της ηγετικής ομάδας που εκπροσώ-
πησε το 44% στις εσωκομματικές εκλογές.
Έπειτα από όλα αυτά, η εικόνα διάλυσης του
ΣΥΡΙΖΑ, με το τοξικό κλίμα και τις συνεχείς
αντεγκλήσεις μεταξύ των… φατριών του, άρ-
χισε να αποτυπώνεται και στις δημοσκοπή-
σεις που ξεκίνησαν να καταγράφουν τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ πρώτα χαμηλότερα από τα εκλογικά του
ποσοστά και έπειτα σε «ελεύθερη πτώση»
ακόμα και κοντά στο 10%, σταθερά κάτω από
το ΠΑΣΟΚ να δίνει μάχη για να κρατήσει ακό-

μα και την τρίτη θέση από το ΚΚΕ που μοιάζει
να «έρχεται με φόρα». Μάλιστα αν και κάποι-
ος θα περίμενε το αντίθετο, η εικόνα του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ είναι ακόμα χειρότερη
από εκείνη του κόμματός του. 

Η απόλυτη ανατροπή 
στις ευρωεκλογές

Ο Στέφανος Κασσελάκης είναι έκτος σε
δημοτικότητα πολιτικός αρχηγός, μπροστά
μόνο από τον Δημήτρη Νατσιό και τον Βασίλη
Στίγκα, την ώρα που η εικόνα του βρίσκεται
παντού και τα ΜΜΕ ασχολούνται περισσότε-
ρο μαζί του και λιγότερο με τον πρωθυπουρ-
γό και συνήθως με όρους lifestyle και λιγό-
τερο πολιτικούς, γεγονός που θα έπρεπε να
του δημιουργεί λιγότερη φθορά από τους αν-
τιπάλους του. Με αυτά ως δεδομένα, ο Στέ-
φανος Κασσελάκης αποφάσισε κάποια στιγ-
μή να ρίξει τον εκλογικό πήχη ενόψει ευ-
ρωεκλογών στο 17%. Κι όμως, κατά τη διάρ-
κεια της συνέντευξής του στον Alpha και τον
Αντώνη Σρόιτερ και ερωτώμενος σχετικά,
υποστήριξε ξανά ότι στόχος του ΣΥΡΙΖΑ στις
επικείμενες ευρωεκλογές, που απέχουν πε-
ρίπου έξι μήνες, είναι «η απόλυτη ανατροπή
και η πρωτιά». Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επα-
ναλάμβανε σχεδόν εμμονικά κατά τη διάρ-
κεια της συνέντευξής του τα περί ενός «σχε-
δίου» στο οποίο «έχει απόλυτη πίστη».
« Έχουμε σχέδιο, θα το δείτε στην πράξη»,
«υπάρχει σχέδιο, το κόμμα θα το νοικοκυρέ-
ψουμε», «είμαι πεπεισμένος πως το σχέδιο
θα πετύχει και πάμε για την απόλυτη ανατρο-
πή», «έχουμε σχέδιο, θα το δει ο κόσμος»,
«το σχέδιο θα δουλέψει». Μοιάζει περισσό-
τερο να προσπαθεί να πείσει τον εαυτό του
παρά τους πολίτες με αυτό το περίφημο, αλ-
λά και προς το παρόν… κρυφό, σχέδιο. 

«Νέα» αντί για 
«οικολογική» η Αριστερά

Εντωμεταξύ, όπως αποκάλυψε ο Νάσος
Ηλιόπουλος, μια μέρα μετά την ανακοίνωση
του ονόματος της νέας Κοινοβουλευτικής
Ομάδας με το όνομα Νέα Αριστερά και εκεί-
νο το -κάπως ανέμπνευστο- σήμα που θύμι-
σε σε πολλούς λογότυπο γνωστής τράπεζας,
υπήρχε και άλλο όνομα που έπεσε στο τρα-
πέζι εκτός από εκείνο της Νέας Αριστεράς. 

Το όνομα θα μπορούσε να είναι και «Οικο-
λογική Αριστερά», όμως απορρίφθηκε εξαι-
τίας της μονοθεματικότητας που θα δήλωνε
κάτι τέτοιο, έστω και αν θα ικανοποιούσε τον
ευρωβουλευτή Πέτρο Κόκκαλη.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τους παρατά 
και πάλι και 

φεύγει δεκαήμερο 
στις ΗΠΑ 

ΠEΡΑ ΒΡEΧΕΙ Ο ΚΑΣΣΕΛAΚΗΣ 

Ο εξ Αμερικής ορμώμενος 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ… σκόρπισε
στους πέντε ανέμους το κόμμα, 
το οποίο έχει ήδη γνωρίσει 
δύο διαδοχικές διασπάσεις
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ΝEΑ ΑΡΙΣΤΕΡA

Το ατελείωτο... γλέντι για το
σήμα της «συμμορίας των 11»

Α
πό τη στιγμή που ο Αλέξης Χαρίτσης, μαζί
με τους υπόλοιπους δέκα βουλευτές, ανα-
κοίνωσε το όνομα που θα φέρει η νέα Κοι-

νοβουλευτική τους Ομάδα, στο X στήθηκε ένα...
ατελείωτο γλέντι με ασταμάτητη ειρωνεία αλλά και
μπόλικη δόση χιούμορ!

«Βλέπετε κι εσείς έναν παππού με μπαστού-
νι να δείχνει προς τα δεξιά;», αναρωτήθηκε
ένας χρήστης. «Δείχνει αριστερά και κοιτάει
δεξιά», έγραψε ένας άλλος. «Δηλαδή πληρώ-
σανε για αυτή την έμπνευση;», ήταν η ερώτηση
ενός άλλου που το συγκρίνει με το σήμα γνω-
στής τράπεζας.

«Τελικά καημό με τις καρέκλες είχαν και ξε-
πατίκωσαν σήμα ταϋλανδέζικης εταιρείας που
πουλά καρέκλες;», ανέφερε ακόμη ένας χρήστης.
«Νέα Αριστερά - Νέα Σήματα. Γιατί γελάτε, κύρι-
οι;», διερωτήθηκε ακόμη ένας, ενώ ένας άλλος
έγραψε: «1ον, Ως γραφίστας & brand developer,
αυτό το πράσινο με αυτό το κόκκινο δεν ταιριάζουν.
Πασιφανέστατα είναι απόπειρα να “πατήσουν στο
χωράφι” του ΠΑΣΟΚ, αλλά το colour matching είναι
fail. 2oν, θα εξαφανιστούν στην αφάνεια πιο γρήγο-
ρα και από τον πρίγκιπα του Τσάκα».

«Και το όνομα του κόμματος Αχτσιόγλου “Νέα
Αριστερά”. ΝΑΡ δηλαδή. 33 χρόνια πίσω επέστρε-
ψαν. Το ΝΑΡ ιδρύθηκε το 1989 μετά τη διάσπαση του
ΚΚΕ και της ΚΝΕ», υπογράμμισε. Τις εξελίξεις στον
χώρο της Αριστεράς και συγκεκριμένα την ανακοί-
νωση του ονόματος της υπό σύσταση Κοινοβουλευ-

τικής Ομάδας των «11» που έφυγαν από τον
ΣΥΡΙΖΑ σχολίασε με σκίτσο του ο Αρκάς.
«Αν κόψεις μια πίτα σε δύο κομμάτια, δεν
έχεις δύο πίτες. Έχεις μία πίτα κομμένη σε
δύο κομμάτια», έγραψε χαρακτηριστικά στο
σκίτσο με την πίτα, διευκρινίζοντας πως
πρόκειται για ινδιάνικη παροιμία.

Τι λέει η επικοινωνιολόγος
Η γνωστή επικοινωνιολόγος Δήμητρα Ψαχούλια

μιλώντας στην «Political» στάθηκε στο σήμα της
Νέας Αριστεράς, λέγοντας σχετικά με το σήμα πως
«δεν υπήρχε ούτε φρεσκάδα ούτε πρωτοτυπία. Ει-
ρήσθω εν παρόδω, με μια απλή αναζήτηση στο Goo-
gle μπορεί να εντοπίσει κανείς αντίστοιχα ή παρεμ-
φερή σήματα που υπάρχουν στο Διαδίκτυο για άλ-
λες ιδιωτικές επιχειρήσεις. Αναμέναμε ένα πιο
φρέσκο σήμα, μία πρωτότυπη και καινοτόμα ιδέα,
καθώς έρχονται με την πραγματική φρεσκάδα που
έχουν ως ομάδα. Το χρώμα ήταν αναμενόμενο. Υπο-
συνείδητα θέλουν να έχουν χρωματολογικές απο-
χρώσεις του ΣΥΡΙΖΑ για να μην αποκόπτονται τελεί-
ως από το κοινό που εκπροσωπεί, από τη δεξαμενή
των ψηφοφόρων του».

Σχετικά με τον επικεφαλής της νέας Κοινοβου-

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Δήμητρα Ψαχούλια: 
«Με μια απλή αναζήτηση στο Google 

μπορεί να εντοπίσει κανείς 
αντίστοιχα ή παρεμφερή 

σήματα που υπάρχουν στο Διαδίκτυο 
για άλλες ιδιωτικές επιχειρήσεις»

λευτικής Ομάδας Αλέξη Χαρίτση, η κυρία Ψαχούλια
μάς είπε ότι θεωρητικά έχει ένα θετικό πρόσωπο
πέραν του ηλικιακού, γιατί από όπου πέρασε είχε
θετική απήχηση στον κόσμο. «Δεν συνδέεται με αρ-
νητικά χαρακτηριστικά, ούτε με προκλητική συμ-
περιφορά ή λάθος. Παράλληλα, δεν έχει υποπέσει
σε κάποιο λεκτικό ατόπημα. Ως εκ τούτου είναι ένας
πάρα πολύ προσεκτικός, νέος και φρέσκος πολιτι-
κός. Το νεαρό της ηλικίας μένει να αποτυπωθεί στη
φρεσκάδα και στην προσπάθεια να συνδεθεί με ένα
πιο νεανικό κοινό», μας λέει χαρακτηριστικά.

Επιπλέον, τονίζει πως έως τώρα η εικόνα που πα-
ρουσιάζει περισσότερο θυμίζει συμπεριφορά «νε-
όγερου παρά ενός φρέσκου πολιτικού. Δεν έχω δει
κάτι το οποίο να πω ότι όντως έχει κάνει προσπά-
θεια για σύνδεση με διαφορετικά κοινά. Στοχεύει
σε δεξαμενή που στοχεύει και ο ΣΥΡΙΖΑ. Νομίζω ότι
θα πρέπει να σκεφτούν διαφορετικά και ο Αλέξης
Χαρίτσης αλλά και οι υπόλοιποι της ΚΟ για πιο φρέ-
σκα, διαφορετικά και νεανικά κοινά».

«Σε κάθε περίπτωση το πρόσωπο του Χαρίτση δεν
φέρνει αρνητικό πρόσημο στην πολιτική. Είναι ένας
φρέσκος άνθρωπος που έχει διάθεση, ιδέες, έχει
περάσει από πόστα που ακόμη και από αντιπάλους
έχει αποσπάσει σεβασμό. Μένει να δούμε αν το
πρόσωπο το συγκεκριμένο μέσα σε αυτό τον φορέα
και όλο αυτό που προσπαθεί θα επικοινωνηθούν
σωστά. Μπορεί όλοι να είναι φρέσκοι, αλλά σαν
πρόσθεση να μη φέρουν το αποτέλεσμα που αναμέ-
νουν», υπογραμμίζει η έμπειρη επικοινωνιολόγος
στις δηλώσεις της στην «Political». 
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Η
χρονιά κλείνει με την επισφράγι-
ση από τους διεθνείς οίκους τής
σταθερής πορείας ανάπτυξης της

ελληνικής οικονομίας, η οποία αποτελεί
και το μεγαλύτερο στοίχημα του πρωθυ-
πουργού Κυρ. Μητσοτάκη, αφού μόνο μέ-
σα από αυτό τον δρόμο θα επιτευχθούν η

μείωση του πληθωρισμού,
η αύξηση των πραγματικών
μισθών και η γενικότερη
βελτίωση της καθημερινό-
τητας των πολιτών.

Η χθεσινή έκθεση της
Morgan Stanley επιβεβαι-
ώνει πέραν πάσης αμφιβο-
λίας ότι η οικονομία της

χώρας δεν παρέκκλινε ούτε σπιθαμή από
τους δημοσιονομικούς στόχους, παρά το
γεγονός ότι μέσα στο 2023 πραγματοποι-
ήθηκαν τρεις αλλεπάλληλες εκλογικές
αναμετρήσεις, ενώ ο διεθνής περίγυρος
λόγω του πολέμου στην Ουκρανία και της
εύφλεκτης κατάστασης στη Μέση Ανατολή
ήταν βεβαρυμένος.

Για αυτό και ο διεθνής οίκος προβλέπει
ότι ο πληθωρισμός στην Ελλάδα θα σημει-
ώσει περαιτέρω μείωση, ενώ οι πραγματι-
κοί μισθοί θα αυξηθούν. Ειδικότερα, προ-
βλέπει ότι το ΑΕΠ της Ελλάδας θα αυξηθεί
κατά 0,4% σε τριμηνιαία βάση, έναντι 1,3%
στο β’ τρίμηνο, με την επιβράδυνση της
ανάπτυξης στο γ’ τρίμηνο να αποδίδεται
κυρίως στη μείωση των εξαγωγών, οι οποί-
ες αναμένεται να υποχωρήσουν κατά 1,5%.
Συνολικά για το 2023 ο διεθνής οίκος εκτι-
μά ότι η ελληνική οικονομία θα αναπτυχθεί
κατά 2,3%, ενώ το 2024 και το 2025 θα κα-
ταγράψει ανάπτυξη 2,4%, υπερδιπλάσια
του μέσου όρου της Ευρωζώνης.

Σταθερή ανάπτυξη
Η Morgan Stanley επισημαίνει ότι η ελ-

ληνική οικονομία εξακολουθεί να εμφανί-
ζει σταθερή ανάπτυξη παρά τις προκλήσεις
που αντιμετωπίζει, όπως ο υψηλός πληθω-
ρισμός και τα υψηλά επιτόκια από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ενώ αναδει-
κνύει σε «κλειδί» για αυτή την πορεία τις
επενδύσεις που προβλέπει ότι θα κινηθούν
ανοδικά την επόμενη διετία.

Επιπλέον, η Morgan Stanley εκτιμά ότι ο
πληθωρισμός στην Ελλάδα θα μειωθεί στο
3,3% φέτος, στο 2,2% το 2024 και στο 2,1% το
2025. Το δημοσιονομικό έλλειμμα αναμέ-
νεται να μειωθεί περαιτέρω από το 2,2% του
ΑΕΠ φέτος στο 1,2% το 2024 και στο 1% το
2025, ενώ το χρέος θα πέσει από το 160,5%
του ΑΕΠ στο 153% και στο 147,9% το 2024
και 2025 αντίστοιχα.

Τι λένε οι αναλυτές
Επίσης, σύμφωνα με τους αναλυτές του

διεθνούς οίκου, τα πραγματικά εισοδήματα

στην Ελλάδα θα ενισχυθούν από τον συν-
δυασμό της μείωσης του πληθωρισμού και
των αυξήσεων των μισθών. Η Morgan
Stanley εκτιμά ότι οι αυξημένες άμεσες
ξένες επενδύσεις και η εφαρμογή του Τα-
μείου Ανάκαμψης θα είναι οι πρωταρχικοί
καταλύτες για την οικονομική ανάπτυξη τη
διετία 2024-2025 και θα αντισταθμίσουν
τον αντίκτυπο των αυστηρότερων νομισμα-
τικών πολιτικών και της κλιμάκωσης των
δαπανών δανεισμού.

Υπενθυμίζεται ότι σε προηγούμενη

έκθεσή τους οι αναλυτές της επενδυτι-

κής τράπεζας εξήραν τις επιδόσεις της

Ελλάδας στο μέτωπο του χρέους, εκτι-

μώντας ότι σε μια διετία, δηλαδή το

2025, ο δείκτης χρέους προς ΑΕΠ θα

υποχωρήσει κάτω από το 150%. Μάλι-

στα, η μείωση θα ξεπεράσει τις 20 πο-

σοστιαίες μονάδες από το 171,3% που

ήταν στα τέλη του 2022.

Θετικές προβλέψεις
Τέλος, η Morgan Stanley θεωρεί ότι είναι

θέμα χρόνου η Ελλάδα να αναβαθμιστεί σε
επενδυτική βαθμίδα και από τις Moody’s και
Fitch, το αργότερο μέσα στο α’ εξάμηνο του
2024. Ένα από τα άμεσα οφέλη είναι η είσο-
δος της χώρας στους δείκτες ομολόγων, ενώ
η επενδυτική βαθμίδα αναμένεται να ωφε-
λήσει την ελληνική οικονομία γενικότερα,
μειώνοντας το κόστος δανεισμού και προ-
σελκύοντας περισσότερες επενδύσεις.

Ανάλογες προβλέψεις είχε κάνει προ
ημερών και ο πρωθυπουργός Κυρ. Μητσο-
τάκης μιλώντας για τα επιτεύγματα της ελ-
ληνικής οικονομίας κατά τη διάρκεια συ-
νέντευξης που παραχώρησε στο Bloom-
berg, με την ευκαιρία της παρουσίας του
στο Ντουμπάι για τη σύνοδο της 28ης Διά-
σκεψης του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή
(COP28).

«Είμαστε στη δεύτερη θητεία μας και
έχουμε βελτίωση της οικονομίας μας, η

οποία είναι ιδιαίτερα ανθεκτική και περι-
μένουμε να ξεπεράσει την ανάπτυξη της
Ευρωζώνης», είχε σημειώσει χαρακτηρι-
στικά ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης αποδίδει ιδιαίτερη ση-
μασία στην ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας, όπως επίσης και στο μεταρρυθ-
μιστικό πρόγραμμα της κυβέρνησης αλλά
και την πράσινη μετάβαση στη χώρα μας,
με στόχο να αυξηθεί η παραγωγή πράσι-
νης ενέργειας και να παρέχει η Ελλάδα
ενεργειακή ασφάλεια στην Ευρώπη. Για
αυτό και σε κάθε ευκαιρία ο πρωθυπουρ-
γός υπενθυμίζει ότι η χώρα μας είναι από
τις δέκα πρώτες χώρες στην ΕΕ σε ΑΠΕ
και παίζει πολύ σημαντικό ρόλο ως χώρα
εισόδου του φυσικού αερίου στη Γηραιά
Ήπειρο.

Και στη σημερινή του ομιλία, όμως, στη
Βουλή ενόψει της ψήφισης του νέου φο-
ρολογικού νομοσχεδίου ο κ. Μητσοτάκης
αναμένεται να αναδείξει τη μεγάλη εικόνα
της οικονομίας, όπως επίσης και τον κοι-
νωνικό χαρακτήρα των κυβερνητικών
αποφάσεων στις προωθούμενες μεταρ-
ρυθμίσεις.

Ο διεθνής οίκος θεωρεί ότι είναι θέμα χρόνου η αναβάθμιση 
της Ελλάδας σε επενδυτική βαθμίδα και από τις Moody’s και Fitch

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΘΕΤΙΚΗ Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σταθερή πορεία 
ανάπτυξης, μείωση
πληθωρισμού 
και αύξηση μισθών
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ΑΞΙΖΕΙ…

Εθεάθησαν, μου λένε, η Σοφία Ζαχαράκη και
ο Γιώργος Κώτσηρας στη θύρα 3 της Λεωφό-
ρου για να παρακολουθήσουν τον αγώνα Πα-
ναθηναϊκός - ΟΦΗ. Δεν είναι οι μόνοι. Αρκε-
τές φορές, προτού αναλάβει το δύσκολο
υπουργείο Οικονομικών, βλέπαμε και τον
Κωστή Χατζηδάκη στο γήπεδο του «τριφυλ-
λιού». Οι παραπάνω υπουργοί όμως είναι
φανατικοί, δύσκολα θα χάσουν αγώνα. Την
τελευταία φορά βέβαια το γήπεδο βγήκε ξινό
στη Ζαχαράκη, μιας και τις επόμενες μέρες
είχε πυρετό. 

Έπαρση σχετικά με
την επιστολική ψήφο

Να ξέρετε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης
λέει σε γνωστούς και αγνώστους ότι
επειδή είναι και αυτός ένας άνθρωπος
που προέρχεται από την Ομογένεια, η
επιστολική ψήφος τον ευνοεί αρκετά
διότι θα μπορέσει να αντλήσει δικούς
του ψηφοφόρους. Άλλωστε, για αυτό
θα τον δούμε το επόμενο διάστημα να
έχει συχνά επαφές με την άλλη άκρη
του Ατλαντικού. Κρατήστε όμως το
εξής: Πρώτον, σημαντικό ρόλο στην
ψήφο της Ομογένειας παίζει ο κ. Δια-
ματάρης με τον «Εθνικό Κήρυκα» και,
δεύτερον, μπορεί η κυβέρνηση να έδω-
σε αυτήν τη διευκόλυνση με την επιστο-
λική ψήφο, αλλά μη νομίζετε ότι αυτό
θα αυξήσει θεαματικά τη συμμετοχή.
Και να πω και εγώ ένα τρίτο, δεν νομίζω
ότι ο κόσμος έτσι απλά θα πάει να ψη-
φίσει Κασσελάκη επειδή είναι ομογε-
νής. Έχει και η ΝΔ δημοφιλείς ομογε-
νείς που τη στηρίζουν… 

Κάποιοι ήθελαν να κάνουν την πλακίτσα τους και κόλλησαν σε
πολυκατοικίες στα Εξάρχεια ανακοινώσεις για άμεσες εκκενώ-
σεις για λόγους δημόσιας υγείας, αλλιώς θα έχουν πρόστιμο 500
ευρώ. Όπως καταλαβαίνετε, κάποιοι το πίστεψαν και άρχισαν να
παίρνουν τηλέφωνο το υπουργείο Υγείας. Το θέμα έφτασε και
στην Ειρήνη Αγαπηδάκη, η οποία ενημέρωσε τις αστυνομικές αρ-
χές. «Η προστασία της δημόσιας υγείας αποτελεί θεσμικό καθή-
κον της Πολιτείας και δεν επιτρέπεται κανένας να τρομοκρατεί
και να παραπληροφορεί τους πολίτες, χρησιμοποιώντας μάλιστα
τις επίσημες αρχές», τονίζει σε ανακοίνωσή του το υπουργείο
Υγείας. Σημειώνεται ότι η σχετική ανακοίνωση γραμμένη στην αγ-
γλική γλώσσα φέρει τον λογότυπο του Δήμου Αθηναίων και του
υπουργείου Υγείας, ενώ τοιχοκολλήθηκε σε Χαριλάου Τρικούπη,
Κομνηνών και Αλεξάνδρας.

Η πλακίτσα στα Εξάρχεια και η Αγαπηδάκη

Μετά το Λονδίνο η κυβέρνηση πάει Νέα Υόρκη

E
πειτα από ένα πετυχημένο ταξίδι στο Λονδίνο η
κυβέρνηση τώρα βάζει πλώρη για τη Νέα Υόρ-
κη, όπου σε λίγες μέρες θα διεξαχθεί το 25o

Συνέδριο της Capital Link. 
Εκεί το ενδιαφέρον των επενδυτών θα είναι μεγάλο

και η ελληνική οικονομία το... πρώτο πιάτο. Βαλίτσες

ετοιμάζουν ήδη ο υπουργός Οικονομίας Κωστής Χα-
τζηδάκης, ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρή-
στος Σταϊκούρας, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θεόδωρος Σκυλακάκης, η υπουργός Τουρισμού
Όλγα Κεφαλογιάννη, ο υπουργός αναπληρωτής Οικο-
νομίας Νίκος Παπαθανάσης, ο πρόεδρος του ΣΟΕ Μι-

χάλης Αργυρού και ο Γιώργος Πιτσιλής της ΑΑΔΕ. Εκεί
θα βρεθούν και Αμερικανοί αξιωματούχοι με πρώτο
και καλύτερο τον Τζέφρι Πάιατ, ενώ μεγάλοι χορηγοί
θα είναι η Goldman Sachs και η ΤΕΝ ltd του Νίκου Τσά-
κου. Με ζωντανή σύνδεση πάντως θα μιλήσει και ο
πρωθυπουργός. 

Περιοδείες στη
Βόρεια Ελλάδα

Ιδιαίτερα δραστήρια είναι η γραμμα-
τέας της ΠΕ της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα, η
οποία τώρα βρίσκεται στο Συμβούλιο
της Ευρώπης ως βουλευτής του κόμμα-

τος, αλλά το επόμενο διάστη-
μα θα ξεκινήσει τις

περιοδείες της
στη Θεσσαλονί-
κη, στη Φλώρι-
να και στη Ρο-
δόπη. Εκεί δη-

λαδή όπου
εστιάζονται κά-

ποιες διαρροές προς
τα δεξιά της ΝΔ. Ερχόμενη πίσω, δηλα-
δή κάπου την επόμενη εβδομάδα, θα
ανακοινωθούν οι αλλαγές στις γραμμα-
τείες του κόμματος. Εκεί ο στόχος είναι
να προσθέσει βουλευτές, ει δυνατόν γυ-
ναίκες, στις γραμματείες για να γίνει πιο
αποτελεσματική η ομάδα.

Τα πρωτοσέλιδα 
σας μάραναν…

Δεν θέλω να ευλογήσω τα γένια
μου, αλλά όταν οι άλλοι έβγαιναν
με πρωτοσέλιδα και έλεγαν ότι
έρχεται μέσα στον Δεκέμβριο το
νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια, εμείς εδώ στην «Political»
κρατούσαμε μικρό καλάθι. Σας εί-
χα γράψει ότι είναι αδύνατον να
έρθει αυτό το νομοσχέδιο τώρα,
εν μέσω συζήτησης για τον προ-
ϋπολογισμό και χωρίς να έχει γί-
νει εμπεριστατωμένη ενημέρωση
ειδικού κλιμακίου για το νομο-
σχέδιο. Όπως φαίνεται, ο πρωθυ-
πουργός έχει σχηματίσει άποψη
και ζήτησε να μην ανοίγει αυτό το
θέμα έτσι χωρίς λόγο. Η κύρια
εκτίμηση είναι ότι το νομοσχέδιο
αυτό θα πάει για μετά τις ευρωε-
κλογές και αφού η ΝΔ θα έχει
θριαμβεύσει σε αυτές. 



Μ
ια ουσιαστική πρωτοβουλία που προ-
άγει τη συνεργασία των βουλευτών
της Νέας Δημοκρατίας με τους

υπουργούς και υφυπουργούς της κυβέρνησης
ανέλαβε ο γενικός γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ
Σταύρος Καλαφάτης. Θεωρώντας ότι οι βου-
λευτές που μεταφέρουν αιτήματα και προβλή-
ματα των τοπικών κοινωνιών μπορούν να συμ-
βάλουν ουσιαστικά στη διαμόρφωση κυβερνη-
τικών πολιτικών, εγκαινίασε κύκλο ενημερωτι-
κών συναντήσεων
για τα νομοσχέδια
που καταρτίζονται,
τις μεταρρυθμίσεις
που δρομολογούν-
ται και την προ-
ώθηση του κυβερ-
νητικού έργου. 

Ο κύκλος των συ-
ναντήσεων άνοιξε
στις αρχές Νοεμ-
βρίου (8/11) με ενη-
μέρωση των βου-
λευτών από τον
υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κων-
σταντίνο Κυρανάκη για τις νομοθετικές ρυθμί-
σεις που αφορούν το Κτηματολόγιο. 

Συνεχίστηκε με διεξοδική ενημέρωση από
τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων Λευτέρη Αυγενάκη, σε δύο συναντήσεις,
στις 21 Νοεμβρίου στη Βουλή και στις 28 στο
κόμμα, για θέματα που απασχολούν τον αγροτι-
κό κόσμο. 

Ακολούθησε στις 29 Νοεμβρίου ενημέρωση
για τις νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες του
υπουργείου Δικαιοσύνης, από τον υπουργό Γε-
ώργιο Φλωρίδη και τον υφυπουργό Ιωάννη
Μπούγα. Και την ίδια μέρα, στα κεντρικά γρα-
φεία του κόμματος, ενημέρωση από τον υπουρ-
γό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή
Χατζηδάκη και τον υφυπουργό Χάρη Θεοχάρη
για το φορολογικό νομοσχέδιο.
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Στην αγκαλιά 
των δεξιών ο Αλέξης 

Την ώρα που τα πολιτικά
του παιδιά σφάζονται στην
Αθήνα, ο Αλέξης Τσίπρας
έχει βρει απάνεμο λιμάνι
στην αγκαλιά δεξιών και
του ΓΑΠ. Στη Ρώμη, στο
Συμβούλιο της Ευρώπης,
αγκαζέ με την Ντόρα Μπα-
κογιάννη, τον Ευριπίδη
Στυλιανίδη και τον Γιώργο
Παπανδρέου.

Ακούγεται έντονα στην αγορά το τελευταίο διά-
στημα ότι υπουργός δεν μιλάει και με τα καλύτερα

λόγια για τον υφυπουργό του. Μάλιστα λέγεται πως
οι σχέσεις των δύο ανδρών δεν είναι και οι καλύτερες,
κάτι που σχολιάζεται και από ανθρώπους στο υπουργείο.
Αν ευσταθεί η συγκεκριμένη φημολογία, δεν παίρνουμε
και όρκο. Ωστόσο επειδή πρόκειται για σημαντικό
υπουργείο που απαιτεί αγαστή συνεργασία υπουργού
και υφυπουργού, καλό θα ήταν να μην ισχύουν οι σχετι-
κές πληροφορίες. Γιατί ήδη παρατηρούνται αρρυθμίες
και κωλυσιεργία σε διάφορα ζητήματα.

Τα «φροντιστήρια»
του Καλαφάτη 

Το «σπριντάρισμα» 
του Νίκου Παπανδρέου 

Όσοι νομίζουν ότι ο Νίκος Παπανδρέου, ο
μοναδικός ευρωβουλευτής που έμεινε στο
ΠΑΣΟΚ, θα κάτσει στ’ αυγά του και θα δεχθεί
αβρόχοις ποσί επιλογές που θα τον καπελώ-
νουν στο ευρωψηφοδέλτιο, πλανώνται πλά-
νην οικτράν. Στη μάχη για μια θέση στο Ευρω-
κοινοβούλιο θα πέσουν κορμιά. Και αυτή τη
φορά αναμένεται να συσπειρωθεί γύρω του
το όλον παπανδρεϊκό ΠΑΣΟΚ. Και ο ίδιος
όμως δείχνει μεγάλη κινητικότητα. Ήδη το
πρωί της Παρασκευής στο Ζάππειο διοργα-
νώνει θεματική εκδήλωση με θέμα «Δημο-
γραφική Πραγματικότητα: Προκλήσεις και
Προοπτικές στην Ελλάδα και την Ευρώπη»
στην οποία θα παρέμβει μεταξύ άλλων και η
Ιράτσε Γκαρσία, πρόεδρος της Ομάδας της
Προοδευτικής Συμμαχίας των Σοσιαλιστών
και Δημοκρατών του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, αλλά και η Ροβάνα Πλαμπ, ευρωβου-
λευτής, αντιπρόεδρος του S&D, αρμόδια για
το Δημογραφικό. Αν μη τι άλλο πάντως, εκτός
από το επίπεδο, ανεβάζει και τον πήχη του
ανταγωνισμού. Βέβαια όλα αυτά είναι λεπτο-
μέρειες όταν ο κομματικός μηχανισμός είναι
καλολαδωμένος… Είναι όμως; 

Σαρώνει διακρίσεις 
ο Γ. Σταμάτης
Διπλή αναγνώριση για τον βουλευτή Επι-
κρατείας της ΝΔ Γιώργο Στα-
μάτη, ο οποίος βραβεύθηκε σε
δύο ξεχωριστές εκδηλώσεις
που πραγματοποιήθηκαν 1 και
2 Δεκεμβρίου αντίστοιχα. Στην
Αθήνα, ο Πανελλήνιος Σύλλο-
γος Φυσικοθεραπευτών τίμη-
σε τον κ. Σταμάτη στην έναρξη του 31ου Πα-
νελλήνιου Επιστημονικού Συνεδρίου Φυσι-
κοθεραπείας για τη σημαντική προσφορά
του στο κοινωνικό σύνολο. Στη Θεσσαλονί-
κη, ο βουλευτής Γιώργος Σταμάτης βραβεύ-
θηκε από την Αθλητική Ένωση Τυφλών
«Πυρσός» για την πολύτιμη συμβολή του
στον αναπηρικό αθλητισμό και συγκεκριμέ-
να στο ποδόσφαιρο τυφλών. Δύο βραβεία
στον δραστήριο βουλευτή, ο οποίος διακρί-
νεται για την επικοινωνία του με τις κοινω-
νικές ομάδες και την αναζήτηση λύσεων
στα προβλήματά τους.

Το υπουργείο
Δικαιοσύνης στο πλευρό
των ατόμων με αναπηρία 

«Το δικαίωμα των ατόμων με αναπηρία
στην ισότητα και στην ισότητα ενώπιον
του νόμου» ήταν το θέμα που ανάπτυξε ο
υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης
Μπούγας μαζί με την υπουργό Εσωτερι-
κών Νίκη Κεραμέως και τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη Γιάννη Οικονό-
μου, με συντονιστή τον ταμία της ΕΣΑμεΑ
Κωνσταντίνο Γαργάλη. Στην παρέμβασή
του, αναφέρθηκε στο συνταγματικά κατο-
χυρωμένο δικαίωμα των ατόμων με ανα-
πηρία να απολαμβάνουν μέτρα που εξα-
σφαλίζουν την αυτονομία, την επαγγελ-
ματική ένταξη και τη συμμετοχή τους
στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική
ζωή της χώρας. Έδωσε έμφαση στον Νό-
μο 5023/2023, βάσει του οποίου υλοποι-
ήθηκαν σημαντικές πρωτοβουλίες και
παρεμβάσεις, με στόχο στην ενίσχυση
των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπη-
ρία καθώς και στις σχετικές ομάδες εργα-
σίας που έχουν συγκροτηθεί στο υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης για την εξασφάλιση της
καθολικής προσβασιμότητας, την τροπο-
ποίηση της ορολογίας των κωδίκων, τη
λήψη θετικών μέτρων στο πλαίσιο της νο-
μικής βοήθειας και την αναθεώρηση του
θεσμού του δικαστικού συμπαραστάτη.

Χ
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Ξέρει κα-
νείς να μας

πει με ποιο
«γαλάζιο» στέλεχος έχει
βγει από τα ρούχα του ο
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών
και Πάσης Ελλάδος; Είναι
έξαλλος ο Ιερώνυμος και
τα έχει μεταφέρει εκεί
που πρέπει… 

Την πρόοδο των εργασιών αποκατάστασης στο Κεστεκίδειο Ελληνικό Σχο-
λείο των Βρυξελλών επιθεώρησε χθες, Τρίτη, ο υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών Χρήστος Σταϊκούρας. Οι εργασίες στο Δημοτικό Σχολείο ολοκληρώ-
θηκαν στις 22/11/2023, ενώ στο Γυμνάσιο -Λύκειο η περάτωση αναμένεται στις
29/12. Οι εργασίες αποκατάστασης των υποδομών και των ηλεκτρομηχανολο-
γικών εγκαταστάσεων του Κεστεκίδειου, προϋπολογισμού 849.850 ευρώ,
πραγματοποιούνται κατόπιν σχετικού αιτήματος του υπουργείου Παιδείας
προς τις Κτιριακές Υποδομές ΑΕ, με σκοπό την άμεση επαναλειτουργία του
σχολείου και τη βελτίωση των συνθηκών διδασκαλίας.

Σταϊκούρας στο Ελληνικό Σχολείο Βρυξελλών 

Τρέχει καμπάνια 
προς την Oμογένεια 
ο Λιβάνιος

Την πρώτη καμπάνια προς την
Oμογένεια των ΗΠΑ για την ιστορική με-

ταρρύθμιση της
επιστολικής ψή-
φου τρέχει ο
υπουργός ανα-
πληρωτής Εσωτε-
ρικών Θοδωρής
Λιβάνιος. Ο «αρ-
χιτέκτονας» του
σχεδίου με το

οποίο θα διευκολυνθεί η συμμετοχή στις
ευρωεκλογές 1,5 εκατομμυρίου Ελλήνων
που διαμένουν στο εξωτερικό, μαζί με τον
γραμματέα Διασποράς της Νέας Δημο-
κρατίας Νίκο Θεοδωρόπουλο, εδώ και με-
ρικά 24ωρα πραγματοποιεί ένα ενημερω-
τικό μπαράζ στην πολυπληθή ελληνική
κοινότητα της Νέας Υόρκης. Εισπράττει δε
την επιβράβευση για την κίνηση της κυ-
βέρνησης να άρει και άλλα εμπόδια στην
ψήφο των ομογενών μας. 

Τριάδα-φωτιά 
στη ΝΔ 

Όταν βλέπεις ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης με απόφασή του ορίζει

αναπληρωτή γραμματέα
Πολιτικής Επιτροπής
της Νέας Δημοκρα-
τίας τον πρώην βου-
λευτή Α’ Πειραιά Χρι-

στόφορο Μπουτσικάκη
και παράλληλα παρα-

μένει αναπληρωτής
γραμματέας Πολιτι-
κής Επιτροπής ΝΔ

και ο γραμματέας Ορ-
γανωτικού Στέλιος Κον-

ταδάκης, καταλαβαί-
νεις ότι φτιάχνει τριά-
δα-φωτιά με τη Μα-
ρία Συρεγγέλα και ξε-

κινά η προεκλογική πε-
ρίοδος των ευρωεκλογών. 

Μετά τον Ερντογάν, κατεβαίνει Αθή-
να ο Κώστας Μουτζούρης, ο περιφε-
ρειάρχης Βορείου Αιγαίου. Την Πα-
ρασκευή θα βρίσκεται στο γραφείο
του Δημήτρη Καιρίδη στο υπουργείο
Μετανάστευσης και Ασύλου, προ-
κειμένου να χαράξουν στρατηγική
για τις μεταναστευτικές ροές. Μπο-
ρεί στο παρελθόν ο Μουτζούρης να
τα είχε κάνει μούσκεμα με την κυ-
βέρνηση της ΝΔ, αλλά τώρα τα έχουν
βρει, μαθαίνω…

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo

Το… τζάμπα σήμα 
της Νέας Αριστεράς

Το σήμα του πολιτικού φορέα των 11 με
το βελάκι και το ανθρωπάκι το είδατε,
φαντάζομαι. Οι σύντροφοι δεν πρέπει να
πλήρωσαν ούτε γραφίστα, διότι αν είχαν
πληρώσει, ένας έμπειρος επαγγελματίας
θα τους έλεγε ότι το βέλος πρέπει να δεί-
χνει προς το μέλλον, άρα δεξιά και επι-
πλέον ότι το χεράκι από το ανθρωπάκι
έπρεπε να δείχνει αριστερά. Αυτοί τα
έβαλαν όλα ανάποδα… Νέα Αριστερά με
το βέλος να δείχνει πίσω! Γελάνε και τα
τσιμέντα.

LOCK

Η
ελληνική κυβέρνηση προ-

σέρχεται στο επικείμενο

Ανώτατο Συμβούλιο Συνερ-

γασίας με την Τουρκία με ειλικρινή

διάθεση συνεργασίας, καθώς η εμπέ-

δωση θετικού κλίματος αποτελεί ένα

σημαντικό βήμα στις σχέσεις της Ελ-

λάδας με τη γειτονική χώρα. 

Αποδίδουμε ιδιαίτερη έμφαση στη

θετική ατζέντα που είναι αμοιβαία

επωφελής. Την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου,

κατά τη διάρκεια του πέμπτου Ανωτά-

του Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλά-

δας - Τουρκίας, αναμένεται λοιπόν να

υπογραφούν συμφωνίες, μνημόνια

και κοινές δηλώσεις (κάποιες αφο-

ρούν συνεργασίες μεταξύ οργανι-

σμών και φορέων, όπως το Entreprise

Greece) στους τομείς της οικονομικής

και εμπορικής συνεργασίας, της υγεί-

ας, της παιδείας, του τουρισμού, του

αθλητισμού, της έρευνας/τεχνολο-

γίας, της αγροτικής ανάπτυξης. 

Κατά τη διμερή τους συνάντηση, ο

Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν αναμένεται να συζη-

τήσουν για τα επόμενα βήματα στις

σχέσεις και τις επαφές των δύο χω-

ρών με βάση τους τρεις άξονες που

είχαν συμφωνηθεί κατά τη συνάντη-

σή τους στο Βίλνιους τον περασμένο

Ιούλιο: πολιτικός διάλογος, μέτρα οι-

κοδόμησης εμπιστοσύνης, θετική

ατζέντα.

Με διάθεση 
συνεργασίας
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
κοινωνική συνοχή και η στή-
ριξη των πολιτών που έχουν
μεγαλύτερη ανάγκη είναι ένα

πολιτικό πρόταγμα που δεν αφορά
μόνο τις παραδοσιακές δυνάμεις της
Κεντροαριστεράς ή της Αριστεράς,
αλλά συνιστά και ένα κεντρικό πολι-
τικό αφήγημα για την ευρωπαϊκή
Κεντροδεξιά που διεκδικεί εκ νέου
την πρωτιά στις επόμενες ευρωε-
κλογές. Η φράση «μια πιο κοινωνική Ευρώπη» δεν
αποτελεί μόνο ένα ευκαιριακό σύνθημα που καλύ-
πτει τις επικοινωνιακές ανάγκες μιας ομολογουμέ-
νως δύσκολης εκλογικής μάχης, αλλά συνιστά μια
πολιτική κατεύθυνση που μπορεί να συνδράμει απο-
φασιστικά στην αντιμετώπιση των μεγάλων οικονο-
μικών και κοινωνικών προκλήσεων που αντι-
μετωπίζουν οι τοπικές κοινωνίες σε ολόκλη-
ρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μετά από μια μακρά περίοδο κρίσεων και
αβεβαιότητας στην ευρωπαϊκή πολιτική
πραγματικότητα, οι πολίτες ζητούν λύσεις
και απαντήσεις για τα μεγάλα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν με φόντο ένα ανθεκτικό-
τερο μέλλον. 

Στην παρούσα φάση, ο υψηλός πληθωρι-
σμός σε ένα μεγάλο κομμάτι της Ευρώπης, οι
αυξημένες τιμές στα τρόφιμα και σε άλλα είδη πρώ-
της ανάγκης, απόρροια και της επισιτιστικής κρίσης
που προκαλεί το ρωσικό εμπάργκο στην Ουκρανία,
οι ανοδικές τιμές στη στέγαση, η λειτουργία των συ-
στημάτων υγείας, αλλά και η ενίσχυση των κοινωνι-
κών δομών σχηματίζουν μια δύσκολη ομολογουμέ-
νως ατζέντα για την Ευρώπη του 2030. Αν και απο-
φάσεις για τα συγκεκριμένα θέματα λαμβάνονται
και από τις κυβερνήσεις σε εθνικό επίπεδο, εντού-
τοις έχει ιδιαίτερη σημασία οι Βρυξέλλες να δίνουν
σαφείς κατευθυντήριες γραμμές και ένα ξεκάθαρο
πολιτικό στίγμα που ανάμεσα σε άλλα θα αυξάνει
και τις σχέσεις εμπιστοσύνης με τους πολίτες. Τα
εθνικά κόμματα που ανήκουν στην πολιτική οικογέ-

νεια της ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς έχουν ήδη σε
πολλές περιπτώσεις επενδύσει σε ένα δίχτυ κοινω-
νικής προστασίας για τους πιο αδύναμους, μπαίνον-
τας αποφασιστικά και ουσιαστικά στα «χωράφια»
της παραδοσιακής Σοσιαλδημοκρατίας, αλλά και
της Αριστεράς. Κορυφαία πολιτικά πρόσωπα του

ευρύτερου χώρου στην Ελλάδα και την υπό-
λοιπη Ευρώπη έχουν επανειλημμένα τονίσει
ότι «η κοινωνική ευαισθησία δεν αποτελεί
αποκλειστικό προνόμιο της Αριστεράς». 

Στην ελληνική πολιτική σκηνή, η Νέα Δη-
μοκρατία πέτυχε τα τελευταία χρόνια να προ-
σελκύσει ακροατήρια που δεν ανήκουν στο
παραδοσιακό της κοινό μέσα από στοχευμέ-
νες δράσεις, αλλά και μια πολιτική μακριά
από αγκυλώσεις και στεγανά του παρελθόν-
τος. Δεν είναι εξάλλου τυχαίο το γεγονός ότι η

Νέα Δημοκρατία παραμένει ένα από τα ισχυρότερα
κεντροδεξιά κόμματα στην Ευρώπη. 

Σε άλλες περιπτώσεις ευρωπαϊκών λαϊκών κομ-
μάτων υιοθετήθηκαν ανάλογες στρατηγικές διεύ-
ρυνσης, οι οποίες ωστόσο δεν είχαν και τα αναμενό-
μενα αποτελέσματα. Για παράδειγμα, στην Αυστρία,
το Λαϊκό Κόμμα έριξε βάρος στη στήριξη της οικο-
γένειας και στην εμπέδωση μιας σοβαρής επιδομα-
τικής πολιτικής εν μέσω κρίσεων. Αλλά οι πολίτες
φαίνεται να μην εκτίμησαν στην έκταση που θα
έπρεπε τις προσπάθειες του καγκελάριου Νεχάμερ
και των συνεργατών του, για αυτό και στις τελευταί-
ες μετρήσεις το ÖVP βρίσκεται στην τρίτη θέση και
προσεγγίζει τις ευρωεκλογές με τις πιθανότητες να

είναι εναντίον του. Μέσα σε αυτές τις συν-
θήκες, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα καλεί-
ται να υπερασπιστεί και να αναδείξει ακόμα
περισσότερο το κοινωνικό του προφίλ, όχι
στη βάση μιας λαϊκίστικης προσέγγισης
από το μακρινό παρελθόν, αλλά ως μια κα-
λοδουλεμένη προσπάθεια να εκφράσει την
πλειοψηφία της κοινωνίας χωρίς κανένα
ταξικό πρόσημο. Η συγκεκριμένη παράμε-
τρος μπορεί να επηρεάσει σε μεγάλο βαθ-

μό την εκλογική επιτυχία του Ιουνίου και να δημι-
ουργήσει ένα ανθεκτικό ανάχωμα απέναντι στην
επέλαση των λαϊκιστών και αντιευρωπαϊστών που
θέλουν να εκμεταλλευτούν τη συγκυρία και να απο-
κομίσουν εκλογικά οφέλη, αμφισβητώντας ακόμα
τις αρχές και τις αξίες που διέπουν το ευρωπαϊκό
οικοδόμημα.

Στις 5 Σεπτεμβρίου του 2023 το ΕΛΚ υιοθέτησε
ένα συγκεκριμένο ψήφισμα με τίτλο «Η κοινωνι-
κή μας ατζέντα για όλους τους Ευρωπαίους», το
οποίο έρχεται να επιβεβαιώσει τις ανωτέρω επι-
σημάνσεις. 

Ανάμεσα σε άλλα οι εμπνευστές του επισημαί-
νουν: «Το ΕΛΚ αντιπροσωπεύει τόσο την ανάπτυ-
ξη όσο και την κοινωνική πρόοδο. Η βιωσιμότητα
της μοναδικής κοινωνικής οικονομίας της αγοράς
της ΕΕ βασίζεται στην υπευθυνότητα, την αλλη-
λεγγύη, την επιχειρηματικότητα και τη βιωσιμό-
τητα. Εξαρτάται από μια ανταγωνιστική οικονομία
και μια ισχυρή κοινωνική ατζέντα, με επικεφαλής
τα κράτη-μέλη και υποστηριζόμενη, όπου χρει-
άζεται, από ευρωπαϊκή δράση. Πιστεύουμε ότι η
οικονομία μας είναι στην υπηρεσία όλων μας και
όχι το αντίστροφο. Εκτιμούμε τη σημασία και την
αξιοπρέπεια της εργασίας, αμειβομένης και εθε-
λοντικής. Στο επίκεντρο της πολιτικής του ΕΛΚ
βρίσκεται η επιθυμία μας να διασφαλίσουμε ότι
όλοι οι Ευρωπαίοι -νέοι ή ηλικιωμένοι, όπου και
αν ζουν, ανεξάρτητα από την εργασία τους, γυναί-
κες και άνδρες- μπορούν να διαδραματίσουν πο-
λύτιμο ρόλο στην κοινωνία».

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H αδήριτη ανάγκη 
για μια πιο 

κοινωνική Ευρώπη



ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL #VIRAL11

O ταν είδα να κυκλοφορεί στο Ίντερνετ ο μαθηματικός τύπος με τον

οποίο καλούνται οι καταναλωτές να επιλέξουν πάροχο ρεύματος,

νόμιζα (πάλι) ότι ήταν τρολιά. Λέω, «όχι, αποκλείεται να είναι

πραγματικότητα αυτό», ότι πρέπει να κάθεται ο καθένας δηλαδή να κάνει αυ-

τούς τους υπολογισμούς. Δεν είναι τρολιά όμως. Ή μάλλον είναι. Όπως όλη

μας η ζωή πλέον. 

Μηχανισμός Διακύμανσης = 

α ∗ (ΤΕΑ Μ−1 − Ll ) + β όταν η ΤΕΑ Μ−1 < Ll 

0 όταν η Ll ≤ ΤΕΑ Μ−1 ≤ Lu 

α ∗ (ΤΕΑ Μ−1 − Lu ) + β όταν η ΤΕΑ Μ−1 > Lu

Και βγαίνει ο άλλος και σου λέει «έλα, απλό είναι, εσύ είσαι αμόρφωτος».

Δίκιο, συγγνώμη. Δεν πρόσεχα στο μεταπτυχιακό στα μαθηματικά. Για αυτό

έπιασα να διαβάσω αυτούς που πρόσεχαν, να μου εξηγήσουν τι είναι αυτά τα

Λι και Λου και δεν κατάλαβα τίποτε.

Διότι εκτός από αμόρφωτη, προφα-

νώς είμαι και κουτή. Δεν νομίζω βέ-

βαια ότι κι αυτοί που έγραψαν τα άρ-

θρα κατάλαβαν πολλά, αλλά οκ.

Επίσης, δεν φαίνεται να έχει και

τεράστια σημασία, διότι κάποιες

από τις μεταβλητές τις ορίζουν οι

πάροχοι. Α, κι αυτό, απ’ ό,τι κατάλα-

βα, θα πρέπει να το κάνουμε κάθε

μήνα. Δεν ξέρω κιόλας, βασικά δεν

έχω καταλάβει τίποτε. 

***
Θέλει λοιπόν ο Μήτσος, να επιλέ-

ξει πάροχο και να καταλάβει τι θα

πληρώσει. Ο Μήτσος είναι ψυκτικός

από το Περιστέρι (εντελώς τυχαίο

παράδειγμα), διότι το ’χασε το ΜΙΤ

για τρία μόρια και δεν έκανε μετα-

πτυχιακό στα μαθηματικά. Ανοίγει ο

Μήτσος χαρούμενος τα ίντερνετς,

Ελλαδάρα 2.0 σου λέει, κερδάμε, και

του βγαίνει αυτό. Ιό έφαγα, σκέφτε-

ται ο Μήτσος, κλείνει τα ίντερνετς,

κάνει επανεκκίνηση και ανοίγει πά-

λι. Εκεί ο τύπος, αμετακίνητος. 

Τι να κάνει, παίρνει τηλέφωνο τον ξάδελφό του που σπούδασε πολιτι-

κός μηχανικός στο ΕΜΠ, αλλά δουλεύει ταξί γιατί τον θέρισαν φόροι

και ταμείο και το ’κλεισε το γραφείο. Ο ξάδελφος του Μήτσου τα μαθαί-

νει όλα στο ταξί, οπότε κάθε φορά που κάποιος στην οικογένεια έχει

απορίες, τον παίρνει τηλέφωνο. Σε ιατρικά θέματα ειδικεύεται βασικά,

αλλά κάνει και φορολογικά, ειδικά για τους κοντινούς του ανθρώπους.

Τώρα με τον Κασσελάκη έχει πιάσει και τα ναυτιλιακά λίγο, επικαιρο-

ποίηση λέγεται αυτό.

Ο ξάδελφος του Μήτσου τού λέει «μην ανησυχείς ρε, είχα πάρει έναν

πελάτη που η αρραβωνιαστικιά του ξέρει κάποιον στο υπουργείο, θα τα μά-

θουμε όλα». Το ίδιο βράδυ ο ξάδελφος τηλεφωνεί στον πελάτη, αλλά εκείνος

στο μεταξύ έχει χωρίσει από την αρραβωνιαστικιά, η οποία τον άφησε για τον

γνωστό της στο υπουργείο, διότι ο πελάτης έχει εστιατόριο και τώρα που θα

πάει ο ΦΠΑ στην εστίαση στο 40.000% μάλλον θα το κλείσει και θα πάει στο

χωριό να μαζεύει ελιές. Η αρραβωνιαστικιά το ζύγισε και αποφάσισε ότι από

να την τρώει τ’ αγιάζι στην ορεινή Μεσσηνία, καλύτερα με τον δημόσιο υπάλ-

ληλο, άσε που είναι και δικτυωμένος, είναι κολλητός με μια που φτιάχνει νύ-

χια στην ίδια νυχού που τα φτιάχνει και η γραμματέας του υπουργού, κάθε

Παρασκευή απόγευμα η νυχού πάει στο υπουργείο, είναι φτηνότερο το νύχι

κατ’ οίκον. Ή στο υπουργείο. Και χωρίς απόδειξη, εννοείται. 

***
Η αρραβωνιαστικιά, που έχει τύψεις για τον πρώην τον εστιάτορα, του λέει

«άσ’ το σε μένα, θα μάθουμε από την κολλητή του δικού μου, θα πει στη νυχού

να ρωτήσει τη γραμματέα του υπουργού, θα ξέρει αυτή». Πράγματι, Παρα-

σκευή απόγευμα πέφτουν τα τηλε-

φωνήματα, αλλά η νυχού ανακοίνω-

σε στον δημόσιο υπάλληλο ότι στα-

ματάει τα νύχια, θα πάει να κάνει σε-

μινάρια σε ένα ιδιωτικό ΙΕΚ, με πτυ-

χίο εφάμιλλο ή και λίγο καλύτερο

από εκείνο του Χάρβαρντ, να γίνει

ψυχολόγος, «μου τα λένε που μου τα

λένε οι πελάτισσες, ας πληρώνομαι

τουλάχιστον», του είπε.

Όμως, «μην ανησυχείς», συνέχισε

η πρώην νυχού και μέλλουσα ψυχο-

λόγος, «βγαίνω με έναν τύπο που τα

ξέρει αυτό, διότι ο μπατζανάκης του

έχει δουλέψει τόρνο στο εργοστάσιο

ενός μεγαλοεπιχειρηματία και μια

μέρα που πέρασε δίπλα από τον τόρνο

ο μεγαλοεπιχειρηματίας του είπε

“όλοι εμείς, αφεντικά και εργαζόμε-

νοι, είμαστε οικογένεια”. Οπότε θα

μάθουμε».

Πράγματι η πρώην νυχού και μέλ-

λουσα ψυχολόγος παίρνει τηλέφωνο

τον «έτσι» και του λέει το και το, πάρε

τον μπατζανάκη σου να ρωτήσει τον

μεγαλοεπιχειρηματία, μιας που είναι

οικογένεια οι δυο τους, να μάθουμε.

Φευ, ο μεγαλοεπιχειρηματίας το ίδιο βράδυ συνελήφθη στο αεροδρόμιο

καθ’ οδόν προς την Αρούμπα, με τις εισπράξεις της εταιρείας σε μια βα-

λίτσα και τα πειραγμένα βιβλία σε μια άλλη και ο τορναδόρος έμεινε με

τον τόρνο αγκαλιά. Ο «έτσι» δεν πτοήθηκε. Πήρε την πρώην νυχού και

της είπε «μην ανησυχείς, αγαπάκι. Ξέρω έναν τύπο που είναι ταξιτζής

και ο ξάδελφός του είναι ψυκτικός στο Περιστέρι και έχει πελάτη έναν

από έναν πάροχο ηλεκτρικού ρεύματος. Θα τον πάρω να μας τα πει όλα».

***
Τι εννοείτε «δεν γίνονται αυτά, δεν βγάζουν νόημα»; Γιατί βγάζουν νόημα τα

άλλα; Δεν θα μας τρελάνετε εσείς, κύριοι. Τρελαινόμαστε και από μόνοι μας

άμα θέλουμε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μια ιστορία για
την Ελλάδα 2.0

«(ΤΕΑ Μ−1 −Ll ) + β 
όταν η ΤΕΑ Μ−1 < Ll»:
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Κ
λιμακώνει την πίεση προς την κυ-
βέρνηση το ΠΑΣΟΚ με φόντο την
οικονομία και τις δυσκολίες που

αντιμετωπίζουν οι πολίτες στην καθημερι-
νότητά τους κυρίως λόγω της ακρίβειας.
Μια πρώτη γεύση αναμένεται να δοθεί αύ-
ριο στην Ολομέλεια της Βουλής κατά τη
διάρκεια της ψήφισης των νέων ρυθμίσε-
ων στο Φορολογικό. Ωστόσο, εκεί που θα

κορυφωθεί η αντιπολιτευτι-
κή στάση του Κινήματος θα
είναι στη συζήτηση για τον
προϋπολογισμό, όπου θα
καταβληθεί η μέγιστη προ-
σπάθεια όχι απλώς να κερ-
δηθούν οι εντυπώσεις αλλά
να επιβληθούν ως η πολιτική
δύναμη που ασκεί πραγμα-

τικά και ουσιαστικά τα καθήκοντα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ο στόχος
τους, όπως λένε, δεν είναι μια στείρα αντι-
πολιτευτική κριτική αλλά μια τεκμηριωμέ-
νη πολιτική απάντηση με κριτικές επιση-
μάνσεις στις έως τώρα κυβερνητικές πρα-
κτικές.

«Ο μισθός δεν επαρκεί για να βγει ο μή-
νας για πολλούς συμπολίτες μας. Χρειάζε-
ται να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα των
ανατιμήσεων στα τρόφιμα, στα καύσιμα,
στις τηλεπικοινωνίες. Οι έλεγχοι στην αγο-
ρά ήταν αποσπασματικοί. Πέρασαν δύο
χρόνια για να επιβληθούν τρία πρόστιμα,
την ώρα που πολλές εταιρείες συσσώρευ-
σαν υπερκέρδη. Επιμένουμε στη μείωση
του ΦΠΑ σε βασικά αγαθά. Η κυβέρνηση -
ιδίως κατά την προεκλογική περίοδο- το
απέρριπτε με το επιχείρημα ότι απέτυχε
στην Ισπανία και σε άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες που το εφάρμοσαν, αλλά τους διέψευ-
σε η πραγματικότητα», ισχυρίστηκε ο
γραμματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας
Σπυρόπουλος μιλώντας στον ANT1, ενώ με
σαφή στόχευση στα ευάλωτα νοικοκυριά
έκανε εκτενή αναφορά στο αυξημένο κό-
στος στέγης στον απόηχο των τελευταίων
στοιχείων με το αρνητικό ρεκόρ της ευρω-
παϊκής πρωτιάς ως προς την επιβάρυνση
των νοικοκυριών για τα έξοδα στέγασης:
«Το 35% του μισθού των πολιτών πηγαίνει
στο ενοίκιο. Τι κάνει η κυβέρνηση; Απλώς
παρατηρεί και τα όποια μέτρα έλαβε δεν
επαρκούν. Εμείς έχουμε καταθέσει μια δέ-
σμη προτάσεων, μεταξύ των οποίων η κα-
τάργηση ή η αναστολή της golden visa στα
ακίνητα. Ακόμη περιμένουμε επ’ αυτού την
άποψη της κυβέρνησης».

Εξωστρέφεια
Πλέον τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ που έχουν

επωμισθεί με την εκπροσώπηση του κόμ-
ματος στα ΜΜΕ θα επιχειρούν, μεταξύ άλ-
λων, να μην εγκλωβίζονται σε μια συζήτη-
ση γύρω από συνεργασίες και τις εξελίξεις

στον ΣΥΡΙΖΑ που, όπως λένε, δεν προσφέ-
ρουν κάτι ουσιαστικό στους πολίτες, αλλά
να μεταφέρουν στη δημόσια σφαίρα τις
προτάσεις και τις πρωτοβουλίες τους γύρω
από καίρια ζητήματα. Ταυτόχρονα όμως θα
συνεχιστούν με ακόμη μεγαλύτερη ένταση
οι εξορμήσεις στην περιφέρεια με θεματι-
κές εκδηλώσεις με επικεφαλής τον Νίκο
Ανδρουλάκη, σε μια προσπάθεια να διατη-
ρηθεί αλλά και να επεκταθεί η σύνδεση του
ΠΑΣΟΚ με αυτά τα τμήματα του εκλογικού
σώματος που αναμφισβήτητα αποτελεί και
το δυναμικό του κομμάτι. Ενδεικτική είναι
η αναφορά του κ. Σπυρόπουλου: «Εμείς
επιχειρούμε να διαμορφώσουμε ευρύτε-
ρες συμμαχίες στην κοινωνία προκειμένου
να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα των
πολιτών. Στόχος μας είναι να υπάρχει μια
αξιόμαχη αντιπολίτευση απέναντι στην κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας μέσα και
έξω από τη Βουλή. Για αυτό και αναδει-
κνύουμε προτάσεις για την αντιμετώπιση
του ιδιωτικού χρέους και του αυξημένου
κόστους ζωής, για την ανασυγκρότηση της

Θεσσαλίας, όπου θα βρεθούμε ξανά το
Σαββατοκύριακο, καθώς και για την ανα-
ζωογόνηση του δάσους της Δαδιάς μετά
την καταστροφική πυρκαγιά του καλοκαι-
ριού, κάτι που αποτέλεσε το κεντρικό θέμα
της ημερίδας μας στην Αλεξανδρούπολη
την Κυριακή».

Δημοσκοπήσεις
Στο μεταξύ, όσο άβολη και αν είναι η

κουβέντα στη Χαριλάου Τρικούπη τόσο για
τις δημοσκοπήσεις όσο και για τις συνερ-
γασίες, τα στελέχη του δεν αποφεύγουν
έστω και τις μονότονες απαντήσεις. Σε κά-
θε περίπτωση όμως εκείνο το οποίο θέ-
λουν να αποφεύγουν είναι να τροφοδοτούν
με σχόλια τις εξελίξεις στον ευρύτερο χώ-
ρο της Αριστεράς, καθώς επιδιώκουν,
όπως είναι φυσικό, να εκμεταλλευτούν τον
κατακερματισμό του χώρου και να πείσουν
ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να εκφράσει και να
ενώσει την Κεντροαριστερά σε μια τροχιά
κυβερνητικής προοπτικής.

Χαρακτηριστική η απάντηση του κ. Σπυ-

ρόπουλου όταν ρωτήθηκε για τη δημοσκο-
πική εικόνα του κόμματος του: «Στις δημο-
σκοπήσεις αποτυπώνεται ότι το ΠΑΣΟΚ
ανεβαίνει σταδιακά και στις περισσότερες
μετρήσεις είναι δεύτερο. Τα ποσοστά μας
αυξήθηκαν και θα αυξηθούν και άλλο στην
πορεία προς τις ευρωεκλογές. Προφανώς
δεν μας είναι αρκετό αυτό. Στόχος μας εί-
ναι να κερδίσουμε τη Νέα Δημοκρατία».

Αναφορικά δε με την προοπτική των συ-
νεργασιών, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας σκιαγράφησε με
πιο ξεκάθαρο τρόπο το μοντέλο που υιοθε-
τεί το ΠΑΣΟΚ, επισημαίνοντας ότι «εμείς
ποτέ δεν έχουμε κλείσει τις πόρτες. Επιζη-
τούμε συνεργασίες, αλλά στη βάση πολιτι-
κών θέσεων. Υπάρχουν πολλά πολιτικά
διακυβεύματα για να βρούμε κοινούς τό-
πους και να προχωρήσουμε. Αυτό όμως
έχει κάποιες προϋποθέσεις. Όπως είπε
και ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, “όχι
σε συγκολλήσεις εξουσίας, όχι σε ένα αλι-
σβερίσι καρέκλας”. Όχι με αυτούς που
έχουν προσβάλει την παράταξή μας, αλλά
με όποιον βρίσκει κοινές αξίες και κοι-
νούς πολιτικούς τόπους για να προχωρή-
σει μαζί μας. Αυτό κάναμε στην περίπτωση
των δημοτικών εκλογών στην Αθήνα με
τον κ. Δούκα».

Σε... man to man με τη ΝΔ 
το γυρίζει το ΠΑΣΟΚ

Στόχος είναι να υπάρχει μια αξιόμαχη αντιπολίτευση 
απέναντι στην κυβέρνηση μέσα και έξω από τη Βουλή

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

Ε
πεισοδιακή ήταν η συνεδρίαση της
Εξεταστικής Επιτροπής για το τρα-
γικό δυστύχημα των Τεμπών, με τη

Ζωή Κωνσταντοπούλου να επιδίδεται σε
ακόμη ένα σόου, με φόντο τη θετική γνω-
μοδότηση του Επιστημονικού Συμβουλίου

της Βουλής να εξαιρεθεί
από τις συνεδριάσεις κατό-
πιν αιτήματος της ΝΔ, κα-
θώς η πρόεδρος της Πλεύ-
σης Ελευθερίας είναι συνή-
γορος υπεράσπισης συγγε-
νών θυμάτων. 

Με την έναρξη της συνε-
δρίασης η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου επιτέθηκε με σφο-

δρότητα στον πρόεδρο Δημήτρη Μαρκό-
πουλο εγκαλώντας τον για μπούλινγκ και
σεξισμό στο πρόσωπό της, με τον «γαλά-
ζιο» βουλευτή να προσπαθεί να κρατήσει
την ψυχραιμία του από τις προσβολές της
κ. Κωνσταντοπούλου, που διέκοπτε συνε-
χώς τους πάντες, θέλοντας να μονοπωλή-
σει τη συνεδρίαση, ευτελίζοντας τη διαδι-
κασία και συντελώντας στον εκφυλισμό
του στόχου της έρευνας. 

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
αμφισβήτησε το κύρος του Επιστημονικού
Συμβουλίου, λέγοντας ότι είναι αναρμόδιο
να κρίνει τη σύνθεση της Εξεταστικής Επι-
τροπής, και έκανε λόγο για μεθόδευση της
ΝΔ υπό τον Κώστα Τασούλα για επιχείρηση
αποπομπής της, προκειμένου να υπάρξουν
οι προϋποθέσεις για τη συγκάλυψη της
έρευνας της υπόθεσης. «Κάνετε σαν κακο-
μαθημένο παιδί, γελοιοποιείστε και δεν
ντρέπεστε», ήταν η έντονη αντίδραση του
Δ. Μαρκόπουλου στο γινάτι της κ. Κων-
σταντοπούλου να μην εξαιρεθεί εγκαλών-
τας την ότι παράγει περισσότερο θόρυβο
από όσο ένας άνθρωπος μπορεί να αντέξει!
Ο «γαλάζιος» βουλευτής κατηγόρησε την
κ. Κωνσταντοπούλου ότι θέλει να χτίσει
καριέρες στήνοντας σόου πάνω στα θύμα-
τα των Τεμπών, καλώντας τη να αφήσει το
«εμπόριο νεκρών». 

Δεύτερο ημίχρονο 
Η αντιπαράθεση είχε και… δεύτερο γύ-

ρο, όταν η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας κατηγόρησε τον Δημήτρη Μαρκόπου-
λο ότι βρίσκεται πίσω από δημοσίευμα

εφημερίδας με τίτλο «Πρόσω ολοταχώς για
το Δρομοκαΐτειο η Ζωή», σχολιάζοντας
απευθυνόμενη στον Δημήτρη Μακρόπου-
λο πως «δεν έχετε ούτε τη γενναιότητα ού-
τε τον ανδρισμό να μου τα πείτε κατά πρό-
σωπο. Μου απευθύνετε χυδαίους ονειδι-
σμούς», όπως ισχυρίστηκε, κάνοντας ταυ-
τοχρόνως λόγο για πρακτικές «χυδαίες»
και «σκοτεινών ανθρώπων».

Οργισμένη υπήρξε η απάντηση του «γα-

λάζιου» προέδρου. «Ψεύδεστε. Είναι αυτό
επίπεδο πρώην προέδρου της Βουλής;
Ψεύδεστε για να δημιουργήσετε εντυπώ-
σεις πάνω στα πτώματα 57 ανθρώπων. Εί-
στε χυδαία», ανέφερε ο Δημήτρης Μαρκό-
πουλος.

Τα αίματα άναψαν και αργότερα, καθώς
τα κόμματα της αντιπολίτευσης πλην του
ΣΥΡΙΖΑ, που θεώρησε ότι θα πρέπει να
εξαιρεθεί από τις συνεδριάσεις τόσο η κ.

Κωνσταντοπούλου όσο και ο κ. Πλεύρης
που ήταν υπουργός Υγείας την επίμαχη πε-
ρίοδο, δεν συμφώνησαν με το αίτημα εξαί-
ρεσης της κ. Κωνσταντοπούλου, θεωρών-
τας ότι δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις
της ποινικής δικαιοσύνης στις εργασίες
της Εξεταστικής Επιτροπής, που δεν είναι
Προανακριτική Επιτροπή. 

Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης
Δουδωνής χαρακτήρισε σεβαστή τη γνώμη
του Επιστημονικού Συμβουλίου, ωστόσο
έκανε λόγο για πολιτική μεθόδευση αν
υπάρξουν εξαιρέσεις στη σύνθεση της επι-
τροπής, που αποφασίζουν οι πρόεδροι των
κομμάτων και όχι ένα επιστημονικό συμ-
βούλιο. «Καταψηφίζουμε οποιαδήποτε
εξαίρεση», είπαν και τα υπόλοιπα κόμματα
της αντιπολίτευσης, με την κ. Κωνσταντό-
πουλου να χαρακτηρίζει ντροπιαστικό ότι
στη μεθόδευση της ΝΔ έρχεται ο ΣΥΡΙΖΑ
να κάνει το υποστύλωμα.

Τελικά η Επιτροπή με ονομαστική ψηφο-
φορία αποφάσισε την εξαίρεση της Ζωής
Κωνσταντοπούλου από τις συνεδριάσεις
κατά πλειοψηφία, ενώ την επόμενη εβδο-
μάδα θα αποφασιστεί τι θα γίνει με την πε-
ρίπτωση του Θάνου Πλεύρη, που ήταν μέ-
λος της Συντονιστικής Επιτροπής που είχε
συγκροτηθεί για το δυστύχημα. 

H κόκκινη κάρτα 
στην Κωνσταντoπούλου

και το γινάτι της 

ΔΥΣΤYΧΗΜΑ ΤEΜΠΗ - ΕΞΕΤΑΣΤΙΚH ΕΠΙΤΡΟΠH

Θετική η γνωμοδότηση 
του Επιστημονικού Συμβουλίου
της Βουλής να εξαιρεθεί 
η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας, καθώς 
είναι συνήγορος υπεράσπισης
συγγενών θυμάτων

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η παρθενική εμφάνιση της ΚΟ της Νέας Αριστεράς 
Επίσημη «πρώτη» σήμερα για τη νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα των 11, του φορέα

Νέα Αριστερά. Το πρωί θα ανακοινωθεί και επισήμως στην Ολομέλεια η δημιουργία
της νέας ΚΟ, οι εκπρόσωποι της οποίας θα δώσουν τα πρώτα δείγματα γραφής στη
συζήτηση του φορολογικού νομοσχεδίου. Σύμφωνα με πληροφορίες, η Νέα Αρι-
στερά θα εκπροσωπηθεί στη συζήτηση από τους Ε. Τσακαλώτο και Δ. Τζανακόπου-
λο, ενώ τον λόγο θα πάρει και ο επικεφαλής Α. Χαρίτσης, που έστειλε επιστολή στον
πρόεδρο της Βουλής χθες για τη συγκρότηση της νέας ΚΟ, υπογεγραμμένη από τους
11 βουλευτές. Πρόκειται για την ένατη Κοινοβουλευτική Ομάδα στο Κοινοβούλιο,
ενώ όσον αφορά τη σειρά κατάταξης, θα είναι έβδομη, μετά τους Σπαρτιάτες. Ο φο-
ρέας της Νέας Αριστεράς θα έχει όλα τα δικαιώματα που ορίζονται από τον Κανονι-
σμό της Βουλής, δηλαδή ο νέος επικεφαλής της Αλέξης Χαρίτσης θα έχει το δικαίω-
μα παρέμβασης του προέδρου στις συζητήσεις στην Ολομέλεια σε επίπεδο πολιτι-
κών αρχηγών, ενώ θα υπάρξει και αναλογική εκπροσώπηση στις κοινοβουλευτικές
επιτροπές. Η νέα ΚΟ θα αποκτήσει και δικά της γραφεία, ένα για τον πρόεδρό της και
ένα για τους βουλευτές.
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«

H
βουλευτής Επικρατείας της ΝΔ Ιωάννα Λυτρίβη

με συνέντευξή της στην «Political» σχολιάζει

την απρεπή στάση του Ρίσι Σούνακ απέναντι

στον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη,

τις εσωκομματικές εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ

απαντά και για την ακρίβεια. 

Η απρέπεια Σούνακ να ακυρώσει τη συνάντηση
με τον κ. Μητσοτάκη διεθνοποίησε περαιτέρω
το μείζον ζήτημα των Γλυπτών του Παρθενώνα.
Θεωρείτε ότι η χώρα μας θα πετύχει την
επιστροφή τους;

Με την απρεπή πολιτική του στάση ο Βρετανός
πρωθυπουργός κατάφερε αυτό ακριβώς που δεν ήθελε.
Να δώσει, δηλαδή, παγκοσμίως μεγαλύτερη δημοσιό-
τητα στο δίκαιο αίτημα της Ελλάδας για την επανένωση

των Γλυπτών του Παρθενώνα. Η ατζέντα της επίσκεψης
δεν ήταν μονοθεματική, ούτε είχε ως κύριο θέμα την
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα. Ωστόσο ο Σού-
νακ γνώριζε εξαρχής, όπως συμβαίνει σε αυτές τις συ-

ναντήσεις, ότι επρόκειτο να τεθεί από την ελληνι-
κή πλευρά και το ζήτημα αυτό. Το ίδιο, άλλωστε,
συνέβη και πριν από δύο χρόνια κατά τη συνάντη-
ση του πρωθυπουργού με τον πρώην Βρετανό
πρωθυπουργό Μπόρις Τζόνσον.

Η εθνική μας θέση ως προς το ζήτημα των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα είναι συνεπής, ξεκάθαρη
και αδιαπραγμάτευτη. Από την ίδρυση ακόμα του
ελληνικού κράτους στόχος είναι ο επαναπατρι-

σμός και η επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα,
ώστε να εκτίθεται στην Ελλάδα το μνημείο στην ολότητά
του. Η πάγια βρετανική θέση ότι τα Γλυπτά πρέπει να πα-

ραμείνουν στο Βρετανικό Μουσείο για λόγους «ασφά-
λειας» στερείται κάθε λογικής βάσης από τότε που το
ίδιο το μουσείο παραδέχθηκε ότι έχουν κλαπεί περισ-
σότεροι από 2.000 θησαυροί αξίας πολλών εκατομμυ-
ρίων λιρών. Παράλληλα, με την ανέγερση του νέου Μου-
σείου της Ακρόπολης, ικανοποιούνται όλες οι προϋπο-
θέσεις για τον επαναπατρισμό τους.

Η ελληνική κυβέρνηση και διπλωματία την προηγού-
μενη τετραετία κατάφεραν με αθόρυβες και συστηματι-
κές ενέργειες αφενός να φέρουν στο προσκήνιο το ζή-
τημα της επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα,
αφετέρου να μεταστρέψουν ριζικά την κοινή γνώμη στο
Ηνωμένο Βασίλειο. Η ελληνική πλευρά θα συνεχίσει με
αμείωτη ένταση να προβάλλει τις πάγιες εθνικές θέσεις
και να διαπραγματεύεται με τη διοίκηση του Βρετανικού
Μουσείου.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η εθνική μας θέση 
ως προς το ζήτημα 

των Γλυπτών 
του Παρθενώνα είναι

συνεπής, ξεκάθαρη και
αδιαπραγμάτευτη. 

Η ελληνική πλευρά θα
συνεχίσει με αμείωτη
ένταση να προβάλλει 

τις πάγιες εθνικές θέσεις
και να διαπραγματεύεται

με τη διοίκηση 
του Βρετανικού Μουσείου
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Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Ο Σούνακ κατάφερε 
να διεθνοποιήσει περαιτέρω 

το ελληνικό αίτημα για τα Γλυπτά»



Ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε περιδίνηση, 11 βουλευτές
αποχώρησαν ενώ πλέον εμφανίζεται ως τρίτο
κόμμα. Υπάρχει ο κίνδυνος η χώρα να μην έχει
στιβαρή αντιπολίτευση και η κυβέρνηση να
οδηγηθεί σε χαλαρότητα;

Σε καμία περίπτωση. Τα προβλήματα της ελληνικής
κοινωνίας είναι στην πραγματικότητα ο καθημερινός
μας αντίπαλος και για αυτό δεν υπάρχει περιθώριο για
χαλάρωση. Το μεγάλο εύρος της εκλογικής νίκης της
Νέας Δημοκρατίας είναι μια μεγάλη ευθύνη, αλλά και
ένα ισχυρό αίτημα αλλαγής για όσα μας ταλαιπωρούν
και μας πληγώνουν. Οι πολίτες εστιάζουν στην πολιτική
της καθημερινότητας και των μετρήσιμων αποτελεσμά-
των. Επιζητούν την ασφάλεια απέναντι στις διακινδυ-
νεύσεις του καιρού μας. Επιλέγουν τις πολιτικές εκεί-
νες που αμβλύνουν και συνθέτουν τις αντιθέσεις της
πραγματικότητας και λειτουργούν συμπεριληπτικά, μα-
κριά από τις άκαμπτες διακρίσεις του παρελθόντος. Εμ-
πιστεύονται τα  πρόσωπα που μπορούν να εγγυηθούν
την εφαρμογή αυτών των πολιτικών και στα δύσκολα
είναι εκεί. Αυτό αναγνωρίζουν και στο πρόσωπο του
πρωθυπουργού που έχει αποδείξει την ικανότητά του
σε εξαιρετικά δυσμενείς περιστάσεις. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης εγγυάται ότι θα θεραπεύσουμε χρόνιες παθο-
λογίες και θα βελτιώσουμε την καθημερινότητα των
πολιτών. Αυτό είναι το στοίχημα και σε αυτό θα μετρη-
θούμε στο τέλος της τετραετίας.  

Σε ό,τι αφορά την αξιωματική αντιπολίτευση, είναι
πράγματι ανησυχητικό και θλιβερό ότι δεν υπάρχει
ένας ισχυρός πόλος στη Βουλή με όραμα και συγκεκρι-
μένο στρατηγικό σχέδιο για τη χώρα. Δεν αποτελεί
όμως λόγο εφησυχασμού για την κυβέρνηση, η οποία
έχει να αντιμετωπίσει μείζονες μεταρρυθμιστικές προ-
κλήσεις και πρέπει διαρκώς να βρίσκεται σε επαφή με
την κοινωνία και τις ανάγκες της.  

Η ακρίβεια επιμένει και φαίνεται πως θα
αντιμετωπιστεί εξαιρετικά δύσκολα. Είναι αρκετά
τα όσα κάνετε;

Η ακρίβεια, η ραγδαία πληθωριστική κρίση, είναι εθνι-
κό αλλά ταυτόχρονα και παγκόσμιο πρόβλημα. Πρόκει-
ται, δηλαδή, για έναν πολύπλευρο εξωγενή παράγοντα
που επηρεάζει τα οικονομικά συστήματα εκατοντάδων
χωρών στον πλανήτη. Η κυβέρνηση προφανώς και δεν
εθελοτυφλεί, αντιθέτως έχει δώσει υψηλή προτεραι-
ότητα στο πρόβλημα, αξιοποιώντας κάθε διαθέσιμο μέ-
σο. Με στόχο την υποστήριξη όλων των πολιτών, ξεκι-
νώντας από τους πιο ευάλωτους, οι παρεμβάσεις της
κυβέρνησης κινούνται σε τρεις άξονες:

Ο πρώτος είναι η αύξηση του διαθέσιμου εισοδήμα-
τος όλων των πολιτών, που περιλαμβάνει εκτός από την
αύξηση του κατώτατου μισθού, ο οποίος έχει αυξηθεί
ήδη δύο φορές, την αύξηση των μισθών του Δημοσίου
κατά 10,5% και την αύξηση του αφορολόγητου για οικο-
γένειες με παιδιά.

Δεύτερος άξονας παρέμβασης είναι η πρωτοβουλία
«Μόνιμη Μείωση Τιμής» και η υποχρέωση της ανακοί-
νωσης των λιανικών τιμών και των ανατιμήσεων. Σε
1.000 κωδικούς έχουμε έως αυτή τη στιγμή μείωση τι-
μής από 5% μέχρι 23% σε είδη πρώτης ανάγκης. Σε αυτή

την παρέμβαση για την εορταστική περίοδο έρχεται να
προστεθεί και το Καλάθι των Χριστουγέννων με στόχο
τη συγκράτηση των τιμών στην εορταστική αγορά.

Ο τρίτος άξονας αφορά την εντατικοποίηση των ελέγ-
χων και την επιβολή προστίμων εκεί όπου εντοπίζονται
φαινόμενα αισχροκέρδειας. Η πάταξη των φαινομένων
αισχροκέρδειας, φοροδιαφυγής, ο εξορθολογισμός
της λειτουργίας της αγοράς και η αποτροπή των μηχα-
νισμών που αυξάνουν τις τιμές στο ράφι, όπως οι παρα-
πλανητικές προσφορές, είναι μερικές από τις πρωτο-
βουλίες θωράκισης του καταναλωτικού κοινού που
υλοποιεί η κυβέρνηση.

Είναι προφανές ότι δεν υπάρχουν μαγικές και εύκο-
λες λύσεις που θα μας προστατεύσουν από την εισαγό-
μενη ακρίβεια, ωστόσο αξιοποιώντας εργαλεία και μη-
χανισμούς σε συμπληρωματική βάση επιδιώκουμε
σταθερά την αύξηση του εισοδήματος και της αγορα-
στικής δύναμης των πολιτών με την ταυτόχρονη εξυ-
γίανση της αγοράς.

Είχατε την τιμή να είστε η εισηγήτρια της
πλειοψηφίας στην επετειακή αναφορά της
Βουλής για τη Διεθνή Ημέρα Εξάλειψης της Βίας
κατά των Γυναικών. Θεωρείτε ότι η χώρα μας έχει
κάνει βήματα στο πεδίο αυτό;

Η Ημέρα αυτή υπενθυμίζει σε όλους μας πόση απόστα-
ση πρέπει ακόμη να διανύσουμε στο πεδίο των έμφυ-
λων διακρίσεων και ανισοτήτων. Τα αριθμητικά στοι-
χεία είναι αμείλικτα. Παγκοσμίως, 1 στις 3 γυναίκες
έχει υποστεί κάποια μορφή κακοποίησης κατά τη διάρ-

κεια της ζωής τους, ενώ το 35% έχει υποστεί καταπιε-
στική συμπεριφορά από τον σύντροφό τους, νυν ή
πρώην. Τα δεδομένα αυτά προδίδουν ότι οι κοινωνίες
μας υστερούν. Ότι οι κυβερνήσεις οφείλουν να κάνουν
περισσότερα. Ότι υπάρχει σημαντικό έλλειμμα εκπαί-
δευσης, ευαισθησίας και ενσυναίσθησης. Για το 74%
των Ευρωπαίων, η βία κατά των γυναικών θεωρείται
συνηθισμένη στη χώρα τους.

Η έμφυλη βία στις μέρες μας διογκώνεται. Πλήττει
κατάφωρα την αξιοπρέπεια της γυναίκας και του νεα-
ρού κοριτσιού, βαθαίνει τις ανισότητες και διαρρηγνύει
τον κοινωνικό ιστό. Ταυτόχρονα, μαρτυρά την υποκρι-
σία και αντίφαση: την ώρα που γυναίκες προοδεύουν
και διακρίνονται στην επαγγελματική και την κοινωνική
ζωή, πολλές είναι αυτές που γνωρίζουν την απάνθρωπη
και εξευτελιστική μεταχείριση, τον ψυχικό και τον σω-
ματικό πόνο.

Ωστόσο, η παραδοχή της έκτασης του προβλήματος
είναι προϋπόθεση για την καταπολέμησή του. Η Πολι-
τεία οφείλει να αντιδράσει. Να δημιουργήσει ένα ισχυ-
ρό πλέγμα προστασίας για τις γυναίκες-θύματα και τα
παιδιά τους. Και το κάνει εφαρμόζοντας πολιτικές σε
τρεις άξονες: θεσμικές αλλαγές, ενίσχυση της κατα-
στολής, αλλά και φροντίδα των θυμάτων. Απόλυτο χρέ-
ος μας είναι να στηρίξουμε τις γυναίκες-θύματα να
σπάσουν τη σιωπή του φόβου, να νιώσουν δυνατές και
ασφαλείς, να διώξουν κάθε αίσθημα ντροπής ή ενοχής.
Να βιώσουν ότι αποτελούν τα ισότιμα μέλη μιας κοινω-
νίας της ορατότητας και της συμπερίληψης.
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Τα προβλήματα της ελληνικής κοινωνίας είναι στην πραγματικότητα 
ο καθημερινός μας αντίπαλος και για αυτό δεν υπάρχει περιθώριο 
για χαλάρωση. Το μεγάλο εύρος της εκλογικής νίκης της Νέας Δημοκρατίας
είναι μια μεγάλη ευθύνη αλλά και ένα ισχυρό αίτημα αλλαγής 
για όσα μας ταλαιπωρούν και μας πληγώνουν

«
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Μ
ε χαμηλές προσδοκίες
ως προς τα δύσκολα ελ-
ληνοτουρκικά θέματα,

όπως την οριοθέτηση της υφαλο-
κρηπίδας, αλλά ταυτόχρονα με την
ελπίδα ότι η φάση ύφεσης της έν-
τασης στο πεδίο, που μετρά ήδη
δέκα μήνες από τους καταστροφι-
κούς σεισμούς της 6ης Φεβρουα-
ρίου, μπορεί να συνεχιστεί, θα
πραγματοποιηθεί αύριο το κοινό
υπουργικό συμβούλιο Ελλάδας -
Τουρκίας. Ανάλογη διάθεση
φαίνεται να υπάρχει και στην
άλλη πλευρά, όπως τουλάχι-
στον διαφαίνεται από τις δη-
λώσεις του Ταγίπ Ερντογάν, ο
οποίος κρατά χαμηλούς τό-
νους. Σε πρόσφατες δηλώ-
σεις του τόνισε ότι «πι-
στεύουμε πως δεν υπάρχει
κανένα πρόβλημα το οποίο δεν
μπορούμε να ξεπεράσουμε όταν
καθίσουμε να συνομιλήσουμε κυ-
ρίως με τους γείτονές μας. Αυτή
είναι η προσέγγισή μας και για την
επίσκεψη που προγραμματίζουμε
να κάνουμε στην Ελλάδα στις 7
Δεκεμβρίου. 

Με τη γειτονική μας χώρα, την
Ελλάδα, υπήρχαν διαφορές και
χθες, όπως θα υπάρχουν και αύ-
ριο. Όμως αυτή η πραγματικότητα
δεν σημαίνει ότι δεν θα μπορέ-
σουμε να βρούμε κοινό παρονο-
μαστή ως δύο γειτονικές χώρες
που μοιράζονται την ίδια θάλασσα,
το ίδιο κλίμα, την ίδια γεωγραφία».
Ο πρόεδρος της Τουρκίας έχει
αναφέρει πως με αμοιβαία εμπι-
στοσύνη υπάρχουν πολλά κεφά-
λαια στα οποία η Ελλάδα και η
Τουρκία μπορούν να αυξήσουν τις
συνεργασίες τους. «Εύχομαι η
επίσκεψή μας στην Ελλάδα να
οδηγήσει στο άνοιγμα μιας νέας
σελίδας στις σχέσεις των χωρών
μας», σημείωσε χαρακτηριστικά ο
κ. Ερντογάν λίγες ώρες πριν από
την άφιξή του.

Αμετακίνητη 
Επί της ουσίας βέβαια, η Άγκυ-

ρα δεν έχει αλλάξει στο παραμι-
κρό τις βασικές θέσεις της. Όπως
αναμενόταν, οι Ηνωμένες Πολιτεί-
ες καλωσόρισαν την επικείμενη
συνεδρίαση. Ο εκπρόσωπος του
αμερικανικού υπουργείου Εξωτε-
ρικών σημείωσε ότι οι ΗΠΑ υπο-
στηρίζουν τις συζητήσεις μεταξύ
της Αθήνας και της Άγκυρας σε
όλα τα επίπεδα, με στόχο τη δια-

σφάλιση της ηρεμίας στο Αιγαίο
και στην Ανατολική Μεσόγειο.
Όπως σημείωσε ο εκπρόσωπος,
«οι Ηνωμένες Πολιτείες χαιρετί-
ζουν τις εποικοδομητικές επαφές
μεταξύ των νατοϊκών συμμάχων
Τουρκίας και Ελλάδας. Μας εν-
θαρρύνει η συνεδρίαση του επερ-
χόμενου Ανωτάτου Συμβουλίου
Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας
που θα πραγματοποιηθεί αυτή την
εβδομάδα στην Αθήνα. Οι Ηνωμέ-

νες Πολιτείες υποστηρί-
ζουν τις διμερείς συζητή-
σεις σε όλα τα επίπεδα,
ώστε η Ελλάδα και η Τουρ-
κία να συνεργαστούν για
την προώθηση της ειρή-

νης, της ασφάλειας και της
ευημερίας στην περιοχή. Οι
Ηνωμένες Πολιτείες συνε-

χίζουν να ενθαρρύνουν την ηρεμία
στο Αιγαίο και στην Ανατολική Με-
σόγειο μεταξύ των συμμάχων μας
στο ΝΑΤΟ». 

Αγορά των F-16
Αναφορικά με το θέμα της πώ-

λησης των μαχητικών F-16 στην
Τουρκία, ο εκπρόσωπος περιορί-
στηκε στο να διατυπώσει την πάγια
πολιτική του Στέιτ Ντιπάρτμεντ
που δεν επιτρέπει την επιβεβαί-
ωση και τον σχολιασμό προτεινό-
μενων πωλήσεων ή μεταφορών
αμυντικού εξοπλισμού έως ότου
αυτές κοινοποιηθούν επίσημα στο
Κογκρέσο.

Για την ιστορία, το Ανώτατο
Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας
- Τουρκίας εγκαινιάστηκε τον
Μάιο του 2010 στην Αθήνα από τον
τότε πρωθυπουργό Γιώργο Πα-
πανδρέου και τον Τούρκο ομόλογό
του Ταγίπ Ερντογάν, που υπέγρα-
ψαν από κοινού και την ιδρυτική
Διακήρυξη του Συμβουλίου.

Η δεύτερη συνεδρίαση πραγμα-
τοποιήθηκε στην Κωνσταντινού-
πολη τον Μάρτιο του 2013 υπό την
προεδρία των πρωθυπουργών Ελ-
λάδας και Τουρκίας, Αντώνη Σα-
μαρά και Ταγίπ Ερντογάν. Η τρίτη
συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε
τον Δεκέμβριο του 2014 στην Αθή-
να υπό τον Αντώνη Σαμαρά και τον
τότε πρωθυπουργό της Τουρκίας
Αχμέτ Νταβούτογλου.

Η τέταρτη συνεδρίαση πραγμα-
τοποιήθηκε στη Σμύρνη τον Μάρ-
τιο του 2016 υπό τον Αλέξη Τσίπρα
και τον Αχμέτ Νταβούτογλου.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

Χωρίς τσαμπουκά 
οι Τούρκοι 
στην Αθήνα

Ερντογάν: «Με τη γειτονική μας χώρα, την Ελλάδα, υπήρχαν
διαφορές και χθες, όπως θα υπάρχουν και αύριο»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Τ
ον προστάτη του Άγιο Νικόλαο εορτάζει σήμερα, 6
Δεκεμβρίου, το Πολεμικό μας Ναυτικό, σε μια από
τις μεγαλύτερες γιορτές της Ανατολικής Ορθόδο-

ξης Εκκλησίας. Μέσα στον διαρκή αγώνα του θαλασσινού
με τα στοιχεία της φύσης, ο Έλληνας ναυτικός ένιωσε την
ανάγκη της προστασίας του Θεού, η οποία εκφράστηκε μέ-

σα από τη θεία μορφή του Αγίου Νικολάου.
Για τον λόγο αυτό, η εικόνα του κοσμεί κά-
θε μικρό και κάθε μεγάλο σκάφος στις θά-
λασσες του κόσμου, από την πιο μικρή
βάρκα και καΐκι, μέχρι τα δεξαμενόπλοια,
τα πολεμικά μας πλοία και τα υποβρύχια.
Σε κάθε πλώρη, σε κάθε τιμόνι και χειρι-
στήριο, σε κάθε μυαλό και κάθε ψυχή, σε
μπουνάτσες και τρικυμίες, ο άγιος καθο-

δηγεί και θέτει υπό τη σκέπη του ταξιδιώτες, ναυτικούς και
ψαράδες. Δεν υπάρχει ναυτικός που να μη συγκινείται και
να μη θαρρεύει όταν ακούει το «ο Αϊ-Νικόλας να είναι πάν-
τα στην πλώρη σου!».

Ελλάδα σημαίνει θάλασσα
Η 6η Δεκεμβρίου δεν είναι απλή εορταστική επέτειος

του Πολεμικού μας Ναυτικού για τον προστάτη του. Είναι η
επέτειος που συμβολίζει την ταύτιση μιας κατεξοχήν ναυ-
τικής χώρας με το Πολεμικό Ναυτικό, το οποίο δεν υπέ-
στειλε ποτέ τις σημαίες του. Ελλάδα, από αρχαιοτάτων
χρόνων, από καταβολής της έννοιας «Έλληνας», σημαίνει
θάλασσα, ναυτική τέχνη, ναυτική ισχύς. Και ναυτική ισχύς
σημαίνει πρωτίστως Πολεμικό Ναυτικό, σημαίνει Στόλος.

«Μέγα τὸ τῆς θαλάσσης κράτος», λέει ο Θουκυδίδης.
Στο πέρασμα των αιώνων επιβεβαιώθηκε πως η θάλασσα
αποτελεί το κυρίαρχο στοιχείο και ταυτόχρονα τον συνδε-
τικό κρίκο για τη συνοχή των χιλιάδων μιλίων ακτών και
νησιών όπου ζει και προοδεύει εδώ και χιλιάδες χρόνια ο
Έλληνας. 

Η ναυτική ιστορία άλλωστε της χώρας μας αποδεικνύει
τους στενούς και ακατάλυτους δεσμούς του Ελληνισμού
με τη θάλασσα, τόσο στους τομείς του εμπορίου και του
πολιτισμού όσο φυσικά και στους αγώνες του Έθνους μας,
με μάχες καθοριστικές για την ελληνική αλλά και την παγ-
κόσμια ιστορία. Από τη ναυμαχία της Σαλαμίνας και την

Ελληνική Επανάσταση το 1821, μέχρι τους Βαλκανικούς
Πολέμους και τις νικηφόρες ναυμαχίες της «ΕΛΛΗΣ», της
«ΛΗΜΝΟΥ» και του θρυλικού θωρηκτού «ΑΒΕΡΩΦ», το
ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό αγωνίσθηκε με σθένος και
έβαλε την υπογραφή του με χρυσά γράμματα στον ρου της
ιστορίας του Έθνους των Ελλήνων.

Υπερασπίζεται τα κυριαρχικά μας δικαιώματα
Στις μέρες μας, ο Ελληνικός Στόλος αποτελεί τον κλάδο-

κλειδί για την πολεμική ισχύ της χώρας μας, άγρυπνος και
αεικίνητος φρουρός των θαλασσών μας. Από το κομβικό
λιμάνι της Αλεξανδρούπολης μέχρι τη Γαύδο και από το
νοτιότερο άκρο της Ευρώπης, το πανέμορφο Καστελόριζο
μέχρι τα Διαπόντια Νησιά, τα πλοία του Πολεμικού μας
Ναυτικού υψώνουν ψηλά την ελληνική σημαία και προ-
σφέρουν αίσθημα ασφάλειας στους πολίτες.

Υπερασπίζεται τα κυριαρχικά μας δικαιώματα, ορθώ-
νοντας ένα αδιαπέραστο τείχος αποτροπής, στο Αιγαίο και
όπου αλλού απαιτηθεί και για όσο απαιτηθεί. Ποιος θα ξε-
χάσει, άλλωστε, πως στην κρίση του 2020 με την Τουρκία,
το Πολεμικό μας Ναυτικό, δρώντας αποφασιστικά, με από-
λυτη προσήλωση, με ψυχή και σώμα δυνατό, καταδίωξε το
τουρκικό ερευνητικό «Oruc Reis» και τον στολίσκο που το
συνόδευε σε όλη την Ανατολική Μεσόγειο. Κορυφαία στιγ-
μή της πολύμηνης διαμάχης η περίφημη «επακούμβηση»
της φρεγάτας «ΛΗΜΝΟΣ» στην τουρκική ναυαρχίδα «ΚΕ-
ΜΑΛ ΡΕΪΣ», όταν το τουρκικό πλοίο προσπάθησε να στα-
ματήσει την παρακολούθησή του από το ελληνικό. Μπήκε
στην πορεία του και με απόλυτη γνώση της κρισιμότητας
της στιγμής, ο Έλληνας καπετάνιος εμβόλισε στα «πλευ-

ρά» το «καμάρι» του τουρκικού στόλου. Ήταν ένα σαφές
μήνυμα στην Τουρκία πως το Πολεμικό Ναυτικό δεν δια-
πραγματεύεται, υπερασπίζεται με προσήλωση, αυταπάρ-
νηση και χωρίς κανέναν ενδοιασμό τα δίκαια των Ελλήνων. 

Μήνυμα
Η κρίση του 2020 έστειλε ακόμη ένα σαφές μήνυμα πως

η ναυτοσύνη των πληρωμάτων μας και οι ψυχικές τους
αρετές μπορούν να μετατρέψουν ακόμα και τα «γερασμέ-
να» σκαριά ορισμένων πλοίων του Στόλου σε φονικές μη-
χανές, ικανές να προκαλέσουν ανεπανόρθωτες «επα-
κουμβήσεις». 

Οι προκλήσεις, ωστόσο, που αναδύονται από τα σύγχρο-
να θέατρα επιχειρήσεων είναι μεγάλες και το Πολεμικό
μας Ναυτικό απαιτείται να περάσει στη νέα εποχή. Με την
απόκτηση των καλύτερων φρεγατών παγκοσμίως, των πα-
νίσχυρων FDI Belh@rra, το Πολεμικό μας Ναυτικό γυρίζει
σελίδα, ενώ η αναβάθμιση των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης
ΥΔΡΑ, των υποβρυχίων 214 κλάσης ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ και η
απόκτηση των καλύτερων ελικοπτέρων στον ανθυποβρυ-
χιακό πόλεμο, των περίφημων ROMEO, ενισχύουν κατα-
κόρυφα την αποτρεπτική ισχύ του Στόλου μας. Αν όλα πάνε
κατ’ ευχήν και αποκτήσουμε και κορβέτες, τότε θα μιλάμε
για αναγέννηση του Ελληνικού Στόλου και ανατροπή στον
συσχετισμό δυνάμεων.

Υπερήφανοι πρεσβευτές
Βασική συνιστώσα της θαλάσσιας ισχύος της χώρας

μας, εκτός από τα πολεμικά πλοία, αποτελεί και το παντα-
χού παρόν Εμπορικό Ναυτικό, η συμβολή του οποίου -επι-
σημαίνουμε- υπήρξε καθοριστική και ανεκτίμητη σε
όλους τους αγώνες του Έθνους. Σήμερα, που στη χώρα
μας βασιλεύει η ειρήνη, τα εμπορικά μας πλοία μεταφέ-
ρουν την ελληνική σημαία σε όλους τους ωκεανούς, σε κά-
θε σημείο της υδρογείου, υπερήφανοι πρεσβευτές της χώ-
ρας μας και της ελληνικής ναυτοσύνης.

Με το βλέμμα στραμμένο στο γαλάζιο της Ελλάδας μας
και με τη σκέψη μας σε όλους τους Έλληνες ναυτικούς, η
εφημερίδα «Political» εύχεται χρόνια πολλά στο Πολεμικό
και το Εμπορικό μας Ναυτικό. Ο Άγιος Νικόλαος πάντα
στην πλώρη, το μυαλό και την ψυχή σας!
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τιμή και δόξα στην ελληνική ναυτοσύνη -
Χρόνια πολλά στο Πολεμικό και Εμπορικό
Ναυτικό - Ο Ελληνικός Στόλος αποτελεί 
τον κλάδο-κλειδί για την πολεμική ισχύ 
της χώρας μας, άγρυπνος και αεικίνητος

φρουρός των θαλασσών μας

Ο  Άγιος Νικόλαος 
πάντα στην πλώρη σας



Σ
ε όλο τον κόσμο η 5η Δεκεμβρί-
ου έχει καθιερωθεί ως η Παγ-
κόσμια Ημέρα για το Έδαφος,

αναγνωρίζοντας την καθοριστική ση-
μασία που έχει το έδαφος για το αύριο
όλων μας.

Σύμφωνα με τον οργανισμό των
Ηνωμένων Εθνών για τα Τρόφιμα και
τη Γεωργία (FAO), μία μόνο κουταλιά
της σούπας με υγιές έδαφος περιέχει
περισσότερους ζωντανούς
οργανισμούς από τον συνολι-
κό πληθυσμό των ανθρώπων
στη Γη. Κι όμως, με τον σημε-
ρινό ρυθμό διάβρωσης το 16%
των παγκόσμιων εδαφών δεν
θα υπάρχει σε 100 χρόνια.

Μολονότι ιστορικά η διά-
βρωση οφειλόταν σε κλιματι-
κές αλλαγές, η υπεραύξηση
των καλλιεργειών, η κατα-
στροφή των δασών, η εξάντ-
ληση των φυσικών πόρων και
η ερημοποίηση της υπαίθρου
με την παράλληλη ραγδαία αστικοποί-
ηση δημιουργούν ένα νέο σπιράλ κιν-
δύνων για την ασφάλεια και ευημερία
της παγκόσμιας κοινότητας με ολοένα
και συχνότερες πρωτοφανείς πλημύ-
ρες, κατολισθήσεις και πυρκαγιές, που
με τη σειρά τους επιφέρουν καταστρο-
φική μόλυνση των υδάτων και των
καλλιεργήσιμων εδαφών.

Σε αυτό το πλαίσιο και με άξονα όσα
διαδραματίζονται στην Παγκόσμια
Διάσκεψη για το Κλίμα, όπου πλέον εί-
ναι ξεκάθαρο ότι η κλιματική κρίση εί-
ναι ήδη εδώ εξαιρετικά «θυμωμένη»,
απρόβλεπτη και ισχυρή -όπως άλλω-
στε είδαμε και στην πατρίδα με δραμα-
τικό τρόπο με όσα αντιμετωπίσαμε στη
Θεσσαλία και στον Έβρο, αλλά και
μπροστά στη συνεχόμενη αύξηση του
παγκόσμιου πληθυσμού και τη συνε-
πακόλουθη ανάγκη παραγωγής ολοέ-
να και περισσοτέρων τροφίμων- η
Παγκόσμια Ημέρα Εδάφους αποκτά
ξεχωριστή σημασία.

Η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας
για τη σημασία του εδάφους στη διατή-
ρηση υγιών, βιώσιμων και αειφόρων
οικοσυστημάτων δεν είναι ακόμη μια
γιορτή, αλλά δομικό εργαλείο ώστε οι

κοινωνίες να θωρακίσουν την υγεία
του εδάφους και μέσω αυτού την αν-
θρώπινη ευημερία και ασφάλεια.

Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων, στο πλαίσιο της ξεκάθα-
ρης και συνεπούς βούλησης του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για
δράσεις ουσίας, αναπτύσσει σε συνερ-
γασία και με άλλα υπουργεία ένα ευρύ
πλαίσιο πρωτοβουλιών για τη θωράκι-

ση της υγείας του εδάφους
όπως μεταξύ άλλων:

• Η διαρκής αναζήτηση των
βέλτιστων πρακτικών ορθής
χρήση των λιπασμάτων και
παράλληλης μείωσης της νι-
τρορρύπανσης. 

• Η προώθηση της ορθολογι-
κής χρήσης των υδάτων με τη
σύσταση Ενιαίων Φορέων
Διαχείρισης Υδάτων στις Πε-
ριφέρειες με πρώτη τη Θεσ-
σαλία.

• Η ενίσχυση εδαφολογικών επιστη-
μονικών μελετών των καλλιεργούμε-
νων εκτάσεων από τον ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ.

• Η προώθηση και ουσιαστική ενίσχυ-
ση της βιολογικής παραγωγής με την
εφαρμογή του μεγαλύτερου μέχρι σή-
μερα βιολογικού προγράμματος στη
χώρα, ύψους 705 εκατ. ευρώ, στο
πλαίσιο του προγράμματος που υλο-
ποιεί το υπουργείο μας με στόχο την
προστασία του εδάφους και του περι-
βάλλοντος.

Σύμφωνα με τη Στρατηγική των
Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανά-
πτυξη, το υγιές έδαφος αποτελεί προ-
ϋπόθεση για την ίδια τη ζωή. Εξασφα-
λίζει οικονομική ευημερία με υψηλά
παραγωγικές καλλιέργειες με υγιή,
ποιοτικά και αυξημένα σε θρεπτική
αξία τρόφιμα, ενισχύει τη βιοποικιλό-
τητα και μας θωρακίζει απέναντι στον
κίνδυνο μιας επισιτιστικής κρίσης. Ως
εκ τούτου, απαιτείται να ενώσουμε δυ-
νάμεις, γνώσεις και ταλέντα ώστε συλ-
λογικά, πέρα από τα όποια διαχωριστι-
κά σιλό τού χθες, να αντιμετωπίσουμε
με αποφασιστικότητα ως πολίτες ενός
παγκόσμιου χωριού τη μείζονα πρό-
κληση της προστασίας του εδάφους.
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Ε
ίναι πράγματι μοναδικό φαινό-
μενο για τον πολιτισμένο κόσμο
το πώς αρκετοί σημερινοί νε-

οέλληνες αντιλαμβάνονται ή μάλλον δεν
αντιλαμβάνονται την έννοια της αισθητι-
κής στον δημόσιο χώρο.

Το παράξενο μάλιστα είναι ότι παρά
την οικονομική ένδεια που επικρατούσε
κατά τα προπολεμικά χρόνια, η αισθητι-
κή εκείνης της εποχής βρισκόταν σε
πολύ καλύτερο επίπεδο από το σημερι-
νό. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτε-
λεί η Αθήνα, που αποκαλούνταν Βιέννη
του Νότου. Αυτή η «άλλη Αθή-
να» δημιουργήθηκε διότι η
πρόοδος ήταν ακόμη συνυφα-
σμένη με την Παιδεία, τις κλα-
σικές ευρωπαϊκές αξίες και τα
αρχαιοελληνικά πρότυπα.

Ωστόσο, η Μικρασιατική Κα-
ταστροφή και έτι περαιτέρω οι
συνεχόμενες πολεμικές περι-
πέτειες που ακολούθησαν έως
τον Εμφύλιο μετασχημάτισαν
την ελληνική πραγματικότητα
προς το χειρότερο.

Όταν πλέον στα μέσα της δε-
καετίας του 1950 προωθήθηκε
η αστυφιλία, εξαλείφθηκαν οριστικά τα
προαναφερθέντα πρότυπα και κυριάρ-
χησε η νοοτροπία που συνέζευξε σε
έναν «διεστραμμένο γάμο» την κιτς
αμερικανική αισθητική της εποχής με
την αντίστοιχη σοβιετική. Υιοθετήθηκε
δηλαδή ο «μοντερνισμός» του τσιμέν-
του και του πλαστικού.

Το γεγονός αυτό, ανεξήγητο για κάθε
λογικό παρατηρητή, μπορεί ωστόσο να
κατανοηθεί σε βάθος με την ερμηνεία
της «ζυγαριάς των άκρων». Το «νεοελ-
ληνικό στοιχείο» τόσο σε ατομικό όσο
και σε κοινωνικό επίπεδο συνηθίζει κα-
τά περιόδους να κινείται από το ένα
άκρο στο άλλο σε διάφορα ζητήματα.
Αυτό μπορεί να περιγραφεί και με την
παντελή έλλειψη μέτρου.

Όταν λοιπόν η ζυγαριά έγειρε προς
την πλευρά του ανεξέλεγκτου μοντερνι-
σμού, απωλέσθηκε κάθε κλασική, νεο-
κλασική ή ακόμη και περιβαλλοντική
αισθητική. Εισήλθαμε στον «νέο κό-
σμο» που δεν ήταν καθόλου αγγελικά
πλασμένος. Αυτόν της κατεδάφισης
μνημείων, της αντιπαροχής, του μπετόν,
των γυάλινων κτηρίων, των δημόσιων

έργων-τερατουργημάτων που δεν σέ-
βονται ούτε τον άνθρωπο ούτε τη φύση.

Για όλα αυτά βεβαίως συνυπήρξαν
και άλλες δύο αιτίες: το εύκολο κέρδος
και μια λούμπεν αντίληψη που θεωρεί
με πρωτόγονο τρόπο «βρομιά» το χώμα,
το πράσινο, τα ζώα, ακόμη και τα ποτά-
μια.

Τα σύγχρονα «απόνερα» αυτής της
νοοτροπίας δεν είναι αμελητέα.

Νέες πλατείες στις πόλεις έχουν λιγό-
τερα παρτέρια. Σκυρόδεμα αντικαθιστά
μαρμάρινα πεζοδρόμια. Ρέματα μετα-

τρέπονται σε κλειστούς αγω-
γούς και δρόμους. Άλση επι-
στρώνονται με συνθετικά υλι-
κά και πλακίδια. Κοντέινερ αν-
τικαθιστούν σχολικά κτήρια.
Τσίγκινα «κουτιά» βαπτίζονται
σημεία ανακύκλωσης. Υπόγει-
οι κάδοι θυμίζουν κάδους
τουαλέτας.

Ακόμη χειρότερα, κατα-
σκευάζονται τεράστια ξενοδο-
χεία δίπλα στην Ακρόπολη, ορ-
θώνονται άκομψοι ουρανοξύ-
στες ασύμβατοι με το αθηναϊκό
περιβάλλον, χτίζονται τερατώ-

δη εμπορικά κέντρα και καζίνο στη θέ-
ση αξιόλογων ιστορικών κτηρίων και αι-
ωνόβιων δέντρων.

Αλίμονο, ακόμη και αυτά δεν θα μπο-
ρούσαν να ανεγερθούν με αρχιτεκτονι-
κές προδιαγραφές που να ταιριάζουν
στη χώρα του Παρθενώνα;

Εντούτοις, η κοινοβουλευτική νομο-
θέτηση εξακολουθεί να στέκεται αρω-
γός στην αλλοίωση της ιστορικής φυ-
σιογνωμίας της πατρίδας μας με «άλλο-
θι» την ανάπτυξη.

Σε ποια ανάπτυξη ωστόσο αναφερό-
μαστε όταν οι περισσότερες υπερανα-
πτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες θυμίζουν
τη «Βιέννη του Νότου» που σβήσαμε
από τον χάρτη; Εκτός βέβαια αν επιδιώ-
κουμε «ανάπτυξη» τύπου Νότιας Αμε-
ρικής, αμερικανικής «τερατούπολης» ή
σοβιετικού μπλοκ.

Σε κάθε περίπτωση, όλοι εμείς που
ανεξαρτήτως κομματικής τοποθέτησης
ενστερνιζόμαστε την ποιότητα και όχι
τις τριτοκοσμικές μεταρρυθμίσεις θα
είμαστε σκληρά αντίθετοι σε όλα αυτά,
υπερασπίζοντας τις αξίες της Ελλάδας
και της Ευρώπης.

Ανακαλύπτοντας 
τη σημασία της Παγκόσμιας 

Ημέρας για το Έδαφος 

του
Λευτέρη 

Αυγενάκη 

Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης 

και Τροφίμων

του
Γιώργου Π. 

Αποστολόπουλου

Μέλος της ΚΕ
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

και δημοτικός 
σύμβουλος 

Δήμου Αθηναίων

ΕΝΑΣ ΚΟΣΜΟΣ ΑΠΟ ΛΥΣΕΙΣ ΣΤΑ... ΠΟΔΙΑ ΜΑΣ
Το «άλλοθι» της ανάπτυξης 

και η «Βιέννη του Νότου»
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Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
σε κρίσιμο
σταυροδρόμι

Κ
ατανοώ και σέβομαι τους λόγους
που οδήγησαν τους συντρόφους
στη συγκεκριμένη επιλογή. Σκέ-

φτομαι ωστόσο ότι πρέπει να κρατήσουμε
ανοιχτό το οξυγόνο για τη δημοκρατία και
την κοινωνία, για τη διαμόρφωση πλει-
οψηφιών που αντιπαραθέτουν εναλλα-
κτική πολιτική πρόταση.

Θέλω να πιστεύω ότι μπορούμε ακόμη
να αγωνιστούμε ώστε να κρατήσουμε
ανοιχτούς τους δρόμους αυτής της συ-

νάντησης που πρέπει
να στοχεύει όχι
απλώς σε διαμαρτυ-
ρία για τις ασκούμε-
νες πολιτικές αλλά
σε προοδευτική δια-
κυβέρνηση.

Γίνεται πλέον κα-
θοριστική η ανάγκη
(και σε αυτό ένα με-
γάλο δίκτυο στελε-
χών έχουμε καταθέ-
σει τη συμβολή μας
θεωρώντας το κομ-

βικό σημείο), ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να μην αναβά-
λει για 4η φορά τη διεξαγωγή ενός εξω-
στρεφούς συνεδρίου!

Είναι μια οριογραμμή για την ανάγκη να
αλλάξει η εσωστρεφής κομματική ατζέν-
τα. Για να καταστούν ενεργά τα 150.000
νέα μέλη και διακριτή η πρόθεση βιώσι-
μης κοινωνικής γείωσης του πολιτικού
φορέα.

Είναι κρίσιμο ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με συντε-
ταγμένες διαδικασίες να μην απεμπολή-
σει το ταυτοτικό στοιχείο της διακήρυξής
του - ότι παραμένει χώρος συνάντησης
όλων των ρευμάτων του αριστερού και
σοσιαλιστικού χώρου που εργάζονται για
τη διαμόρφωση με κοινωνική πλειοψη-
φία τής πολιτικής και προγραμματικής
ενότητας.

Γιατί βρίσκεται πλέον σε ένα κρίσιμο
σταυροδρόμι ώστε να καταστήσει σαφές
αν επιλέγει τον δρόμο του αριστερού σο-
σιαλιστικού εναλλακτικού κόμματος
εξουσίας ή θα διολισθήσει σε μια κοινω-
νικά αδιάφορη εσωστρέφεια.

Και αυτό προϋποθέτει την ενεργοποί-
ηση των αντιπροσωπευτικών καταστατι-
κών συλλογικών οργάνων που στην πο-
ρεία προς το συνέδριο θα προσκαλούν για
σύγχρονες συνθέσεις.

Τ
ελικά τι κόσμος είναι αυτός που έχουμε φτιάξει; Καθη-
μερινές σχεδόν οι ειδήσεις για βία, για εγκληματική βία
μάλιστα, ανηλίκων κατά ανηλίκων, ακόμη και μέσα στα

σχολεία.

Σταχυολογούμε μερικά από τα γεγονότα των τελευταίων ημε-
ρών. «Θέλαμε να γελάσουμε», είπαν οι ανήλικοι, έτσι σαν να μη
συμβαίνει τίποτα, που μοίραζαν ψεύτικες γυμνές φωτογραφίες
συμμαθητριών τους. Όπως έτσι σαν να μη συμβαίνει τίποτα εί-
ναι και τα μαχαιρώματα μεταξύ παιδιών: 14χρονος μαθητής
διαπληκτίστηκε στο προαύλιο του σχολείου για ασήμαντη
αφορμή με έναν συμμαθητή του και του επιτέθηκε με αναδι-
πλούμενο σουγιά. Έτσι σαν να μη συμβαίνει τίποτα αντιμετωπί-
ζεται και το ότι ανήλικος εκβίαζε ανήλικο μέσω των social me-
dia και του πήρε 4.000 ευρώ!

Τα παιδιά αυτοκαταστρέφονται στο ξεκίνημα της
ζωής τους με συνέπειες που θα είναι ολέθριες για το
μέλλον τους και όλοι σφυρίζουμε αδιάφορα! Άντε
έστω για λίγο να μας απασχολεί το φαινόμενο διαβά-
ζοντας τα περιστατικά, αλλά μετά στην ησυχία μας...

Βέβαια, τα πράγματα δεν προκύπτουν ξαφνικά, αλ-
λά έχουν αιτίες, συγκεκριμένες αιτίες...

Το ότι τα παιδιά πελαγοδρομούν και παρασύρονται
στη ζωή τους, αλλά και στην εποχή της ψηφιακής επα-
νάστασης απορροφούνται από τον -σκληρό και ύπου-
λο πολλές φορές, κυρίως γιατί δεν μπορούν να αυτο-
συγκρατηθούν ή να τον διακρίνουν- κόσμο του Διαδικτύου ση-
μαίνει ότι αισθάνονται ή έχουν έλλειμμα στην ψυχούλα τους.

Δεν είναι ανώριμα ούτε επιπόλαια τα παιδιά όπως κάποιοι εν-
τελώς λαθεμένα υποστηρίζουν, αλλά έχουν ανησυχίες, πασχί-
ζουν να τις ικανοποιήσουν, αλλά δεν νιώθουν να τους ακούει
κανείς. Δεν βρίσκουν, παρότι κάποτε απεγνωσμένα απλώνουν
τα χέρια, αποκούμπι για να μη σωριαστούν.

Αλήθεια, πού είναι η οικογένεια; Είναι ομαλές οι οικογενει-
ακές σχέσεις; Είναι σωστή η συμπεριφορά των γονέων; Ασχο-
λούνται επαρκώς με τα παιδιά τους ή τους νοιάζει μόνο η δου-
λειά τους; Κάθονται να συζητήσουν με ειλικρίνεια μαζί τους και
να τα αποτρέψουν πειστικά και με την ίδια τη στάση της ζωής
τους από την επίδραση ανατρεπτικών και αντικοινωνικών ιδε-
ών. Προλαμβάνεται εντός του οικογενειακού πλαισίου η ροπή
στον άτακτο βίο; Υπάρχει στο σπίτι ενδιαφέρον για τα παιδιά ή
επικρατεί διάλυση;

Αλήθεια, πού είναι το σχολείο; Είναι ορθή και επωφελής η
σχολική αγωγή για τα παιδιά σήμερα ή φορτώνονται με άχρη-
στες γνώσεις, με αποτέλεσμα να μη μαθαίνουν ούτε τα βασικά;
Διδάσκονται τα παιδιά ότι ο ελεύθερος άνθρωπος δεν ακολου-
θεί τα ένστικτά του, ούτε γίνεται δούλος των παθών του, αλλά
μάχεται για να επιβάλει την ψυχή στη σάρκα;

Αλήθεια, πού είναι η Εκκλησία; Τη χρειάζονται τα παιδιά να
τους δώσει αγάπη και φωτεινά παραδείγματα ώστε να βοηθη-
θούν, να απελευθερωθούν από τα ψυχικά τραύματα και όχι να
τα εγκλωβίζει σε τυπικότητες. Να τα συνδέσει και να τα εμ-
πνεύσει με ό,τι αγνό και να τονώσει την ελπίδα τους για κάτι
ανώτερο και καλύτερο από τις κοινωνικές αναθυμιάσεις που
εισπνέουν και βρομίζουν την καρδούλα τους.

Αλήθεια, πού είναι το κράτος; Όχι για να κατασπαράξει αδη-
φάγα τους ανήλικους αλλά για να τους δώσει προοπτική ξερι-

ζώνοντας τις ποικίλες παγίδες που είναι καλά στημέ-
νες στην κοινωνία σε βάρος τους, όπως τα ναρκωτικά
που πλασάρονται από χέρι σε χέρι ή τα υποκατάστατα
νικοτίνης που αγοράζουν, καθώς κυκλοφορούν νόμι-
μα, για να ξεφύγουν από το άγχος και την αγωνία της
καθημερινότητας που τα περισφίγγει ή η θεοποίηση
του σεξ, στον βωμό του οποίου θυσιάζονται τα πάντα.

Το θέμα λοιπόν δεν είναι υποκριτικά να τύπτουμε τα
στήθη μας μπροστά στα όσα βλέπουμε ή να παίρνουμε
στα χέρια το μαστίγιο και να το κατευθύνουμε στις ρά-
χες εκείνων που δεν είναι παρά θύματα δικά μας. Το
θέμα είναι πώς θα σωθούν τα παιδιά;

Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα δεν είναι εύκολη. Αν όμως
επιχειρούσαμε να τη δώσουμε με μια λέξη, δεν θα βρίσκαμε
την πιο κατάλληλη από τη λέξη αρετή. Ναι, πρώτα έχουμε ανάγ-
κη από αρετή εμείς οι μεγάλοι και ύστερα τα παιδιά. Έτσι θα
σωθούμε όλοι.

Δεν είμαστε αδιόρθωτοι ονειροπόλοι ούτε φαντασιόπληκτοι.
Είμαστε ρεαλιστές, για αυτό το λέμε καθαρά. Η αρετή είναι δρό-
μος εξόδου και διαφυγής από το κακό, έστω και αν στις μέρες
μας αυτοί που προσπαθούν να δείξουν αρετή προπηλακίζονται
και υβρίζονται και σκωπτικά αντιμετωπίζονται από μεγάλους
και μικρούς.

Τα παιδιά πρέπει να σωθούν. Ας σταματήσουμε να κάνουμε
πια πειράματα και ας αφήσουμε κατά μέρους τις θεωρίες. Και
θα σωθούν μόνο αν πλησιάσουν και ζήσουν την ενάρετη ζωή.
Δεν είναι τυχαίο που ο Πλάτων έλεγε πως όλος ο χρυσός της
γης δεν μπορεί να σταθεί ισάξια δίπλα στην αρετή. 

του
Χάρη Τσιόκα 

Καθηγητής, 
πρώην βουλευτής,

μέλος της ΚΕ 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

H βία 

από ανηλίκους 

προς ανηλίκους 

καλπάζει και

όλοι σφυρίζουμε

αδιάφορα!



Η
κλιματική κρίση πλήττει όλο και
περισσότερο τον πλανήτη, με τους
κινδύνους να αυξάνονται όσο αυ-

ξάνεται και η παγκόσμια θερμοκρασία. Τι
θα γίνει όμως αν αυτή η αύξηση χτυπήσει
κόκκινο; Θα ανέβει η στάθμη της θάλασσας
και πολλές πόλεις, κυρίως λιμάνια, θα γί-
νουν ένα με αυτή. Την ίδια ώρα που οι παγ-
κόσμιοι ηγέτες συμμετέχουν στην ετήσια
Σύνοδο Κορυφής του ΟΗΕ για το Κλίμα
(COP28) στο Ντουμπάι, μια έρευνα του μη
κερδοσκοπικού οργανισμού για το κλίμα
Climate Central δείχνει πώς πόλεις που
φιλοξένησαν προηγούμενες συνόδους κο-
ρυφής θα μπορούσαν να βρεθούν κάτω
από το νερό, εάν αυξηθεί η στάθμη της θά-
λασσας.

Σε κάποιες από αυτές τις εφιαλτικές
απεικονίσεις της έρευνας υπάρχουν ενδει-
κτικά και δυο μεγάλες ελληνικές πόλεις, ο
Πειραιάς και η Θεσσαλονίκη. Έτσι, βλέ-
πουμε να έχουν πλημμυρίσει η πλατεία
Αριστοτέλους στη Θεσσαλονίκη και ο Άγιος
Νικόλαος στον Πειραιά.

Επίσης, μεταξύ των απεικονίσεων που
έχει κάνει η ερευνητική ομάδα για το κλί-
μα Climate Central είναι ακόμα και το Ρίο
ντε Τζανέιρο, το Ντουμπάι και η Βομβάη
κ.ά.

Η Climate Central αναφέρει πως η ανε-
ξέλεγκτη αύξηση της ρύπανσης που υπερ-
θερμαίνει τον πλανήτη έχει ήδη οδηγήσει
σε σοβαρές ξηρασίες, θανατηφόρες πλημ-
μύρες και ταχεία τήξη των παγετώνων και
των πάγων σε όλο τον κόσμο. Οι επιστήμο-
νες λένε ότι η σταθερή άνοδος της παγκό-
σμιας στάθμης της θάλασσας θα συνεχι-
στεί για πολλές δεκαετίες, καθώς οι θερ-
μοκρασίες αυξάνονται.

Σύμφωνα με την ανάλυση της μη κερδο-
σκοπικής ερευνητικής ομάδας για το κλί-
μα, εάν οι χώρες αποτύχουν να σταματή-
σουν την κατακόρυφη τάση υπερθέρμαν-
σης του πλανήτη, τότε κινδυνεύουν να βρε-
θούν κάτω από τη στάθμη της θάλασσας. 

Δεν είναι επιστημονική φαντασία
Μια πρόσφατη έκθεση του ΟΗΕ έδειξε

ότι ο κόσμος βρίσκεται σήμερα σε τροχιά
υπερθέρμανσης έως και 2,9 βαθμούς.

Αν περιορίσουμε την αύξηση της θερμο-
κρασίας στον 1,5 βαθμό, η άνοδος της
στάθμης της θάλασσας θα εξακολουθήσει
να επηρεάζει τις εκτάσεις που κατοικούν-
ται σήμερα από 510 εκατομμύρια ανθρώ-
πους. Αλλά αν ο πλανήτης ξεπεράσει τους
3 βαθμούς, η γραμμή της παλίρροιας θα
μπορούσε να εισχωρήσει πάνω από τη γη
όπου ζουν περισσότεροι από 800 εκατομ-
μύρια άνθρωποι, σύμφωνα με πρόσφατη
μελέτη.

Ενώ όμως αυτά τα σενάρια θα μπορού-
σαν να απέχουν αιώνες, οι επιστήμονες

λένε ότι, με κάθε κλάσμα του βαθμού αύ-
ξησης της θερμοκρασίας, οι συνέπειες
της κλιματικής αλλαγής επιδεινώνονται.

Ο Γιώργος Παπαβασιλείου, μετεωρο-
λόγος του Εθνικού Αστεροσκοπείου,
σχολιάζοντας τις επιπτώσεις της κλιματι-

κής κρίσης, είχε πει μιλώντας στην κρα-
τική τηλεόραση πως αυτά τα σενάρια
μπορούν να συμβούν. «Δυστυχώς δεν
αποτελεί επιστημονική φαντασία, αλλά
λαμβάνει χώρα εδώ και χρόνια. Αν δεν
λάβουμε άμεσα μέτρα για τη μείωση των

εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου,
θα μας φέρει αντιμέτωπους με μια νέα
πραγματικότητα την οποία δεν θέλουμε»,
είχε δηλώσει χαρακτηριστικά, επισημαί-
νοντας ωστόσο ότι η άνοδος της θάλασ-
σας θα πάρει πάρα πολλά χρόνια. 

Οι επιστήμονες συζητούν ότι αναμένουν
σε βάθος 200 ετών να ανέβει η στάθμη της
θάλασσας πάνω από οκτώ μέτρα, ενώ στη
συγκεκριμένη μελέτη -όπου εμφανίζονται
να πλημμυρίζουν η Θεσσαλονίκη και ο Πει-
ραιάς- οι επιστήμονες έχουν επιλέξει ένα
ενδιάμεσο σενάριο.

ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ20

Η ομάδα για το κλίμα Climate Central παρουσιάζει έρευνα που 
δείχνει πολλές πόλεις ανά τον κόσμο που θα μπορούσαν κάποτε 

να βρεθούν κάτω από το νερό, εάν αυξηθεί η στάθμη της θάλασσας

ΥΠΕΡΘΕΡΜΑΝΣΗ ΠΛΑΝΗΤΗ

Πώς μπορεί να βουλιάξουν 
Θεσσαλονίκη και Πειραιάς

Ντουμπάι

Ο Άγιος Νικόλαος στον Πειραιά

Η πλατεία Αριστοτέλους στη Θεσσαλονίκη

Κόπα Καμπάνα, Ρίο ντε Τζανέιρο Βομβάη, Ινδία
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Σ
ύστημα αγωγών που εν-
δέχεται να χρησιμοποι-
ήσει για να πλημμυρί-

σουν οι υπόγειες σήραγγες που
χρησιμοποιούν οι τρομοκράτες
της Χαμάς φέρεται να έχει εγ-
καταστήσει στη Λωρίδα της Γά-
ζας ο στρατός του Ισραήλ.

Σύμφωνα με τη «Wall Street
Journal», που επικαλείται πη-

γές της στην κυ-
βέρνηση των
ΗΠΑ, με αυτό
τον τρόπο θέλει
να αχρηστεύσει
τα τούνελ και να

αναγκάσει τους
ενόπλους των

Ταξιαρχιών Εζεντίν αλ Κάσαμ
να τα εγκαταλείψουν. Η εφημε-
ρίδα αναφέρει πως στα μέσα
του Νοεμβρίου ο στρατός του
Ισραήλ ολοκλήρωσε την εγκα-
τάσταση τουλάχιστον πέντε
αγωγών, περίπου ενάμισι χιλιό-
μετρο από τον καταυλισμό προ-
σφύγων Ας Σάτι.

Οι αγωγοί αυτοί θεωρητικά
του δίνουν τη δυνατότητα να
διοχετεύει χιλιάδες κυβικά μέ-
τρα νερού κάθε ώρα για να
πλημμυρίσει το περίπλοκο δί-
κτυο υπόγειων σηράγγων εντός
εβδομάδων, κατά το δημοσίευ-
μα. Δεν είναι ξεκάθαρο αν και
κατά πόσο το Ισραήλ θα προχω-
ρήσει στην κίνηση αυτή προτού
αφεθούν ελεύθεροι όλοι οι
όμηροι. Η Χαμάς έχει αναφέρει
πως αιχμάλωτοι βρίσκονται σε
«ασφαλείς τοποθεσίες και σή-
ραγγες».

Πάντως, όπως λέει το ρεπορ-
τάζ της «Wall Street Journal», το
Ισραήλ ενημέρωσε τις ΗΠΑ για
το σχέδιο αυτό, αλλά δεν είναι
σαφές πόσο κοντά στο να δώσει
τη διαταγή είναι η κυβέρνηση
του Μπενιαμίν Νετανιάχου.

Σε νέα φάση ο πόλεμος
Για δύσκολες μάχες στη νέα

φάση του πολέμου του στη Γάζα
μιλά το Ισραήλ, δηλώνοντας
ωστόσο ότι είναι ανοιχτό σε
«εποικοδομητικές παρατηρή-
σεις» για τη μείωση των απω-
λειών μεταξύ των αμάχων.
«Προχωράμε τώρα με τη δεύτε-
ρη φάση. Το δεύτερο στάδιο θα
είναι δύσκολο στρατιωτικά»,

τόνισε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος του Ισραήλ Εϊλόν Λεβί
σε ενημέρωση δημοσιογρά-
φων. Διευκρίνισε ωστόσο ότι οι
συμβουλές πρέπει «να είναι
συμβατές με τον στόχο του να
καταστρέψει τη Χαμάς». Οι ισ-
ραηλινές δυνάμεις άρχισαν να
επιχειρούν στη νότια περιοχή
της Λωρίδας της Γάζας που δι-
οικείται από τη Χαμάς, όπου ο
πληθυσμός έχει αυξηθεί από
το περίπου 1 εκατομμύριο προ-
σφύγων από τις βόρειες περιο-
χές. Το Ισραήλ έχει δεχτεί
ισχυρές διεθνείς πιέσεις, με-
ταξύ άλλων από την Ουάσιγ-
κτον, για τον περιορισμό των
απωλειών μεταξύ των αμάχων.
Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα
ενημέρωσης, οι κάτοικοι της
Γάζας κλήθηκαν εκ νέου να εκ-
κενώσουν περιοχές, οι οποίες
πρόκειται να μετατραπούν σε
πεδία μαχών, και καθοδηγούν-
ται με χάρτες για το πώς πρέπει
να κινηθούν προκειμένου να
είναι ασφαλείς, καθώς ο πόλε-
μος εξαπλώνεται.

«Στο πεδίο της ανθρωπιστι-
κής βοήθειας, εκατό φορτηγά
με βοήθεια εισήλθαν στη Γάζα
μέσω του περάσματος της Ρά-
φα τα δύο τελευταία 24ωρα, οι
παραδόσεις σε ολόκληρη τη
Λωρίδα παρεμποδίζονται λόγω
των σφοδρών μαχών», ανέφε-
ρε ο αξιωματούχος, τον οποίο
επικαλείται το BBC. Επίσης, η
επικεφαλής της Αμερικανικής
Υπηρεσίας Βοήθειας Σαμάνθα
Πάουερ έφτασε στη χερσόνη-
σο του Σινά της Αιγύπτου, όπου
αναμένεται να ανακοινώσει
πρόσθετη βοήθεια ύψους άνω
των 21 εκατ. δολαρίων για τον
παλαιστινιακό λαό, όπως δή-
λωσε στο Reuters εκπρόσω-
πος της Υπηρεσίας Διεθνούς
Ανάπτυξης των ΗΠΑ.

Έχει έτοιμο σύστημα 
αγωγών για να αχρηστεύσει
τις σήραγγες
της οργάνωσης, αλλά 
δεν βιάζεται να 
το χρησιμοποιήσει μέχρι 
να αφεθούν και άλλοι όμηροι

Τους νάρκωσαν πριν από την απελευθέρωση
για να φαίνονται χαρούμενοι

Την ίδια ώρα, οι άνδρες της Χαμάς φέρεται να έδωσαν ηρε-
μιστικά στους ομήρους προτού τους παραδώσουν στους εκ-
προσώπους του Ερυθρού Σταυρού, «ώστε να φαίνονται χα-
ρούμενοι», σύμφωνα με όσα είπε εκπρόσωπος του υπουρ-
γείου Υγείας του Ισραήλ σε ακρόαση στην Κνεσέτ. Σύμφωνα
με ρεπορτάζ των «Times of Israel», τη συγκεκριμένη υπόθε-
ση έκανε η διευθύντρια του τμήματος διατροφής του υπουρ-
γείου Υγείας, δρ Ρόνιτ Αντβάλτ, η οποία εκτίμησε ότι η χορή-
γηση συγκεκριμένης ουσίας είχε στόχο να κάνει τους ομήρους να φαίνονται ήρεμοι, χαρούμενοι και
αισιόδοξοι μετά τα όσα υπέστησαν για περισσότερες από 50 μέρες στη Γάζα. Αξιωματούχος του Παγ-
κόσμιου Οργανισμού Υγείας στη Γάζα δήλωσε ότι η κατάσταση εκεί επιδεινώνεται ώρα με την ώρα,
καθώς οι ισραηλινοί βομβαρδισμοί εντάθηκαν στο νότιο τμήμα του θύλακα γύρω από τις πόλεις Χαν
Γιουνίς και Ράφα.

«Η κατάσταση επιδεινώνεται με την ώρα», δήλωσε ο Ρίτσαρντ Πέεπερκορν, εκπρόσωπος του ΠΟΥ
στα κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη, σε δημοσιογράφους από τη Γάζα: «Υπάρχουν έντονοι βομβαρ-
δισμοί παντού, και εδώ στις νότιες περιοχές, τη Χαν Γιουνίς, ακόμη και στη Ράφα». Ο Πεέπερκορν δή-
λωσε ότι η ανθρωπιστική βοήθεια που φτάνει στη Γάζα είναι «πάρα πολύ μικρή» και ότι ο ΠΟΥ ανησυ-
χεί ιδιαιτέρως για το πόσο ευάλωτο είναι το σύστημα υγείας στον πυκνοκατοικημένο θύλακα, καθώς
περισσότεροι άνθρωποι μετακινούνται προς τα νότια για να γλιτώσουν από τους βομβαρδισμούς.

Σχέδιο... πλημμύρα
του Ισραήλ για να
βγάλει τη Χαμάς

από τα τούνελ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ε
τοιμος να βρεθεί ενώπιον της δι-
καιοσύνης δηλώνει ο τράπερ Ντον
Λεόν, ο οποίος συνελήφθη από τις

Αρχές με την κατηγορία της συμμετοχής σε
ληστείες και ανατινάξεις ΑΤΜ. Ο ίδιος μι-
λάει στην «Political» μέσα από τη φυλακή
και ξεκαθαρίζει πως στη ζωή του έχει μά-

θει να παραδέχεται τα λάθη
του, ενώ δηλώνει πως ανα-
λαμβάνει τις ευθύνες του.

«Στη ζωή μου έχω μάθει
να αναγνωρίζω το λάθος και
να το πληρώνω. Θα είμαι και
αυτή τη φορά ειλικρινής
όταν βρεθώ ενώπιον της ελ-

ληνικής δικαιοσύνης και θα αποδεχθώ ό,τι
πραγματικά έχω κάνει. Ξέρω ότι έχω απο-
γοητεύσει πολλούς ανθρώπους με την εκ
νέου εμπλοκή μου και ζήτω συγγνώμη.
Έγινα μπαμπάς σε πολύ μικρή ηλικία και
δυστυχώς τα παιδιά μου με έχουν στερη-
θεί», μας είπε χαρακτηριστικά μέσα από τη
φυλακή όπου κρατείται και συνέχισε: «Σε
καμία περίπτωση αυτές οι συμπεριφορές
δεν πρέπει να συνδέονται με τη μουσική
μου και να αποτελούν πρότυπο για κανέ-
ναν. Σε καμία περίπτωση δεν θα πείραζα
ποτέ τον οποιονδήποτε συνάνθρωπό μου.
Έχω τεράστια ευαισθησία με αυτό το ζήτη-
μα και είναι για μένα αδιαπραγμάτευτο».

Σύμφωνα με τη δικογραφία, οι κατηγο-
ρούμενοι φέρονται να προσπάθησαν να
διαρρήξουν ένα ΑΤΜ που ήταν εγκατεστη-
μένο σε ένα σουπερμάρκετ. Οι αστυνομικοί
τους εντόπισαν και τότε τα μέλη της συμμο-
ρίας φέρονται να άρχισαν να πυροβολούν
προς το μέρος τους. Μετά την ανταλλαγή
των πυροβολισμών οι δράστες διέφυγαν
με ένα αυτοκίνητο που τους περίμενε
μπροστά από το σουπερμάρκετ. 

Ο Ντον Λεόν στο παρελθόν είχε κατηγο-
ρηθεί και για απόπειρα βιασμού, αλλά λίγο
καιρό πριν τη δίκη η υπόθεση αρχειοθετή-
θηκε, καθώς η καταγγέλλουσα αναίρεσε
όλα όσα είχε καταθέσει. Στη δήλωσή του
στην «Political» δείχνει πως έχει καταλά-
βει σε ποσό δύσκολη θέση βρίσκεται και
ζητάει συγγνώμη…

Παραδέχεται μόνο το… 
χτύπημα στην Ερμιόνη

Σύμφωνα με πηγές κοντά στον τράπερ,
ενώπιον του ανακριτή και του εισαγγελέα
θα παραδεχθεί τη συμμετοχή και την ενοχή
του μόνο στο χτύπημα στην Ερμιόνη, ενώ
για τα υπόλοιπα θα δηλώσει αθώος.

Να θυμίσουμε πως στην Ερμιόνη ξεκίνη-
σε και η αντίστροφη μέτρηση για τη σύλλη-
ψη των τριών ανδρών που έφυγαν από το
κρησφύγετο που είχαν στήσει μέσα στη πε-
ριοχή του Καματερού και κινήθηκαν προς
την Ερμιόνη Αργολίδας, όπου είχαν στο
στόχαστρο συγκεκριμένο ΑΤΜ. Πριν τη λη-

στεία σταμάτησαν στο Ναύπλιο και έκλε-
ψαν ένα αυτοκίνητο για να το χρησιμοποι-
ήσουν για τη διαφυγή τους, αφού κατάφερ-
ναν να διαρρήξουν το ΑΤΜ της Εθνικής

Τράπεζας που βρισκόταν στην επαρχιακή
οδό Ερμιόνης - Κρανιδίου. Από το συγκε-
κριμένο χτύπημα κατάφεραν να αφαιρέ-
σουν 198.515 ευρώ. Κατά την επιστροφή

τους εγκατέλειψαν το όχημα στον Άγιο
Αδριανό και αφού επιβιβάστηκαν σε ένα
τζιπ μάρκας Range Rover επέστρεψαν στο
Καματερό. Εκεί οι αστυνομικοί τούς ακινη-
τοποιήσαν και τους συνέλαβαν.

Οι αστυνομικοί που συμμετείχαν στην
εξάρθρωση της εγκληματικής οργάνωσης
κάνουν λόγο για μια σκληρή και αδίστακτη
συμμορία. Τα χρήματα από τις ληστείες ο
τράπερ τα «ξέπλενε» σε μουσικά βίντεο
κλιπ της τραπ σκηνής ενώ έκανε προκλητι-
κά χλιδάτη ζωή.

Στα κρατητήρια της ΓΑΔΑ ο Ντον Λεόν
δεν είχε καμία σχέση με τον σκληρό gang-
sta τύπο όπως εμφανιζόταν στα βίντεο
κλιπ. Αυτό που έκανε ιδιαίτερη εντύπωση
στους αστυνομικούς ήταν η κοπέλα του, με
την οποία συζεί στον Πειραιά και είναι έγ-
κυος τριών μηνών. Ο τράπερ λύγισε στο
επισκεπτήριο όταν την αντίκρισε.

Οι τρεις κατηγορούμενοι είχαν καταφέ-
ρει χτυπήματα σε δέκα διαφορετικά μηχα-
νήματα ΑΤΜ με συνολική «μπάζα» 710.000
ευρώ. Ο τράπερ και ο συνεργός με το παρα-
τσούκλι «Αυστριακός» κατά τη διάρκεια
της προανακριτικής διαδικασίας κρατού-
σαν πολύ αρνητική στάση. Ο τρίτος της πα-
ρέας έχασε τη σκληράδα που επέβαλλε το
γκανγκστερικό lifestyle και παραδέχτηκε
πολύ εύκολα τη συμμετοχή του στις εκρη-
κτικές ληστρικές επιδρομές και λεηλασίες
που πραγματοποίησαν. Μάλιστα ο ρόλος
του στη συμμορία ήταν για να κατοπτεύει
τους στόχους και να κρατάει τσίλιες.

Δικηγόρος: «Τον συνέδεσαν
λόγω… παρελθόντος»

Η δικηγόρος Βάσω Πανταζή που εκπρο-
σωπεί τον τράπερ δηλώνει πως το παρελ-
θόν του φταίει για ό,τι συμβαίνει και πως
συνέδεσαν τον πελάτη της με όλες τις λη-
στείες της συμμορίας. «Ο εντολέας μου δεν
αποδέχεται τη συμμετοχή του στο σύνολο
των αποδιδόμενων σε αυτόν πράξεων
όπως περιγράφονται στη σχηματισθείσα
δικογραφία. Δυστυχώς το ποινικό του πα-
ρελθόν έδωσε τη δυνατότητα στις διωκτι-
κές αρχές να τον συνδέσουν με κάθε υπό-
θεση έκρηξης ΑΤΜ που υπήρχε σε εκκρε-
μότητα. Ο ίδιος όταν έχει κάνει λάθος δεν
διστάζει να αναλαμβάνει τις συνέπειες των
πράξεών του, πράγμα που θα κάνει και αυ-
τή τη φορά ενώπιον της ελληνικής δικαιο-
σύνης», αναφέρει χαρακτηριστικά στην
«Political» η γνωστή ποινικολόγος.

Ο τράπερ Ντον Λεόν μιλάει
στην «P» μέσα από τη φυλακή

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τι λέει για τη συμμετοχή του στις ληστείες των ΑΤΜ 
και για τους ανθρώπους που απογοήτευσε με τα λάθη του
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φερναν γυναίκες από το εξωτερικό και με
απειλές, ξυλοδαρμούς και μεσαιωνικά βα-
σανιστήρια τις ανάγκαζαν να εκδίδονται σε

οίκους ανοχής της Αθήνας. Τις εντόπιζαν μέσω In-
stagram και Facebook και τις παγίδευαν προσφέ-
ροντας πλουσιοπάροχες αμοιβές για εργασία.

Η ΕΛΑΣ σημείωσε ακόμη μια μεγάλη επιτυχία κα-
ταφέρνοντας να πιάσει ένα μεγάλο κύκλωμα εμπο-

ρίας ανθρώπων, που εκμεταλ-
λευόταν οικονομικά και σεξουα-
λικά αλλοδαπές γυναίκες από
διάφορες χώρες της Λατινικής
Αμερικής.

Το διεθνές κύκλωμα είχε συγ-
κεκριμένη δομή και η δράση του
είχε μπει στο στόχαστρο των Αρ-
χών. Τα κέρδη ήταν τεράστια τα

τελευταία χρόνια, καθώς οι γυναίκες τις οποίες
ανάγκαζαν να εκδίδονται ήταν πολύ νεαρής ηλικίας.

Για να πετύχουν τον σκοπό τους τα μέλη της ορ-
γάνωσης χρησιμοποιούσαν συγκεκριμένη μεθο-
δολογία. Ένας από την ομάδα αναλάμβανε τον εν-
τοπισμό και τη στρατολόγηση αλλοδαπών γυναι-
κών, οι οποίες βρίσκονταν κατά κύριο λόγο σε ευά-
λωτη κοινωνική και οικονομική θέση. Έταζαν με-
γάλους μισθούς και μπόνους προκειμένου να κλει-
στεί το πρώτο ραντεβού. Οι γυναίκες που «πέρνα-
γαν» από το τσεκάρισμα προσεγγίζονταν μέσω δια-
δικτυακών εφαρμογών και με τη χρήση απατηλών
μέσων, που αφορούσαν την εύρεση νόμιμης εργα-

σίας με υψηλές χρηματικές απολαβές και πολύ κα-
λές συνθήκες διαβίωσης, πείθονταν να ταξιδέψουν
στην Ελλάδα. Οι υποψήφιες καλούνταν να στείλουν
φωτογραφίες τους και αντίγραφο του ταξιδιωτικού
τους εγγράφου προκειμένου να «εγκριθούν» εμ-
φανισιακά από τον αρχηγό.

Τα υπόλοιπα μέλη φρόντιζαν για τη λειτουργία
των οίκων ανοχής και την παραλαβή και επίβλεψη
των εκδιδομένων, καθώς και την παρακράτηση και
παράδοση των εσόδων. Ο εγκέφαλος νομιμοποι-
ούσε τα παράνομα έσοδα μέσω συμμετοχής σε

εταιρείες επενδύσεων και παροχής υπηρεσιών
διαμονής.

Η γυναίκα-κλειδί
Οι αστυνομικοί έφτασαν στην εξάρθρωση του κυ-

κλώματος έπειτα από εντοπισμό και διάσωση γυναί-
κας-θύματος της εγκληματικής οργάνωσης, την
οποία είχαν πείσει να ταξιδέψει στην Ελλάδα από τη
Βενεζουέλα και με χρήση ψυχολογικής βίας και το
πρόσχημα εξόφλησης υπέρογκου χρέους την ανάγ-
κασαν να εκδίδεται σε οίκους ανοχής.

Για την αποδόμηση της εγκληματικής αυτής ορ-
γάνωσης πραγματοποιήθηκε το απόγευμα του Σαβ-
βάτου επιχείρηση με τη συνδρομή και την παρουσία
της Europol, εκπροσώπων της εθνικής αστυνομίας
της Ισπανίας, της Υπηρεσίας Εσωτερικής Ασφάλειας
των ΗΠΑ (πρεσβεία των ΗΠΑ στην Αθήνα, Home-
land Security Investigations), καθώς και των ΜΚΟ
Our Greece και Α21, εξειδικευμένων στην αρωγή
και προστασία των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων.

Συνελήφθησαν έξι μέλη της οργάνωσης, μεταξύ
των οποίων και ο αρχηγός, ενώ κατά τη διάρκεια των
ελέγχων σε έξι οίκους ανοχής στο κέντρο της Αθή-
νας συνελήφθησαν και τέσσερις γυναίκες για αδι-
κήματα που αφορούν τη λειτουργία τους.

Επίσης, εντοπίστηκαν και διασώθηκαν δέκα γυ-
ναίκες-θύματα της οργάνωσης, στις οποίες παρα-
σχέθηκαν αρωγή και προστασία, ενώ μεταφέρθη-
καν σε ξενώνες μέχρι να ολοκληρωθεί ο επαναπα-
τρισμός τους. Σε βάρος των κατηγορούμενων σχη-
ματίστηκε δικογραφία για -κατά περίπτωση- εγκλη-
ματική οργάνωση, εμπορία ανθρώπων, παραβίαση
σφραγίδων που έθεσε η Αρχή και νομιμοποίηση
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες.

Κατά τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν βρέ-
θηκαν και κατασχέθηκαν 6.382 ευρώ, κάμερες και
καταγραφικά επιτήρησης, δεκάδες ηλεκτρονικές
συσκευές και πλήθος εγγράφων και ιδιόχειρων ση-
μειώσεων αναφορικά με τη λειτουργία των οίκων
ανοχής και τη νομιμοποίηση εσόδων από εγκλημα-
τική δραστηριότητα. 
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Πώς παγίδευαν,
βασάνιζαν 
και εκπόρνευαν
νεαρές Λατίνες

Πώς δρούσε η εγκληματική οργάνωση που εκμεταλλευόταν 
τις δύστυχες αλλοδαπές και πώς οι αστυνομικές αρχές -

με τη συνδρομή της Europol- έφτασαν στη σύλληψη έξι μελών της

Σαλαμίνα: Συνελήφθη 71χρονος για τον φόνο της 43χρονης συντρόφου του - Βρέθηκε το όπλο του εγκλήματος
Συνελήφθη χθες αργά το απόγευμα ο 71χρονος που φέρε-

ται να είναι ο δράστης της δολοφονίας της 43χρονης στη Σα-
λαμίνα. Μάλιστα, ο άνδρας εντοπίστηκε μέσα στο αυτοκίνητο
της άτυχης γυναίκας και δεν πρόλαβε να αντιδράσει. Μέσα
στο ΙΧ βρέθηκε και το όπλο με το οποίο, όπως όλα δείχνουν,
σκότωσε τη 43χρονη, πυροβολώντας την από το τζάμι της
εξώπορτας. Στη συνέχεια πήρε τα κλειδιά του αμαξιού της
και διέφυγε από το σημείο της δολοφονίας για να εντοπιστεί
έπειτα από πολύωρες έρευνες στο Κερατσίνι.

Πληροφορίες από την ΕΛΑΣ αναφέρουν ότι ο 71χρονος ζή-
λευε το θύμα. Μάλιστα, είχε εκμυστηρευτεί σε οικείο του
πρόσωπο πριν από λίγο καιρό ότι είχε δεσμούς και με άλλους
άνδρες. Η μαρτυρία αυτή, όπως θεωρούν από την ΕΛΑΣ, προ-

φανώς έπαιξε τον ρόλο της στο έγκλημα, ενώ οι Αρχές υπο-
στηρίζουν ότι ο δράστης είχε σπάσει το πόδι της 43χρονης
πριν από τρεις μέρες, καθώς τη βρήκαν νεκρή με γύψο.

Όλα δείχνουν ότι η 43χρονη φέρεται να βίωνε συστηματικά
εφιαλτικές στιγμές στα χέρια του συντρόφου της, τον οποίο
είχε καταγγείλει για κακοποίηση στις Αρχές πριν από λίγες
μέρες, συγκεκριμένα στις 2 Δεκεμβρίου. Μάλιστα, μετά την
καταγγελία ο σύντροφος της 43χρονης δεν είχε συλληφθεί,
αν και οι Αρχές τον αναζητούσαν, καθώς είχε παρέλθει το αυ-
τόφωρο.

Οι ένστολοι που δέχτηκαν την καταγγελία είχαν ενημερώ-
σει τη γυναίκα για την εφαρμογή panic button ώστε να τη
χρησιμοποιήσει σε περίπτωση που κινδύνευε ξανά. Επίσης,

τη συμβούλευσαν να φύγει από το σπίτι της και για τον λόγο
αυτό μετακόμισε στο σπίτι της μητέρας της στα Αμπελάκια.

Όπως δείχνουν όλα, ο άνδρας την εντόπισε εκεί χθες το
πρωί και την πυροβόλησε θανάσιμα. Η τοπική κοινωνία είναι
σοκαρισμένη, καθώς η άτυχη γυναίκα έφερε τραύματα από
πυροβόλο όπλο. Σύμφωνα με την Αστυνομία, περίπου στις
9.30 ειδοποιήθηκε το Κέντρο Άμεσης Δράσης από περιοί-
κους που άκουσαν φασαρία και στη συνέχεια πυροβολι-
σμούς στην οδό Αίαντος στα Αμπελάκια. Στο σημείο έσπευ-
σαν αμέσως αστυνομικοί, οι οποίοι βρήκαν νεκρή τη 43χρο-
νη, καθώς και δύο κάλυκες από καραμπίνα και αμέσως ξεκί-
νησαν έρευνες για να εντοπίσουν τον σύντροφο της που ήταν
ο υπ’ αριθμόν ένα ύποπτος.

ΕΞΑΡΘΡΩΣΗ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ TRAFFICKING
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λα τα ενδεχόμενα εξετάζει η
Αστυνομία για την υπόθεση με την
απανθρακωμένη σορό άνδρα που

βρέθηκε σε αυτοκίνητο επί της λεωφόρου
Ιωνίας στο Μενίδι. Υπενθυμίζεται ότι το
βράδυ του περασμένου Σαββάτου η Πυρο-
σβεστική δέχθηκε κλήση για ένα όχημα
που ήταν σταθμευμένο στη συμβολή της
λεωφόρου Ιωνίας με την οδό Ταξιαρχών
και τυλίχθηκε στις φλόγες.

Στο σημείο έσπευσαν τρία οχήματα της
Πυροσβεστικής με 10 πυροσβέστες, οι
οποίοι κατάφεραν να σβήσουν τη φωτιά,
ωστόσο έβγαλαν απανθρακωμένο τον
44χρονο οδηγό του οχήματος, πατέρα δύο
παιδιών, με τις Αρχές να θεωρούν πιο πιθα-
νό το ενδεχόμενο της αυτοχειρίας.  

Ωστόσο, οι συγγενείς του θύματος απέ-
κλεισαν το παραπάνω σενάριο. «Δεν
υπάρχει περίπτωση αυτοκτονίας, γιατί
είναι ένας άνθρωπος που λατρεύει την
οικογένειά του, που δεν είχε λόγο να το
κάνει, ένας αξιόλογος πατέρας, υπέρο-
χος σύζυγος, σας το λέω όχι επειδή είναι
αδελφός μου, επειδή είναι έτσι τα πράγ-
ματα», ανέφερε χαρακτηριστικά η αδελ-
φή του που συνέχισε: «Πήγε ο αδελφός
μου να αφήσει την κόρη του σε ένα πάρτι,
επιστρέφοντας πήρε φωτιά το αυτοκίνη-
τό του. Ειδοποιήθηκε η νύφη μου. Βρή-
καν τα στοιχεία της από τις πινακίδες, την
πήραν τηλέφωνο, πήγε από εκεί. Κατα-
λαβαίνετε τη γυναίκα του να αντικρίζει
τον άνθρωπό της να καίγεται μέσα στο
αμάξι; Προβλήματα δεν υπήρχαν. Ήταν
οικογενειάρχης, δουλεύαν και οι δύο. Εί-

χαν τα παιδιά τους. Η κόρη του σπούδα-
ζε, μια χαρά οικογένεια».

Ωστόσο, πληροφορίες του «Live News»
θέλουν το ζευγάρι να διαπληκτίστηκε έντο-
να εκείνο το απόγευμα στο σπίτι τους στις
Αχαρνές. Μάλιστα, όπως αναφέρει το ρε-
πορτάζ του Mega, η 42χρονη το ίδιο βράδυ,

συγκεκριμένα στις 22.10, φέρεται να κα-
τήγγειλε τον σύζυγό της στο Τμήμα Ενδοοι-
κογενειακής Βίας για ξυλοδαρμό. Αμέσως
δόθηκε παραγγελία για ιατροδικαστική
εξέταση και εκδόθηκε σήμα για την αναζή-
τηση του 44χρονου. Ωστόσο, ο άνδρας είχε
ήδη εντοπιστεί νεκρός μέσα στο φλεγόμε-

νο όχημα.«Δεν υπήρχε λόγος να κάνει κάτι
τέτοιο γιατί λάτρευε την οικογένεια του και
τα παιδιά του. Έλεγε ότι “είμαι πασάς στα
Γιάννενα έχω τρεις γυναίκες στο σπίτι” και
καμάρωνε “με έχουν στα όπα όπα οι γυναί-
κες μου”». Το πόρισμα της Πυροσβεστικής
αναμένεται να ρίξει φως στα αίτια της πυρ-
καγιάς.

«Δεχόταν πόλεμο από τη δουλειά του»
Ο αδελφός του 44χρονου επιμένει επί-

σης πως ο αδελφός του δεν αυτοκτόνησε:
«Ότι τον απείλησε, ότι θέλω να χωρίσουμε
και... πιάστηκαν στα χέρια, μπορεί να έγινε.
Που δεν το νομίζω. Ο άνθρωπος λειτουρ-
γούσε σαν υπάλληλος σε εταιρεία πετρε-
λαίου. Ένας ενδιαφέρθηκε να πάει να πά-
ρει κατάθεση από τον χώρο εργασίας του;
Ο αδελφός μου ήταν ένας αγνός, δεν πεί-
ραζε και στη δουλειά του ήταν υπεράριστος
και δεχόταν πάρα πολύ πόλεμο μέσα από
τη δουλειά του. Πελάτες υψηλού επιπέδου
ήθελαν μόνο αυτόν για να πηγαίνουν και να
τους γεμίζει με καύσιμα. Όλοι τον είχαν
στην μπούκα διότι “ποιος ο λόγος που επι-
λέγουν εσένα;”. Το συμβάν έγινε στα 100
μέτρα από τη δουλειά του. Εγώ δεν θα το
αφήσω έτσι». 

Τα αδέλφια του 44χρονου
αποκλείουν την αυτοχειρία

Στη φυλακή οδηγήθηκαν μετά τις πολύωρες απολογίες
τους δύο από τους πέντε συλληφθέντες που φέρονται ως
μέλη κυκλώματος που προκάλεσε «τρύπα» 539.847 ευ-
ρώ στον ΕΟΠΥΥ μέσω εικονικών συνταγογραφήσεων.
Πρόκειται για τον φερόμενο ως «εγκέφαλο», ο οποίος

κατά το παρελθόν είχε διατελέσει πρό-
εδρος ιστορικής ΚΑΕ της Βόρειας Ελλά-
δας και δραστηριοποιείται επιχειρηματικά
στον κλάδο της εμπορίας ιατροτεχνολογι-
κών προϊόντων, και τον «λογιστή» της
σπείρας. Και οι δύο, παρότι αρνήθηκαν τις
κατηγορίες, δεν έπεισαν ανακριτή και ει-
σαγγελέα και κρίθηκαν προφυλακιστέοι.
Αντιθέτως, οι άλλοι τρεις συλληφθέντες

αφέθηκαν ελεύθεροι με καταβολή εγγύησης από 8.000
έως 10.000 ευρώ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλεξε η Οικονομική
Αστυνομία, τα μέλη του κυκλώματος ξεκίνησαν την παρά-
νομη δράση τους τον Ιανουάριο του 2018. Εν αγνοία των
ασφαλισμένων κατάφερναν να αποσπούν τον ΑΜΚΑ και
στη συνέχεια να προβαίνουν σε παράνομες συνταγογρα-

φήσεις ιατροτεχνολογικών υλικών. Για τον σκοπό αυτό εί-
χαν επιστρατεύσει 29 ιατρούς διαφόρων ειδικοτήτων, ενώ
αξιοποιούσαν πληροφορίες για προσωπικά δεδομένα
ανυποψίαστων ασφαλισμένων από ιδιωτική κλινική και
διαγνωστικό κέντρο συμφερόντων τους και χρησιμοποι-
ούσαν «αχυρανθρώπους» ως εκπρο-
σώπους εταιρειών συμφερόντων τους
ώστε να καλύπτουν τα ίχνη της παρά-
νομης δράσης τους και να «ξεπλέ-
νουν» μέσα από ένα δίκτυο εταιρειών
στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Στη δικογραφία περιλαμβάνονται
1.215 εικονικές εκτελέσεις ιατρικών
συνταγών με ΑΜΚΑ που αντιστοιχούν
σε 653 ασφαλισμένους, στην πλειονότητά τους καρκινο-
παθείς και άτομα με σοβαρά προβλήματα υγείας. Σε βά-
ρος των εμπλεκομένων σχηματίστηκε δικογραφία για -
κατά περίπτωση- συγκρότηση και ένταξη σε εγκληματι-
κή οργάνωση, ψευδή βεβαίωση και απάτη κατ’ εξακο-
λούθηση και κατ’ επάγγελμα σε βάρος του ελληνικού
Δημοσίου και ΝΠΔΔ, πλαστογραφία μετά χρήσεως κατ’

εξακολούθηση, δωροδοκία και δωροληψία υπαλλήλου
κατ’ εξακολούθηση για ενέργειες που αντίκεινται στα
καθήκοντά του, έκδοση και αποδοχή εικονικών φορολο-
γικών στοιχείων, νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματι-
κές δραστηριότητες, χωρίς δικαίωμα επέμβαση σε σύ-

στημα αρχειοθέτησης δεδομένων
προσωπικού χαρακτήρα, λήψη γνώ-
σης των δεδομένων αυτών και χρησι-
μοποίηση αυτών, παράνομη διακίνη-
ση φαρμάκων και παράνομη οπλο-
κατοχή με συνολικό όφελος και αντί-
στοιχη ζημία που υπερβαίνει το ποσό
των 120.000 ευρώ.

Πρόκειται για τη δεύτερη υπόθεση
απάτης σε βάρος του ΕΟΠΥΥ που εξιχνιάζει η Οικονομική
Αστυνομία το τελευταίο χρονικό διάστημα. Πριν από
τρεις εβδομάδες σχηματίστηκε δικογραφία σε βάρος εκ-
προσώπων 227 εταιρειών, που είχαν προβεί σε περισσό-
τερες από 71.000 παράνομες συνταγογραφήσεις, που εί-
χε ως αποτέλεσμα να προκληθεί ζημία στον οργανισμό
που ξεπερνά τα 8,2 εκατ. ευρώ. 

Απάτη ΕΟΠΥΥ: Στη φυλακή ο «εγκέφαλος» και ο «λογιστής» του κυκλώματος

Θρίλερ με τον άνδρα που βρέθηκε απανθρακωμένος 
στο αυτοκίνητό του στο Μενίδι

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Α
στυνομικοί του Τμήματος Ασφάλειας
Δράμας προχώρησε στη σύλληψη
δύο αλλοδαπών, μελών του κυκλώ-

ματος που δραστηριοποιούνταν στην εισαγω-
γή ναρκωτικών ουσιών στη χώρα και στη δια-
κίνησή τους στην ευρύτερη περιοχή της Θεσ-
σαλονίκης.

Έπειτα από κατάλληλη αξιοποίηση πληρο-
φοριών σχετικά με διακίνηση ναρκωτικών
από τους δράστες, οι αστυνομικοί πραγματο-
ποίησαν συντονισμένη επιχείρηση, στην
οποία συνέδραμε ο αστυνομικός σκύλος ανί-
χνευσης ναρκωτικών Vera τού Τμήματος

Ασφάλειας Δράμας, κατά την οποία σε έρευνα
που πραγματοποιήθηκε σε οικία των δραστών
που χρησιμοποιούσαν ως χώρο απόκρυψης
ναρκωτικών ουσιών βρέθηκαν και κατασχέ-
θηκαν 14 νάιλον συσκευασίες με ακατέργαστη
κάνναβη συνολικού βάρους 61 κιλών και 445
γραμμαρίων. Επιπλέον, στην κατοχή των δρα-
στών βρέθηκαν και κατασχέθηκαν τέσσερα
κινητά τηλέφωνα, ενώ, όπως διαπιστώθηκε,
ένας εξ αυτών παρέμενε παράνομα στη χώρα.
Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον αρμόδιο
εισαγγελέα, ενώ την προανάκριση ενήργησε
το Τμήμα Ασφάλειας Δράμας.

Ετοιμάζονται να πάρουν θέσεις, όπως μαθαίνουμε, δήμαρχοι
που δεν κατάφεραν να ανανεώσουν τη θητεία τους. Συγκεκριμέ-
να, μία που μένει κενή μέχρι σήμερα είναι αυτή του προέδρου
της Ελληνικό Μετρό μετά την υπουργοποίηση του Νίκου Ταχι-
άου. Φαντάζονται πως αν τελικά το πρόσωπο επιλογής είναι από
τη Θεσσαλονίκη, θα πρέπει να έχει και ένα παρεμφερές πτυχίο
όπως αυτό του πολιτικού μηχανικού… Για να σας δω να ξεσκο-
νίζετε βιογραφικά μπας και βρείτε τα ονόματα…
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Οι «νεοαριστεροί»
της Θεσσαλονίκης

Φειδωλοί στις αναρτήσεις τους μετά την
ανακοίνωση του ονόματος του νέου σχη-
ματισμού οι Θεσσαλονικείς υποστηρικτές
του εγχειρήματος. Από τα ονόματα που
ξεχωρίζουν ότι βρίσκονται στο νέο σχήμα
ειναι ο Κώστα Αμπατζάς, πρώην γραμμα-
τέας ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης. Πάντως, στα
social ήδη το νέο σήμα φιγουράρει στο
προφίλ της πρώην ΥΜΑΘ Ελευθερίας Χα-
τζηγεωργίου αλλά και της υποψήφιας
βουλεύτριας Χαλκιδικής Ελένης Ζάχου. 

Για την Ευρωβουλή 
ο Σάκης

Μπορεί ο Σάκης
Αρναούτογλου να
εξελέγη πανηγυρι-
κώς στην παράταξη
του Στέλιου Αγγε-
λούδη πρώτος δη-
μοτικός σύμβου-
λος και να αξιοποι-
ηθεί στον τομέα της
Πολιτικής Προστα-
σίας, ωστόσο είναι βέβαιο ότι θα δώσει το
«παρών» στις προσεχείς ευρωεκλογές με
το ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε, με
βάση τα αποτελέσματα στις ευρωεκλογές
του 2019, όπου είχε έρθει πέμπτος σε ψή-
φους, οι υπόλοιποι που τον είχαν ξεπερά-
σει δεν πρόκειται να ξαναθέσουν υποψη-
φιότητα. Οπότε ανοίγεται μια μοναδική ευ-
καιρία για τον μετεωρολόγο από τη Θεσσα-
λονίκη να μετοικίσει στις Βρυξέλλες.

Τα σχέδια 
των νέων δημάρχων

Στην τελική ευθεία έχουν μπει οι νεοε-
κλεγέντες δήμαρχοι της Θεσσαλονίκης.
Από τις επόμενες μέρες αρχίζουν οι ορ-
κωμοσίες των νέων δημοτικών συμβου-
λίων και ακολούθως οι όποιες επίσημες
ανακοινώσεις για τα σχέδιά τους ενόψει
του 2024.

Χρειάζονται 
συμμαχίες… 

Εκδήλωση με θέμα «Η Θεσσαλονίκη, οι πο-
λιτικοί της και τα προβλήματά της» με τη συμ-
μετοχή Καλαφάτη, Φάμελλου, Γλαβίνα και
Αγγελούδη. Οι προβληματισμοί είναι έντονοι
για την εικόνα της πόλης αλλά και για την αδυ-
ναμία αντίδρασης της κοινωνίας. Μόνο ο Στέ-
λιος Καλαφάτης αντέτεινε ότι είναι πολύ άδι-
κο για την πόλη «να σκύβω χαμηλά και να μη
βλέπω ψηλά την προοπτική», μιλώντας για
ένα πιο λαμπρό μέλλον με όσα έχουν δρομο-
λογηθεί. Πάντως, κοινή συνισταμένη ήταν ότι
χρειάζονται συμμαχίες. Άντε να δούμε…

Ήταν έτοιμοι να «ρίξουν» 61 κιλά κάνναβης
στην αγορά, αλλά τους μύρισε η... Vera

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο Κουπελόγλου στο πλευρό
των εργαζομένων
σε παιδικούς σταθμούς

Ερώτηση στη Βουλή για την πανελλαδική απεργία
των ιδιωτικών βρεφονηπιακών σταθμών που δεν έχουν
πληρωθεί τα voucher του ΕΣΠΑ κατέθεσε ο βουλευτής
Α’ Θεσσαλονίκης της Ελληνικής Λύσης Συμεών Κουπε-
λόγλου. Ο βουλευτής υπενθυμίζει ότι παραμένουν
απλήρωτοι από τον περασμένο Μάρτιο, με τα προβλή-
ματα να μετακυλίονται στους εργαζόμενους, οι οποίοι
είτε παραμένουν απλήρωτοι είτε πληρώνονται έναντι
του μισθού τους, αδυνατώντας να καλύψουν με αξιο-
πρέπεια τις βιοποριστικές ανάγκες τους.

Τραγική η εικόνα στην καθαριότητα 
Η εικόνα της καθαριότητας στη Θεσσαλονίκη εξακολουθεί να

είναι τραγική. Σε όλες τις γειτονιές και όχι μόνο στο κέντρο της
πόλης, αφού η διοίκηση Ζέρβα σήκωσε τα χέρια ψηλά. Και δεν
το λένε μόνο οι δημότες αλλά και οι εργαζόμενοι του δήμου, οι
οποίοι τονίζουν πως ο τομέας καθαριότητας θα παραδοθεί
στους νεοεκλεγέντες σε οικτρή κατάσταση.

Ποιος θα είναι ο πρόεδρος της Ελληνικό Μετρό;
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«Παράθυρο» μόνο για Περιστέρι
και Πειραιά
Από τα συνολικά 15 Νομικά
Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου
και Κοινωφελείς Επιχειρήσεις
Δήμων που εξαιρέθηκαν της
κατάργησής τους από τον νέο νόμο του υπουργείου Εσωτερι-
κών μόνο δυο δήμοι από ολόκληρη την Αττική ανήκαν στο
σχετικό πλαίσιο. Η Κοινωφελής Δημοτική Επιχείρηση Πολι-
τιστικής Ανάπτυξης Δήμου Περιστερίου και η Κοινωφελής
Δημοτική Επιχείρηση Πειραιά κρίθηκαν ότι πληρούν τις προ-
ϋποθέσεις εξαίρεσης βάσει «του εξειδικευμένου αντικειμέ-
νου, της απόδοσης έργου και της ευρύτερης αναγνώρισης». 

Έτοιμη να υποδεχτεί
υδροπλάνα η Καλαμάτα

Αντίστροφα μετρούν στην Καλα-
μάτα για να δουν τα πρώτα υδροπλά-
να στο λιμάνι και αυτό διότι οι εργα-
σίες για την εγκατάσταση του οικί-
σκου που θα καλύπτει τις ανάγκες
του σταθμού υδροπλάνων ολοκλη-
ρώθηκαν. «Τις επόμενες εβδομάδες
θα έρθει και η πλατφόρμα και θεω-
ρούμε ότι μέσα στον Φεβρουάριο-
Μάρτιο θα δούμε τα πρώτα υδροπλά-
να να προσγειώνονται στην περιοχή
μας», σημείωσε ο δήμαρχος Θανά-
σης Βασιλόπουλος.

Ασκούνης για ΚΕΔΕ;
Οι προεκλογικές επαφές για την

προεδρία της ΚΕΔΕ σε όλα τα στρα-
τόπεδα συνεχίζονται. Στο ΠΑΣΟΚ
εξετάζουν τα δεδομένα καθώς και
τους «πράσινους» δημάρχους που
θα μπορούσαν να διεκδικήσουν τη
θέση, με το όνομα του «μπαρουτοκα-
πνισμένου» Κώστα Ασκούνη -νεοε-
κλεγέντος δημάρχου Καλλιθέας και
πρώην προέδρου της ΚΕΔΕ- να βρί-
σκεται ψηλά στη λίστα.  

«Όχι» από το ΠΕΣΥ 
Ιονίων Νήσων

Αρνητική ήταν η γνωμοδότηση του
Περιφερειακού Συμβουλίου Ιονίων
Νήσων για την εγκατάσταση θαλάσ-
σιου πάρκου ανεμογεννητριών στα
Διαπόντια Νησιά, απορρίπτοντας τη
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσε-
ων. Η απερχόμενη περιφερειάρχης
Ρόδη Κράτσα κάλεσε τα συναρμόδια
υπουργεία -που θα πάρουν και τις
τελικές αποφάσεις- να επανεξετά-
σουν τη στάση τους.

Χαμόγελα από όλους στον Πόρο 
Τεράστια ικανο-

ποίηση έφερε στον
Πόρο η ανακοίνωση
του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσο-
τάκη ότι θα αποτε-
λέσει το τρίτο «πρά-
σινο νησί» της χώ-
ρας μας. Ο απερχό-
μενος δήμαρχος Πόρου Ιωάννης Δημητριάδης αποκάλυψε ότι «η επι-
λογή αυτή αποτελεί επιστέγασμα μιας πολύμηνης απόρρητης συνερ-
γασίας ανάμεσα στη δημοτική μας αρχή και την ηγεσία του ΥΠΕΝ»,
ενώ θερμές ευχαριστίες για την επίτευξη της ιστορικής συμφωνίας
έδωσε στην κυβέρνηση και ο νέος δήμαρχος Γιώργος Κουτουζής.

Τ
ον Δήμο Κηφισιάς επισκέφτηκε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονό-
μου για να συνομιλήσει με τα στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας, που βρίσκονται στο
πεδίο σχετικά με τα περιστατικά παραβατικότητας ανηλίκων που πληθαίνουν. Σύμ-

φωνα με τον υπουργό, η αστυνόμευση έχει ενισχυθεί σημαντικά με στοχευμένες συνεχείς
δράσεις τον τελευταίο μήνα στην περιοχή, όπως και σε άλλους δήμους της Αττικής. «Στο πε-
δίο των δικών μας αρμοδιοτήτων, να κάνουμε ό,τι περνά από το χέρι μας, έτσι ώστε να εμπε-
δωθεί αίσθημα ασφάλειας, τόσο για τα παιδιά όσο και για τις οικογένειές τους», τόνισε ο κ.
Οικονόμου αναφερόμενος στο πλαίσιο της νεανικής παραβατικότητας.

Δραστικές κινήσεις πάνω στο ζήτημα αυτό έχει προαναγγείλει και η νέα δημοτική αρχή
του Βασίλη Ξυπολυτά με στόχο να συμβάλει στην προσπάθεια αντιμετώπισης των κρουσμά-
των βίας και παραβατικότητας στο προάστιο.  

Εθελοντισμός στην πράξη 
Το δικό του «λιθαράκι» για να πρασινίσει το νέο

πάρκο στο Στάδιο Ειρήνης & Φιλίας έβαλε ο νεοεκλε-
γείς περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, πα-
ρουσία της προέδρου του ΣΕΦ Χριστίνας Τσιλιγκίρη.
Στη δράση που οργάνωσαν η Γραμματεία Ποιότητας
Ζωής & Εθελοντισμού, η Γραμματεία Αγροτικών Φο-
ρέων, μέλη και εθελοντές της Νέας Δημοκρατίας με
αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Εθελοντισμού, ο κ. Χαρδα-
λιάς είχε ενεργή συμμετοχή, στέλνοντας ηχηρό μήνυ-
μα. «Ο εθελοντισμός είναι στάση ζωής. Αποδίδω με-
γάλη σημασία στο πώς θα μπορέσουμε να τον ενσω-
ματώσουμε ενεργά στην καθημερινότητά μας, διαμορφώνοντας μια κοινωνία που στηρί-
ζεται στη συνεργασία και την αλληλεγγύη», ανέφερε ο νέος περιφερειάρχης που από τις
θέσεις ευθύνης που έχει διατελέσει γνωρίζει καλά ότι η εθελοντική πράξη για την επίτευ-
ξη ενός κοινού σκοπού είναι ιερή. 

Ποια νυν διευθύντρια
σε μεγάλο πάρκο στην

Αττική ακούγεται έντονα
ότι παίρνει μεταγραφή για τη
θέση γενικού γραμματέα σε
δήμο του Κεντρικού Τομέα; 

Με τη βοήθεια της 112
Πτέρυγας Μάχης

Ένας από τους μεγαλύτερους καθα-
ρισμούς που έχει γίνει ποτέ στο ρέμα
Σαρανταπόταμο ολοκληρώθηκε με την
πρωτοπόρα συνεργασία της 112 Πτέρυ-
γα Μάχης. Σύμφωνα με τον αντιπεριφε-
ρειάρχη Δυτικής Αττικής Λευτέρη Κο-
σμόπουλο, ο καθαρισμός «θωρακίζει
σημαντικά την ευρύτερη περιοχή».

Τιμή στους εμπνευστές
των δημοτικών
πολυϊατρείων

Ιδιαίτερου συμβολισμού ήταν η φε-
τινή εκδήλωση «Ημέρες Περικλέους»
του Δήμου Παπάγου-Χολαργού, καθώς
η δημοτική αρχή επέλεξε να βραβεύ-
σει δυο επιστήμονες, τον πνευμονολό-
γο Π. Δεμερτζή και τον καρδιολόγο Ευ.
Σταθογιάννη, που ήταν οι πρωτεργάτες
του θεσμού των δημοτικών πολυϊα-
τρείων της πόλης. «Επιλέξαμε να τιμή-
σουμε δύο εξέχουσες φυσιογνωμίες
της Iατρικής, των οποίων η δράση
προσδίδει στην κοινωνική συνύπαρξη
ουσιαστικό περιεχόμενο και λειτουρ-
γεί ως παράδειγμα», ανέφερε ο δή-
μαρχος Ηλίας Αποστολόπουλος.

Χριστούγεννα 
στον Πειραιά με Κιάμο
και Κορομηλά 

Το έναυσμα των εορταστικών εκδη-
λώσεων των Χριστουγέννων και της
Πρωτοχρονιάς στον Πειραιά θα δώσει ο
δήμαρχος Γιάννης Μώραλης με τη φω-
ταγώγηση του δέντρου. Στον προαύλιο
χώρο του Δημοτικού Θεάτρου, την προ-
σεχή Παρασκευή, η δημοτική αρχή έχει
προετοιμάσει μια φαντασμαγορική
βραδιά με τη Ρούλα Κορομηλά και τον
Πάνο Κιάμο.

Για την παραβατικότητα στην Κηφισιά
ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη 
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ξι βασικές προτεραιότητες που
συνδέονται με στρατηγικούς
στόχους θέτει το υπουργείο

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
για την οικονομία. Όπως δήλωσε ο
υπουργός Κωστής Χατζηδάκης σε συ-
νέδριο του Ελληνοαμερικανικού Επι-
μελητηρίου, η ελληνική οικονομία
απέδειξε ότι έχει αποδειχθεί ανθεκτι-
κή εν μέσω αλλεπάλληλων κρίσεων,

επιτυγχάνοντας μάλι-
στα ρεκόρ στις άμεσες
ξένες επενδύσεις και
τις εξαγωγές. Σε αυτό
το πλαίσιο, προτεραι-
ότητες της δημοσιονο-
μικής πολιτικής παρα-
μένουν η απαρέγκλιτη
επίτευξη των δημοσιο-

νομικών στόχων, η περαιτέρω βελτίω-
ση της πιστοληπτικής ικανότητας της
χώρας και η συνεχής αποκλιμάκωση
του δημόσιου χρέους. Σύμφωνα με
τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, «δεν θέλουμε να είμα-
στε τελευταίοι μεταξύ των πρώτων αλ-
λά να έχουμε καλή βαθμολογία στην
πρώτη κατηγορία».

Ειδικότερα, τα μεγάλα στοιχήματα-
προκλήσεις για την επόμενη χρονιά
είναι τα εξής:
1. Η διατήρηση της δημοσιονομι-

κής σταθερότητας και ανθεκτικότη-
τας, με παράλληλη ενίσχυση των ανα-
πτυξιακών πολιτικών.
2.Η περαιτέρω ενίσχυση της αντα-

γωνιστικότητας της ελληνικής οικο-
νομίας με έμφαση κατ’ αρχάς σε το-
μείς στους οποίους υπάρχει ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα, όπως η φαρμα-
κοβιομηχανία, ο αγροδιατροφικός
τομέας και οι Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας. Στην περαιτέρω ενίσχυση
συμβάλλει επίσης και η περαιτέρω
ενδυνάμωση του τραπεζικού συστή-
ματος.
3. Η ενίσχυση της εξωστρέφειας

της οικονομίας θέτει ως δομικό στόχο

την αύξηση των εξαγωγών στο 60%
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόν-
τος έως το 2027 και στο 70% έως το
2030. Βασικά εργαλεία είναι η θέσπι-
ση κινήτρων για καινοτομία και μεγέ-
θυνση των επιχειρήσεων και η στήρι-
ξη των ψηφιακών και πράσινων επεν-
δύσεων με βασικό εργαλείο το Ταμείο
Ανάκαμψης.
4. Ο περιορισμός της φοροδιαφυ-

γής είναι ένα δημοσιονομικό στοίχη-
μα, με έντονο κοινωνικό αποτύπωμα,
προκειμένου να αρθούν οι αδικίες

και να υπάρξει υγιής ανταγωνισμός
με ίσους όρους για όλες τις επιχειρή-
σεις. Στόχος των μέτρων της κυβέρ-
νησης είναι η διοχέτευση πόρων προς
την παιδεία και την υγεία, καθώς και η
χρηματοδότηση της μείωσης των φο-
ρολογικών συντελεστών, τόσο για τα
φυσικά πρόσωπα όσο και για τις επι-
χειρήσεις.
5.Η αποτελεσματικότερη αξιοποί-

ηση της δημόσιας περιουσίας θέτει
ως στόχο την αξιοποίηση του Παρα-
λιακού Μετώπου Αττικής, των χιονο-

δρομικών κέντρων, των υπόλοιπων
περιφερειακών αεροδρομίων, την
ολοκλήρωση της παραχώρησης της
Εγνατίας και της Αττικής Οδού καθώς
και όλα τα αναγκαία βήματα για την
είσοδο του αεροδρομίου «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος» στο Χρηματιστήριο
Αθηνών.
6.Η αύξηση του διαθέσιμου εισο-

δήματος των πολιτών με έκτακτες και
μόνιμες εισοδηματικές ενισχύσεις,
που περιλαμβάνουν αύξηση συντά-
ξεων και μισθών στον δημόσιο και τον
ιδιωτικό τομέα (όπως ο κατώτατος μι-
σθός) αλλά και ένταση των ελέγχων
στην αγορά για αισχροκέρδεια και
ενίσχυση του ανταγωνισμού μέσω
των εργαλείων που διαθέτει η Επι-
τροπή Ανταγωνισμού.

Σε φάση… απογείωσης βρίσκονται οι ελληνο-
αμερικανικές οικονομικές σχέσεις, καθώς αυ-
ξάνονται σταθερά οι εξαγωγές και ο τουρισμός.
Όπως αναφέρθηκε στο Ελληνοαμερικανικό Επι-
μελητήριο, ο όγκος του διμερούς εμπορίου αυ-
ξήθηκε κατά 87%, σχεδόν στα 5,7 δισ. ευρώ, ενώ
οι αφίξεις τουριστών από τις ΗΠΑ έφτασαν τα 4,5
εκατ. επισκέπτες, σημειώνοντας ανάκαμψη 312%
έναντι του 2021. Ταυτόχρονα, οι Ηνωμένες Πολι-
τείες είναι η όγδοη χώρα από πλευράς προέλευ-
σης άμεσων ξένων επενδύσεων προς την Ελλά-

δα. Ειδικά τα τελευταία χρόνια αμερικανικοί κο-
λοσσοί έχουν κάνει αισθητή την παρουσία τους
στην ελληνική οικονομία. Πιο χαρακτηριστικές
περιπτώσεις είναι η επένδυση της Microsoft σε
υπερσύγχρονα κέντρα δεδομένων, το πρώτο
κέντρο δεδομένων της Google στη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη, όπως επίσης και η τοπική ζώνη 
Amazon Web Services. Επιπλέον, η Pfizer επέν-
δυσε στο κέντρο ανάλυσης στη Θεσσαλονίκη, η
JP Morgan έχει επενδύσει στην κορυφαία ελλη-
νική εταιρεία χρηματοοικονομικής τεχνολογίας,

τη Viva Wallet, ενώ ο τεχνολογικός κολοσσός της
Cisco έχει επενδύσει στο Κέντρο Ψηφιακού Με-
τασχηματισμού και Ψηφιακών Δεξιοτήτων στη
Θεσσαλονίκη. Στο υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών εκτιμούν… ανεπίσημα ότι
μέσα στο προσεχές διάστημα αμερικανικά επεν-
δυτικά κεφάλαια θα αυξήσουν τις συμμετοχές
τους τόσο στους εγχώριους κρατικούς τίτλους
όσο και σε επιλεγμένες μετοχές του Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών, ενώ κυοφορούνται σημαντικές
επενδύσεις και στην πραγματική οικονομία.

Υψηλές «πτήσεις» στις ελληνοαμερικανικές οικονομικές σχέσεις 

Η πλατφόρμα Χατζηδάκη για την επόμενη χρονιά -
«Δεν θέλουμε να είμαστε τελευταίοι μεταξύ των πρώτων,
αλλά να έχουμε καλή βαθμολογία στην πρώτη κατηγορία»

Τα 6 μεγάλα στοιχήματα
στην οικονομία το 2024 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ε νέες βάσεις τίθεται πλέον το μεγα-
λειώδες έργο της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ

που πλέον τελεί υπό την «καθοδήγηση» του
ΑΔΜΗΕ. Αρχικά το project πλέον φέρει την
ονομασία «Great Sea Interconnector», όπως
ανακοίνωσε τη Δευτέρα ο διευθύνων σύμ-

βουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος
Μανουσάκης από την COP28
που πραγματοποιείται αυτές
τις μέρες στο Ντουμπάι.

Προ ημερών υπεγράφη η
συμφωνία μεταβίβασης των
περιουσιακών στοιχείων (As-
set Purchase Agreement)
από τον Euroasia Intercon-

nector στον ΑΔΜΗΕ, γεγονός που σηματοδο-
τεί με τον πλέον επίσημο τρόπο το νέο κεφά-
λαιο που ανοίγει για το εμβληματικό έργο και
τον νέο φορέα υλοποίησης. Η συμφωνία αφο-
ρά τη μεταβίβαση -μεταξύ άλλων- της επιδό-
τησης ύψους 657 εκατ. ευρώ που έχει εξα-
σφαλιστεί για την ηλεκτρική διασύνδεση Ελ-
λάδας, Κύπρου και Ισραήλ από το Connecting
Europe Facility της ΕΕ και όλων των μελετών
και των αδειών. Επίσης, ο ΑΔΜΗΕ καθίσταται
πλέον νέος αντισυμβαλλόμενος της Nexans
στη σύμβαση για την κατασκευή του καλωδια-
κού τμήματος της διασύνδεσης Κρήτης - Κύ-
πρου που υπεγράφη τον περασμένο Ιούλιο.

Την αμέσως επόμενη μέρα, χθες δηλαδή,
ανακοινώθηκε η υπογραφή Μνημονίου Κα-

τανόησης μεταξύ του ΑΔΜΗΕ, του υπουργεί-
ου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας της
Κύπρου και της TAQA, καθετοποιημένου
ενεργειακού ομίλου με έδρα το Άμπου Ντάμ-
πι. Αντικείμενο του MoU είναι το πλαίσιο των
διαπραγματεύσεων μεταξύ των τριών μερών
για την είσοδο του κυπριακού Δημοσίου και
της TAQA στη θυγατρική εταιρεία ειδικού
σκοπού του ΑΔΜΗΕ Great Sea Interconnec-
tor, που αποτελεί τον νέο φορέα υλοποίησης

της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας (Κρή-
της) - Κύπρου - Ισραήλ, με σκοπό την επιτά-
χυνση της υλοποίησης του σκέλους Κρήτης -
Κύπρου που εμφανίζει τον υψηλότερο βαθμό
ωριμότητας. Επιπρόσθετα, ο ΑΔΜΗΕ βρίσκε-
ται σε συζητήσεις με το ισραηλινό fund Alu-
ma για την είσοδό του στη μετοχική σύνθεση
της νέας εταιρείας ειδικού σκοπού, ανεβά-
ζοντας τον συνολικό αριθμό των υποψήφιων
επενδυτών στο έργο στους τρεις.

Ανοίγει ο δρόμος για
είσοδο νέων επενδυτών

Ενδεικτική είναι η δήλωση της υφυπουρ-
γού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάν-
δρας Σδούκου στο πλαίσιο υπογραφής του
MoU, η οποία σημείωσε μεταξύ άλλων ότι «εί-
μαστε πολύ ικανοποιημένοι για την υπογρα-
φή του Μνημονίου Κατανόησης που ανοίγει
τον δρόμο για την είσοδο νέων επενδυτών
στην ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύ-
πρου - Ισραήλ και δημιουργεί τις προϋποθέ-
σεις για την επιτάχυνση της κατασκευής της,
ιδίως όσον αφορά το πρώτο σκέλος της δια-
σύνδεσης».

Σε ανάλογο μήκος κύματος, ο προέδρος
και CEO του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης δή-
λωσε: «Η συμφωνία επισφραγίζει εμφατικά
το ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον που εκδη-
λώνεται μετά την αλλαγή σελίδας στο Great
Sea Interconnector. Η ηλεκτρική διασύνδεση
Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ μπαίνει σε φάση
κατασκευής, αρχής γενομένης από το καλω-
διακό τμήμα της διασύνδεσης Κρήτης - Κύ-
πρου με ανάδοχο τη Nexans. Η διοίκηση του
Διαχειριστή θα επισκεφτεί τις επόμενες μέ-
ρες την Κύπρο, όπου θα έχει συναντήσεις με
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για να συ-
ζητήσουμε τα επόμενα βήματα του έργου».

Υπό τον φόντο των παραπάνω εξελίξεων, το
έργο πλέον τίθεται σε νέες βάσεις με ασύγ-
κριτα καλύτερη δυναμική για την έγκαιρη και
ταχεία υλοποίησή του.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώργος
Στάσσης, από το βήμα του 1ου Growthfund Summit, μίλησε
για το επιτυχημένο μοντέλο της ΔΕΗ και πώς από τα πρόθυ-
ρα της χρεοκοπίας αποτελεί σήμερα κορυφαία εταιρεία
καθαρής ενέργειας με διαχρονική αξία και πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η
πρόσφατη εξαγορά της Κωτσόβολος σηματο-
δοτεί τη μετατροπή της ΔΕΗ σε έναν ολοκληρω-
μένο πάροχο προϊόντων και υπηρεσιών που
μπορεί να αναπτύξει νέες συνεργασίες και να
διεκδικήσει δυναμικά τη θέση που της αρμόζει στις
διεθνείς αγορές. Η στρατηγική ανάπτυξης της ΔΕΗ
εστιάζει σε εξαγορές και στρατηγικές συνεργασίες.

Ο κ. Στάσσης μίλησε για επερχόμενες αλλαγές στη ΔΕΗ
ώστε να ανταπεξέλθει απέναντι σε οποιαδήποτε δυσκολία
και να καταστεί ηγέτιδα στη διεθνή αγορά.

Η ανάπτυξη θα στηριχθεί σε τρεις πυλώνες:
1. Μετάβαση στην πράσινη ενέργεια μέσα από επενδύ-

σεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), απολιγνιτο-
ποίηση κ.λπ.

2. Ψηφιακό μετασχηματισμό σε όλες τις δρα-
στηριότητες με επενδύσεις σε έξυπνους με-
τρητές και σε όλο το δίκτυο.

3. Πελατοκεντρική πολιτική: Θέλουμε να
είμαστε πρώτοι επειδή ανταποκρινόμαστε

σε αυτό που θέλει ο πελάτης. Παρά το μέγε-
θος της εταιρείας καταφέρνουμε να έχουμε νέα

και ανακαινισμένα καταστήματα, νέα προϊόντα, σύγ-
χρονα call centers, omnichannel, καταστήματα που λει-
τουργούν ακόμη και τα Σαββατοκύριακα και άλλες πολλές
υπηρεσίες.

Η ανάπτυξη πάνω στους τρεις παραπάνω πυλώνες ενι-

σχύει σημαντικά την εξωστρέφεια της εταιρείας. Στην πα-
ρούσα φάση η ΔΕΗ υλοποιεί επενδύσεις για 1.300 MW, ενι-
σχύοντας το χαρτοφυλάκιο των έργων της που σήμερα
υπερβαίνει τα 670 MW. Η ανάπτυξη έρχεται επίσης μέσα
από επενδύσεις και εξαγορές, με πιο πρόσφατες της Κω-
τσόβολος και της ENEL Ρουμανίας, με τις οποίες επιτυγχά-
νει τη βελτίωση του πράσινου αποτυπώματος στην κοινωνία.
Ο κ. Στάσσης τόνισε τη σημασία της καλής συνεργασίας και
ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «πρέπει να γίνει κατανοητό ότι
το καλό της επιχείρησης συμβαδίζει με το καλό των εργαζο-
μένων προς όφελος όλων».

Από το 2019, όταν κλονίστηκε η βιωσιμότητά της, και με το
business plan που ακολούθησε οδηγώντας τη σε μια ισχυρή
ανάπτυξη, η ΔΕΗ αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα του
πώς μια εταιρεία συνδεδεμένη με το κράτος μπορεί να γίνει
σύμβολο εκσυγχρονισμού.

Γιώργος Στάσσης: «Η επιτυχία της ΔΕΗ είναι επιτυχία της χώρας»

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΚΥΠΡΟΥ - ΙΣΡΑΗΛ

Σε φάση κατασκευής με 
τον ΑΔΜΗΕ σε κομβικό ρόλο

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Το project πλέον φέρει την ονομασία
«Great Sea Interconnector», που αποτελεί 

τον νέο φορέα υλοποίησης του έργου
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Κυκλοφοριακό κομφούζιο, πολύωρες καθυστερήσεις και η
ψυχική ισορροπία των Ελλήνων οδηγών δοκιμάζεται σε καθη-
μερινή βάση. Η εικόνα στο κέντρο της πρωτεύουσας, αλλά και
περιμετρικά, είναι αποκαρδιωτική. Σύμφωνα με πρόσφατα
στοιχεία, προκύπτει πως ο μέσος οδηγός ΙΧ ξοδεύει 106 ώρες
ετησίως λόγω της κίνησης, επιπλέον 223 ευρώ σε καύσιμο,

ενώ επιβαρύνει την ατμόσφαιρα με 254 kg
CO2, όπως αναφέρει η TOMTOM, πλατφόρμα
ολλανδικής πολυεθνικής εταιρείας που
ασχολείται με την τεχνολογία. Αξιοσημείωτο
είναι, επίσης, πως όσοι οδηγούν σε ώρες αιχ-
μής χάνουν επιπλέον 13’-15’ καθημερινά στον

δρόμο. Όλα αυτά αθροιστικά καθιστούν τη με-
τακίνηση στην πρωτεύουσα αφόρητη.

Για την αντιμετώπιση της κρίσης απαιτούν-
ται ριζοσπαστικές ενέργειες και η FREENOW, η εταιρεία που
παράγει μεταφορικό έργο με παρουσία σε περισσότερες από
150 πόλεις στην Ευρώπη, και το Ίδρυμα Konrad Adenauer πα-

ρουσιάζουν προτάσεις, οι οποίες θα συνδράμουν καθοριστικά
στην αντιμετώπιση αυτής της πρόκλησης.

Προτείνουν την υιοθέτηση ενός ενιαίου ετήσιου εισι-
τηρίου ανταγωνιστικού κόστους για όλα τα ΜΜΜ, με ταυ-
τόχρονα μεγαλύτερη αξιοπιστία και συχνότητα στα δρο-
μολόγια. Στη Γερμανία, το ετήσιο εισιτήριο των 49 ευρώ
επιτυγχάνει ενθαρρυντικά αποτελέσματα, με αρκετές
πόλεις όπως η Βαρκελώνη και η Βιέννη να παρέχουν αν-
τίστοιχα κίνητρα για τις καθημερινές μετακινήσεις των
εργαζομένων. 

Στην πρόσφατη έρευνα του project mobilitywatch της FRE-
ENOW, σχεδόν οκτώ στους δέκα χρήστες της εφαρμογής της
εταιρείας, που σε ποσοστό αντιστοιχεί στο 77,7% των ερωτη-
θέντων, τόνισαν πως θα αξιοποιούσαν μια ετήσια κάρτα απε-
ριορίστων διαδρομών για όλα τα δημόσια Μέσα Μεταφοράς,
αξίας 49 ευρώ, ως ένα κίνητρο να αφήσουν το ΙΧ στο σπίτι τους.

Μια άλλη πρόταση του πρότζεκτ είναι το φορολογικό κίνητρο
στις επιχειρήσεις για τις μετακινήσεις από και προς την εργασία
των εργαζομένων τους, με την επέκταση της δυνατότητας των
επιχειρήσεων να περνούν στα έξοδά τους τις δαπάνες για μετα-
κινήσεις των εργαζομένων τους από και προς την εργασία, με
εναλλακτικά του ΙΧ μέσα μεταφοράς. Η απλοποίηση των διοικη-
τικών διαδικασιών που σήμερα απαιτούνται θα απελευθερώσει
σημαντικές δυνατότητες συνεργασιών στην αγορά.

Προτείνεται, επίσης, η πρόσβαση των ταξί στις λεωφορει-
ολωρίδες για τη μείωση των χρόνων στις διαδρομές και κίνη-
τρα για περισσότερα ταξί στο κέντρο της πόλης, ώστε η υπηρε-
σία να καταστεί ελκυστικότερη.

Τ
ο πρώτο εισιτήριο του μετρό Θεσσα-
λονίκης θα κοπεί τον Νοέμβριο του
2024, δήλωσε ο αντιπρόεδρος και δι-

ευθύνων σύμβουλος της Intrakat Αλέξαν-
δρος Εξάρχου σε συνάντηση με δημοσιο-

γράφους.
Όπως είπε ο κ. Εξάρχου,

το κατασκευαστικό σκέλος
έχει ολοκληρωθεί στο σύ-
νολό του και το έργο πλέον
είναι στο στάδιο εγκατά-
στασης των ηλεκτρομηχα-
νολογικών. «Κάναμε τις
παραγγελίες των ηλεκτρο-

μηχανολογικών, πληρώσαμε και τώρα περ-
νάμε στο στάδιο της εγκατάστασης», σημεί-
ωσε. Μόλις ολοκληρωθεί ο κύκλος των ηλε-
κτρομηχανολογικών, θα ξεκινήσουν τα δοκι-
μαστικά δρομολόγια με όλα τα συστήματα σε
λειτουργία, που θα σημάνει και την αντίστρο-
φη μέτρηση για την εμπορική λειτουργία του.

Ο Όμιλος Intrakat, όπως αποκάλυψε ο αν-
τιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλός του
Αλέξανδρος Εξάρχου, παρείχε ρευστότητα
ζωτικών κεφαλαίων ύψους 85 εκατ. ευρώ
στην Άκτωρ μετά την εξαγορά, προκειμένου

να καλυφθούν ομαλά όλες οι τρέχουσες
υποχρεώσεις της εταιρείας. Είναι ένα ποσό
που είχε ήδη προεκτιμηθεί και πρόκειται να
ανακτηθεί πλήρως από τον όμιλο.

Παράλληλα, ο κ. Εξάρχου απέκλεισε το
ενδεχόμενο νέας αύξησης κεφαλαίου στην
Intrakat, τουλάχιστον για το επόμενο εξάμη-
νο, τονίζοντας ότι σύμφωνα με τα παρόντα
δεδομένα δεν υπάρχει ανάγκη νέας κεφα-
λαιακής ενίσχυσης, ενώ έκανε λόγο για δύο
νέες επιχειρηματικές κινήσεις του ομίλου
που θα λάβουν χώρα μέχρι το τέλος του
έτους, αρνούμενος ωστόσο να αποκαλύψει
τι αφορούν. Από εκεί και πέρα, επισήμανε

πως ο όμιλος πλέον, έχοντας την απόλυτη τε-
χνογνωσία για κάθε είδους έργο, από υπο-
δομές, αντιπλημμυρικά έως και γέφυρες και
οδικά, στοχεύει να συμμετέχει σε κάθε δια-
γωνισμό που θα κρίνει ότι μπορεί να διεκπε-
ραιώσει και να βγει με όφελος.

Ο στόχος της εταιρείας
Οι Intrakat και Άκτωρ έχουν αθροιστικά

ανεκτέλεστο κοντά στα 5 δισ. ευρώ και στό-
χος είναι να «τρέξουν» τα έργα, με έμφαση
την Ελλάδα και τη Ρουμανία που είναι οι δύο
χώρες αιχμής. Ως προς τη Ρουμανία, ειδικό-
τερα, τόνισε πως ο όμιλος θα κινηθεί από

εδώ και πέρα επιθετικά ως προς τη διεκδί-
κηση νέων έργων υποδομών, στοχεύοντας
σε ανεκτέλεστο που θα φτάσει στο επίπεδο
των 2,5 δισ. ευρώ. Επίσης, σημείωσε πως επί
του παρόντος δεν θα προχωρήσουν νέες
εξαγορές σε καμία από τις δύο αγορές (Ελ-
λάδα και Ρουμανία) που ενδιαφέρουν τον
Όμιλο Intrakat.

Τέλος, ερωτηθείς εάν πρόκειται η Intrakat
να στραφεί και σε αγορές των Βαλκανίων,
απέκλεισε ένα τέτοιο ενδεχόμενο.

Αναφορικά με τις Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας, ο κ. Εξάρχου τόνισε πως αυτή την
περίοδο είναι ακριβές οι ώριμες άδειες,
οπότε ο όμιλος εστιάζει σε αυτή τη φάση
στην οργανική ανάπτυξη, τονίζοντας παράλ-
ληλα πως «δεν θεωρούμε ότι είναι εφικτή η
λύση των παράκτιων αιολικών πάρκων».

Πόσο χρόνο και χρήμα ξοδεύουμε κάθε χρόνο κολλημένοι στο… μποτιλιάρισμα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΑΛEΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ: 

Νοέμβριο του 2024
το 1ο εισιτήριο 
του μετρό 
Θεσσαλονίκης 

Απέκλεισε νέα αύξηση κεφαλαίου ο αντιπρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Intrakat

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ο
όμιλος της Molgas είναι
σήμερα ο μεγαλύτερος
προμηθευτής LNG και

εναλλακτικών καυσίμων σε τελι-
κούς καταναλωτές στην Ευρώπη.
Εδώ και 25 έτη, με ιστορική αφε-
τηρία και διοικητική έδρα τη Μα-
δρίτη, ο όμιλος παραδίδει ετη-
σίως περισσότερα από 22.000
φορτία LNG και BioLNG σε τελι-
κούς καταναλωτές σε δέκα χώ-
ρες στους τομείς της βιομηχα-
νίας, των οδικών μεταφορών και
της ναυτιλίας. Το 2022 η Molgas επένδυσε
πλειοψηφικά στην ελληνική Blue Grid,
προκειμένου να ηγηθεί μέσω της τελευ-
ταίας στην ανάπτυξη της αγοράς του small
scale LNG στη ΝΑ Ευρώπη. Η επένδυση
αυτή ήταν μια «ψήφος εμπιστοσύνης»
στην επιτυχή πορεία της ελληνικής ενερ-
γειακής εταιρείας. Η Molgas ανακοίνωσε
σημαντικές οργανωτικές αλλαγές, με ιδι-
αίτερα θετικό αντίκτυπο στην Blue Grid,
καθώς η διοικητική ομάδα του ομίλου
ανανεώνεται, με έντονο «άρωμα Ελλά-

δας». Συγκεκριμένα, ο έως σήμερα CEO
της Molgas, Fernando Sarasola, αναλαμ-
βάνει τον ρόλο του προέδρου Διοικητικού
Συμβουλίου. Παράλληλα αναλαμβάνει την
ευθύνη να αναπτύξει σε συνεργασία με
την Infravia Capital Partners, κύριο μέτο-
χο της Molgas, μια πανευρωπαϊκή πλατ-
φόρμα παραγωγής βιομεθανίου και
BioLNG, ξεκινώντας από μια ήδη ισχυρή
βάση μονάδων παραγωγής σε Νορβηγία,
Ισπανία και Ελλάδα. Καθήκοντα CEO του
ομίλου της Molgas αναλαμβάνει ο ιδρυ-
τής και μέχρι σήμερα CEO της Blue Grid,

Σοφοκλής Παπανικολάου. Η
ανάθεση του ρόλου του επικε-
φαλής του μεγαλύτερου ομί-
λου προμήθειας LNG στην Ευ-
ρώπη στον κ. Παπανικολάου
αποτελεί αδιαμφισβήτητη
αναγνώριση της επιτυχημένης
πορείας της Blue Grid, καθώς
και σημαντική παρακαταθήκη
για την ακόμη ταχύτερη ανά-
πτυξη της αγοράς του small
scale LNG στην περιοχή μας.
Νέος επικεφαλής της Blue

Grid αναλαμβάνει ο Αλέξανδρος Λαγά-
κος, ο μέχρι σήμερα COO της εταιρείας. Ο
κ. Λαγάκος, με πλούσια εμπειρία στη διε-
θνή εμπορία φυσικού αερίου και στη ναυ-
τιλία, έχει συμβάλει σημαντικά από τα
πρώτα βήματα της Blue Grid στην εγκαθί-
δρυσή της ως του περιφερειακού σημεί-
ου αναφοράς για την αγορά του small
scale LNG. Υπό το νέο καθεστώς, πέρα
από την ηγεσία της ελληνικής εταιρείας
αναλαμβάνει και τον συντονισμό της ανά-
πτυξης του ομίλου στη ΝΑ Ευρώπη.

Η Αγγελική Ελευθερίου
αναλαμβάνει Corporate
Affairs Director
της Sunlight Group

Η Sunlight Group υποδέχτηκε την Αγγε-
λική Ελευθερίου στη θέση της Corporate
Affairs Director για να αναλάβει τον σχε-
διασμό και την υλοποίηση της συνολικής
εταιρικής στρατηγικής του ομίλου με στόχο
την περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεων με
σημαντικούς stakeholders αλλά και την εν-
δυνάμωση της εικόνας του ομίλου της Sun-
light, τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς. Η
Αγγελική Ελευθερίου διαθέτει περισσότε-
ρα από είκοσι χρόνια εμπειρίας στους το-
μείς corporate affairs και media relations
στους κλάδους της τεχνολογίας, των τηλε-
πικοινωνίων, των κατασκευών/υποδομών
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Πριν από
την ένταξή της στη Sunlight, κατείχε τη θέ-
ση της Corporate Affairs & ESG Senior
Manager στη Wind/Nova.

Attica Group: Ολοκληρώθηκε
η συγχώνευση με ΑΝΕΚ

Την ολοκλήρωση της συγχώνευσης με
απορρόφηση από την ΑΝΕΚ ανακοίνωσε
η Attica Group, μετά την απόφαση του
υπουργείου Ανάπτυξης και σύμφωνα με
τις από 22 Νοεμβρίου αποφάσεις των γε-
νικών συνελεύσεων των δύο εταιρειών.
Στο πλαίσιο της συγχώνευσης, αναλή-
φθηκαν από την Attica τραπεζικές υπο-
χρεώσεις ύψους 80 εκατομμυρίων ευρώ
έναντι δανεισμού της ΑΝΕΚ συνολικού
ανεξόφλητου υπολοίπου κεφαλαίου
236,4 ευρώ πλέον τόκων, ο οποίος περι-
λαμβάνει ένα κοινό ομολογιακό δάνειο,
ένα μετατρέψιμο δάνειο καθώς και ένα
διμερές δάνειο. 

ΔΕΗ: Ανοιχτά και 
το Σάββατο 13 καταστήματα 

Ανοιχτά πλέον και το Σάββατο θα είναι
επιλεγμένα καταστήματα ΔΕΗ για την
καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών
τους. Με αυτό τον τρόπο, η ΔΕΗ παραμέ-
νει συνεπής στη δέσμευσή της για διαρ-
κή αναβάθμιση και βελτίωση της εμπει-
ρίας των πελατών της. Με ωράριο λει-
τουργίας από τις 08.30 έως τις 15.00, συ-
νολικά 13 καταστήματα σε όλη την Ελλά-
δα (στην Αθήνα: Μαρούσι, Χαλάνδρι,
Καλλιθέα, Βούλα, Άνω Πατήσια, Άγιος
Δημήτριος, Αιγάλεω, Κηφισιά και
Στουρνάρη, στη Θεσσαλονίκη: Καλαμα-
ριά και Τσιμισκή, στα Χανιά και στη Σύ-
ρο) διευρύνουν τη λειτουργία τους και τα
Σάββατα, ενώ σύντομα και άλλα κατα-
στήματα ΔΕΗ θα ενσωματώσουν το νέο
ωράριο στη λειτουργία τους.

CEO στη Molgas αναλαμβάνει 
ο Σοφοκλής Παπανικολάου της Blue Grid

Εντός του τρέχοντος μήνα
προγραμματίζεται η έκδοση
ομολόγου πενταετούς διάρ-
κειας και ύψους περίπου 150
εκατ. ευρώ από την Τιτάν σε συ-
νεργασία με τις τέσσερις συστη-
μικές τράπεζες. Οι οριστικές
αποφάσεις, όμως, για το timing
της έκδοσης, το επιθυμητό επι-
τόκιο και το αν οι ομολογίες θα είναι διαπραγματεύσιμες δεν
έχουν ληφθεί. Αρχική πρόθεση ήταν η έκδοση να καλυφθεί
από εγχώριους θεσμικούς επενδυτές και να βγει εντός Δε-
κεμβρίου. Από το pre marketing που έτρεξαν Eurobank,

ΕΤΕ, Πειραιώς και Alpha έγινε
αντιληπτό ότι δεν υπάρχει υψη-
λή ανταπόκριση στα επίπεδα της
τιμολόγησης που θέλει η τσιμεν-
τοβιομηχανία (σ.σ.: επιτόκιο γύ-
ρω στο 4%). Υπό το παραπάνω
πρίσμα, στο τραπέζι έχει πέσει
και εξετάζεται η ιδέα οι ομολο-
γίες να αγοραστούν από τις ίδιες

τις τράπεζες με ένα κουπόνι της τάξης του 4,25%. Eurobank
και Εθνική θα σηκώσουν το μεγαλύτερο μέρος της έκδοσης.
Τα κεφάλαια θα χρησιμοποιηθούν για μερική αναχρηματο-
δότηση δανεισμού.

Το SouthBridge Europe Mezzanine
II SICAR ανακοίνωσε συμφωνία
επένδυσης στον όμιλο εταιρειών
Surprice με στόχο να υποστηρίξει
την περαιτέρω διεθνή στρατηγική
του επέκταση. Ο Όμιλος Surprice
(https://surpricecars.com/) δρα-
στηριοποιείται στον τομέα της βρα-
χυπρόθεσμης ενοικίασης αυτοκι-
νήτων, μέσω ενός παγκόσμιου δι-
κτύου franchise η διαχείριση και λειτουργία του οποίου υποστη-
ρίζεται από μια εσωτερικά αναπτυγμένη τεχνολογική πλατφόρμα
που συνδέει το δίκτυο με παγκόσμιους διαδικτυακούς ταξιδιωτι-

κούς πράκτορες. Ο όμιλος έχει
αναπτύξει ένα εκτεταμένο δίκτυο
που αριθμεί πάνω από 40 fran-
chisees με παρουσία σε 32 χώρες
(21 στην Ευρώπη, 4 στην Ασία, 4
στην Αφρική και 3 στην Αμερική),
σε περισσότερες από 150 τοποθε-
σίες και διαχειρίζεται ένα συνολι-
κό στόλο άνω των 8.000 αυτοκινή-
των. Επιπλέον, ο όμιλος λειτουργεί

απευθείας 3 σταθμούς rent-a-car (RaC) στην Ελλάδα που βρί-
σκονται σε Αθήνα, Ηράκλειο και Χανιά ως μέρος του δικτύου
franchise της Surprice.

Εντός Δεκεμβρίου το ομόλογο Τιτάν

Επένδυση στον Surprice από το SouthBridge Europe Mezzanine II SICAR
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Παγκρήτια: Ιανουάριο η λειτουργία
της θυγατρικής στο factoring

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για τη λειτουρ-
γία της θυγατρικής εταιρείας της Παγκρήτιας
Τράπεζας που θα εξειδικευθεί στο factoring. Η
Τράπεζα της Ελλάδας έδωσε το «πράσινο φως»
για τη νέα εταιρεία, η οποία αναμένεται να εκ-
κινήσει τη λειτουργία της τον Ιανουάριο του
2024. Θα πλαισιωθεί από έμπειρα στελέχη της
αγοράς του factoring και θα παρέχει το σύνολο
των προϊόντων και υπηρεσιών factoring που
αφορούν εγχώριες και διεθνείς συναλλαγές. Οι
συγκεκριμένες υπηρεσίες παρέχονται ήδη στο
εσωτερικό της τράπεζας, με την ίδρυση όμως
της θυγατρικής εταιρείας, η Παγκρήτια ικανο-
ποιεί έναν στρατηγικό της στόχο, που δεν είναι
άλλος από την αναβάθμιση του επιπέδου εξυ-
πηρέτησης των αναγκών της αγοράς.

Ideal: Πιστοληπτική 
αξιολόγηση «χαμηλού 
κινδύνου» ΑΑ από την Icap

Η Ideal Holdings AE ανακοίνωσε ότι το
Credit Rating Agency της ICAP CRIF AE πραγ-
ματοποίησε αξιολόγηση της πιστοληπτικής
ικανότητας της εταιρείας και προχώρησε στην
απόδοση πιστοληπτικής διαβάθμισης ΑΑ, κα-
τατάσσοντάς την σε κατηγορία χαμηλού πι-
στωτικού κινδύνου. Η διαβάθμιση ΑΑ της
εταιρείας αντανακλά: Το διαφοροποιημένο
επενδυτικό χαρτοφυλάκιο της εταιρείας, Τη
διατήρηση της μόχλευσης σε πολύ χαμηλά
επίπεδα σε συνδυασμό με την ευχερή πρό-
σβαση σε γραμμές χρηματοδότησης, στοιχεία
που ενισχύουν το πιστωτικό προφίλ και διευ-
κολύνουν την υλοποίηση του επενδυτικού
σχεδιασμού, Τη διατήρηση της κεφαλαιακής
δομής σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα, Τη ση-
μαντική μερισματική απόδοση της εταιρείας
που εκτιμάται ότι θα συνεχιστεί και την επό-
μενη δωδεκάμηνη περίοδο.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Αγόραζε στη φήμη 
και πούλα στην είδηση

«Αγόραζε στη φήμη και πούλα στην είδηση», λέει
ένα παλιό χρηματιστηριακό ρητό, το οποίο επαλη-
θεύτηκε στην περίπτωση της Lavipharm. Και το λέ-
με αυτό διότι την προηγούμενη Παρασκευή η ει-
σηγμένη ανακοίνωσε μια σημαντική συμφωνία με
την Boehringer Ingelheim International GmbH για
την εξαγορά των δύο αναλγητικών φαρμακευτικών
προϊόντων Lonarid N® και Lonalgal® για την αγο-
ρά της Ελλάδας και της Κύπρου με τη δυνατότητα
να τα αξιοποιήσει και διεθνώς. Τη συγκεκριμένη
ημέρα η μετοχή υποχώρησε, ωστόσο από τις αρχές
του έτους καταγράφει κέρδη πάνω από 80%. Σημει-
ώνεται πως στο εννεάμηνο η Lavipharm κατέγρα-
ψε αύξηση 39,6% στα προσαρμοσμένα κέρδη προ
φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) του ομί-
λου, τα οποία διαμορφώθηκαν στα 7,47 εκατ. ευρώ
έναντι 5,35 εκατ. ευρώ κατά το αντίστοιχο διάστημα
του προηγούμενου έτους. 

Ηρακλής: Χρηματοδότηση €124,5
εκατ. από το Ταμείο Καινοτομίας

Το Ταμείο Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(EU Innovation Fund), ένα από τα μεγαλύτερα χρη-
ματοδoτικά προγράμματα παγκοσμίως για την ανά-
πτυξη καινοτόμων τεχνολογιών μείωσης εκπομ-
πών άνθρακα ευρείας κλίμακας, επέλεξε να χρη-
ματοδοτήσει σημαντικό μέρος του έργου δέσμευ-
σης CO2 «OLYMPUS» του Ομίλου Ηρακλής. Το έρ-
γο «OLYMPUS» αφορά τον πράσινο μετασχηματι-
σμό του εργοστασίου παραγωγής τσιμέντου του
Ομίλου Ηρακλής στο Μηλάκι Ευβοίας σε εγκατά-
σταση μηδενικού αποτυπώματος άνθρακα (net ze-
ro carbon), με αξιοποίηση καινοτόμων τεχνολο-
γιών δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του
άνθρακα (Carbon Capture Storage - CCS). Πρόκει-
ται για επένδυση συνολικού ύψους άνω των 300
εκατ. ευρώ και το Ταμείο Καινοτομίας θα συμμετά-
σχει με χρηματοδότηση ύψους 124,5 εκατ. ευρώ.

Smart Park: Και με τη βούλα στο
χαρτοφυλάκιο της Trade Estates
Ολοκληρώθηκε η συναλλαγή μεταβίβασης του 100%
των μετοχών της εταιρείας Γυαλού ΜΑΕ από τη Reds
AE (θυγατρική εταιρεία του Ομίλου ELLAKTOR) στην
Trade Estates του Ομίλου Φουρλή. Η μεταβίβαση
υλοποιήθηκε αφού εκπληρώθηκαν οι συγκεκριμένες
προϋποθέσεις που είχαν τεθεί στο από 10 Οκτωβρίου
συμφωνητικό πώλησης και αγοράς των μετοχών της
ως άνω εταιρείας, η οποία αποτελεί την ιδιοκτήτρια
και διαχειρίστρια του Smart Park, του μεγαλύτερου
εμπορικού πάρκου στην Ελλάδα. Η συμφωνημένη
αξία του Smart Park για τη συναλλαγή ανήλθε στα 110
εκατ. ευρώ (on a debt free-cash free basis). H αξία
απόκτησης των μετοχών της Γυαλού ΜΑΕ ανήλθε σε
95,8 εκατ. ευρώ και καλύφθηκε κατά μεγάλο ποσοστό
(53%) από το σύνολο των καθαρών κεφαλαίων που
αντλήθηκαν από την Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου
της Trade Estates ΑΕΕΑΠ που πραγματοποιήθηκε με
επιτυχία τον Νοέμβριο του 2023.

Elpedison: Μη δεσμευτική δοκιμή
αγοράς για το Thessaloniki FSRU
Την έναρξη της μη δεσμευτικής δοκιμής αγοράς για
την πλωτή μονάδα υγροποιημένου φυσικού αερίου
στη Θεσσαλονίκη ανακοίνωσε η Elpedison. Μετά την
έγκριση των κατευθυντήριων οδηγιών της μη δε-
σμευτικής φάσης της δοκιμής αγοράς από τη ΡΑΑΕΥ,
όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη καλούνται να εκδηλώ-
σουν το ενδιαφέρον τους για δέσμευση δυναμικότη-
τας και υπηρεσιών στον νέο τερματικό σταθμό υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου. Το Thessaloniki FSRU
περιλαμβάνει έναν υπεράκτιο τερματικό σταθμό ΥΦΑ
αποτελούμενο από δύο πλοία, ένα FSRU (Floating S-
torage and Regasification Unit) και ένα FSU (Floating
Storage Unit), το οποίο βρίσκεται στον Θερμαϊκό κόλ-
πο σε απόσταση 4,4 χλμ. από το σημείο προσαιγιάλω-
σης του υποθαλάσσιου αγωγού ΦΑ.



Η
επιστροφή της Ελλάδας
στην επενδυτική βαθμίδα
και ο στόχος για νέες ανα-

βαθμίσεις στην κλίμακα Α δημιουρ-
γούν νέες ευνοϊκές προϋποθέσεις
για την ίδρυση κρατικού υπερταμεί-
ου, το οποίο με επαγγελματικό μάνα-
τζμεντ θα συμβάλει στην περαιτέρω
αναπτυξιακή ώθηση της οικονομίας,
μέσω και της προσέλκυσης κεφα-
λαίων-μαμούθ, κυρίως από το εξω-

τερικό, τα οποία θα
διοχετεύονται σε
κλάδους αιχμής. 

Χθες, ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης, μι-
λώντας στο συνέδριο
του Growthfund

Summit που διοργανώνει το Υπερτα-
μείο στην Αθήνα, ανακοίνωσε τη δη-
μιουργία του Εθνικού Επενδυτικού
Ταμείου, κατά τα πρότυπα χωρών της
Ευρώπης, του Καναδά κ.λπ., προ-
αναγγέλλοντας τον εκσυγχρονισμό
της νομοθεσίας που διέπει τη λει-
τουργία των επιχειρήσεων του Δημο-
σίου που θα λειτουργούν υπό την ομ-
πρέλα του. Όπως ανέφερε ο υπουρ-
γός, οι δύο αλλαγές επιτεύχθηκαν στο
πλαίσιο των διαπραγματεύσεων που
έγιναν με τον Μόνιμο Μηχανισμό Στή-
ριξης (ESM) για τη μεταφορά της ΕΥ-

ΔΑΠ και της ΕΥΑΘ από το Υπερταμείο
στο Δημόσιο. 

Ειδικότερα:
1. Το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο θα

λειτουργεί στο πλαίσιο του Υπερτα-
μείου και θα είναι ένα επενδυτικό ερ-
γαλείο, αντίστοιχο με αυτά που λει-
τουργούν στις περισσότερες χώρες
της ΕΕ. Θα παρέχει κίνητρα για
αναπτυξιακές πρωτοβου-
λίες ιδιαίτερα σε κλά-
δους αιχμής, νέες τε-
χνολογίες και πράσι-
νες επενδύσεις. 
2. Τα πρώτα κεφά-

λαια του Επενδυτικού
Ταμείου θα προέλθουν
από το Δημόσιο. Στο πλαίσιο
αυτό θα γίνει αποτίμηση της ΕΥ-
ΔΑΠ και της ΕΥΑΘ από ανεξάρτητο
εκτιμητή και στη συνέχεια κεφάλαια
που αντιστοιχούν στο 50% της αξίας
τους θα διοχετευθούν στο Εθνικό
Επενδυτικό Ταμείο ενώ το υπόλοιπο
50% θα διατεθεί για τη μείωση του δη-
μόσιου χρέους.

3. Το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο θα
έχει σύγχρονο μάνατζμεντ και θα λει-
τουργεί με βάση τις καλύτερες ευρω-
παϊκές πρακτικές. 
4. Έως το τέλος του πρώτου εξα-

μήνου του 2024 θα ψηφιστεί νέο θε-
σμικό πλαίσιο, βάσει του οποίου θα
προωθείται ο περαιτέρω εκσυγχρονι-

σμός των δημόσιων επιχειρή-
σεων που λειτουργούν

υπό την ομπρέλα του
Υπερταμείου. Στόχος
είναι να επιτευχθεί
μεγαλύτερη επιχειρη-

σιακή ευελιξία και εμ-
πορική δυναμική, χωρίς

τις χρόνιες αγκυλώσεις του
ελληνικού δημόσιου τομέα με τις

ελλειμματικές επιχειρήσεις. 
Όπως δήλωσε ο υπουργός Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών Κ. Χα-
τζηδάκης, «δημιουργείται ένας φο-
ρέας όπως θα τον ήθελε ένα πολύ με-
γάλο κομμάτι της ελληνικής κοινω-
νίας, που θα συμβάλλει ολοένα και
περισσότερο στην ανάπτυξη της οικο-
νομίας ώστε να προχωρήσει η πατρί-
δα μας μπροστά. Το Υπερταμείο θα
λειτουργήσει προς όφελος της ανά-
πτυξης, των θυγατρικών του επιχει-
ρήσεων, των εργαζομένων σε αυτές
καθώς και της προοπτικής γενικότε-
ρα της ελληνικής οικονομίας».
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Αναπτυξιακή ώθηση 
με επαγγελματικό μάνατζμεντ

προανήγγειλε 
ο Κ. Χατζηδάκης 

Βαριά «καμπάνα» 
€670.000 σε δύο 
εισπρακτικές 
για… όχληση

Το μήνυμα ότι δεν χαρίζεται σε κανέναν
στέλνει η κυβέρνηση, μέσα και από τα νέα
«τσουχτερά» πρόστιμα, ύψους 670.000
ευρώ που έριξε το υπουργείο Ανάπτυξης
σε δύο εισπρακτικές εταιρείες. 

Συγκεκριμένα, στη μία εισπρακτική
εταιρεία επιβλήθηκε βαρύ πρόστιμο
435.000 ευρώ από τη Γενική Γραμματεία
Καταναλωτή, καθώς προέβη σε επανα-
λαμβανόμενες οχλήσεις για ενημέρωση
οφειλετών περί ύπαρξης ληξιπρόθεσμων
οφειλών οι οποίες είχαν υποβληθεί σε
ρύθμιση που τηρούνταν χωρίς, όμως, να
έχει προηγηθεί η απαιτούμενη εκ μέρους
της εταιρείας επιβεβαίωση αυτών. Για τη
συγκεκριμένη παράβαση επιβλήθηκε
πρόστιμο 385.000 ευρώ, ενώ επιπλέον
55.000 ευρώ αφορούν την αθέμιτη πρα-
κτική εκ μέρους της εταιρείας, η οποία
επέδειξε προσβλητική συμπεριφορά με
χρήση καταφανώς προσβλητικών εκ-
φράσεων εναντίον οφειλέτη κατά την
ενημέρωσή του περί ύπαρξης ληξιπρό-
θεσμης οφειλής.

Στη δεύτερη περίπτωση, άλλη μεγάλη
εισπρακτική εταιρεία καλείται να πληρώ-
σει πρόστιμο 235.000 ευρώ, καθώς προ-
έβη σε επαναλαμβανόμενες οχλήσεις
οφειλέτη περί ύπαρξης ληξιπρόθεσμης
οφειλής χωρίς να έχει προηγηθεί η απαι-
τούμενη εκ μέρους της επιβεβαίωση, κα-
θώς και σε ενέργειες αναγκαστικής εκτέ-
λεσης με έκδοση διαταγής πληρωμής κα-
τά του οφειλέτη, παρά το γεγονός ότι η
οφειλή είχε υποβληθεί σε ρύθμιση βάσει
δικαστικής απόφασης και τηρούνταν
απαρέγκλιτα. Επιπλέον, προέβη σε ανα-
θέσεις εντολών σε Εταιρείες Ενημέρω-
σης Οφειλετών για ενημέρωση των οφει-
λετών για ληξιπρόθεσμες οφειλές τους οι
οποίες είχαν υποβληθεί σε δικαστική
ρύθμιση και τηρούνταν απαρέγκλιτα.

Το υπουργείο Ανάπτυξης καλεί τους
καταναλωτές να καταγγέλλουν τέτοιες
πρακτικές στον τετραψήφιο αριθμό 1520,
αλλά και στην ηλεκτρονική διεύθυνση
https://kataggelies.mindev.gov.gr/. Ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας
δήλωσε ότι η παραβίαση της νομοθεσίας
και οι απαράδεκτες συμπεριφορές από
τις εισπρακτικές εταιρείες δεν γίνονται
αποδεκτές: «Οι εταιρείες πρέπει να σέ-
βονται τους πολίτες και να τηρούν τη νο-
μοθεσία που ρυθμίζει τη λειτουργία τους,
ενώ το υπουργείο Ανάπτυξης θα συνεχί-
σει τους εντατικούς ελέγχους».

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Προσκλητήριο για 
επενδύσεις-μαμούθ
μέσω κρατικού fund 
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A
πειλές κατά της ζωής του δέχτηκε ο διαιτητής Τάσος
Παπαπέτρου, που σφύριξε το ματς Βόλος - Ολυμπια-
κός 2-2, όπου κατά κοινή ομολογία αδίκησε την ομά-

δα του Πειραιά, μαζί με τον VARίστα Γκορτσίλα. Σύμφωνα με
την καταγγελία που έκανε στην αστυνομία, αυτοί που του τη-

λεφώνησαν τον απείλησαν ότι θα σκοτώσουν
τον ίδιο, τη σύζυγό του, την κόρη του, αλλά και
τον πατέρα του, Γιάννη Παπαπέτρου, παλιό δι-
αιτητή Α’ Εθνικής. 

Ο Παπαπέτρου ζήτησε προστασία από την
αστυνομία και το πιο πιθανό είναι να την έχει.
Την ίδια καταγγελία έκανε και προς την Κεν-
τρική Επιτροπή Διαιτησίας. Πριν από μία δε-
καετία περίπου, όπου οι «σφαγιαστικές διαι-

τησίες» ήταν σε έξαρση, δυο διαιτητές Α’ Εθνικής είχαν ζητή-
σει και έλαβαν άδεια οπλοφορίας. Του ενός, μάλιστα, του εί-
χαν κάψει και το πολυτελές Πόρσε Καγέν. Σχεδόν όλοι οι διαι-
τητές έχουν στα αυτοκίνητά τους σπρέι πιπεριού για αυτοπρο-

στασία. Αυτή, ωστόσο, ήταν απλώς μια απειλή στον Παπαπέ-
τρου. Οι επιθέσεις εναντίον των διαιτητών, με ξυλοδαρμό ή
κάψιμο του σπιτιού τους ή κλοπή του αυτοκινήτου τους ή η
ανατίναξη του φούρνου του Κωνσταντινέα στην Καλαμάτα, εί-
ναι καταγεγραμμένες στις 38. Καμία, ωστόσο, από αυτές δεν
εξιχνιάστηκε από την αστυνομία τα τελευταία είκοσι χρόνια. 

Σε πολλές περιπτώσεις, μάλιστα, όπου διαιτητές κατήγγει-
λαν επιθέσεις με ονόματα, κινδύνευσαν να βρεθούν οι ίδιοι
στη φυλακή λόγω έλλειψης αποδείξεων. Λες και χρειάζονται
αποδείξεις. 

Η τελευταία περίπτωση που διαιτητής έπεσε θύμα ξυλο-

δαρμού στα γόνατα για να μην μπορέσει να τρέξει, άρα να ξα-
νασφυρίξει, ήταν ο Λαρισαίος Αθανάσιος Τζήλος. Ακόμα να
βρεθούν οι ένοχοι.

Είναι, πάντως, γκανγκστερικές οι πρακτικές να ξέρουν
(πώς;) τις διευθύνσεις που μένουν οι διαιτητές και οι βοηθοί,
όπως γίνεται στην Κολομβία, εκεί που σημειώνονται στατιστι-
κά οι περισσότερες δολοφονίες. Οι ίδιοι οι διαιτητές γνωρί-
ζουν ότι ζουν… επικινδύνως, αλλά ποτέ και κανένας δεν έφυ-
γε αηδιασμένος από τον χώρο, μετά τις τόσες επιθέσεις στον
ίδιο ή σε συναδέλφους του. Προφανώς και δεν είναι για τα
χρήματα, καθότι σε κάθε ματς ένας διαιτητής εισπράττει 1.500
ευρώ μεικτά. 

Είναι η εξουσία που έχει στη διάρκεια ενός αγώνα και οι
δημόσιες σχέσεις που αποκτά με τους «επιφανείς επενδυ-
τές» που ηγεμονεύουν στο ποδόσφαιρο. Αρκετοί επωφε-
λούνται. Όχι οικονομικά. Άλλοι όχι. Η «Political» ερευνά όλες
τις πτυχές ανέλιξης ενός διαιτητή και θα επανέλθει με πλήρες
ρεπορτάζ.

«Θα σκοτώσουμε εσένα, τα παιδιά σου 
και τον πατέρα σου», οι σοκαριστικές απειλές

κατά του διαιτητή Τάσου Παπαπέτρου, 
που σφύριξε το ματς Βόλος - Ολυμπιακός

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Καμία εξιχνίαση σε 38 επιθέσεις
εναντίον των διαιτητών



Η
ΑΕΚ μπορεί να έχει πρό-
βλημα με το σκοράρισμα
των επιθετικών της, ει-

δικά με την απουσία του τραυμα-
τία Λιβάι Γκαρσία τον τελευταίο
μήνα, αλλά «καθαρίζουν» για αυ-
τήν οι αμυντικοί. 

Όπως ο Βίντα στο 1-0 με τον
Άρη, με παλικαρίσιο άλμα και κε-
φαλιά. Στον ΠΑΟΚ, ωστόσο, σκο-
ράρουν άπαντες και ο «δικέφα-
λος» απέδωσε απολαυστικό πο-
δόσφαιρο στο 3-0 επί της Λαμίας.
Σκόραραν ο Κωνσταντέλιας, ο
Ράφα Σοάρες και Σάστρε.

Οι δυο «δικέφαλοι» προσπέ-
ρασαν τον Ολυμπιακό και απέ-
χουν έναν και δυο βαθμούς αντί-

στοιχα διαφορά από τον Παναθη-
ναϊκό, νικητή 4-0 του ΟΦΗ με

δυο γκολ του Ιωαννίδη και από
ένα των Παλάσιος, Αϊτόρ.

Προέλαση των «δικεφάλων» Συγκίνηση 
για Άλκη, Μιχάλη

Κάτω από έντονη συγκίνηση, οι παράγοντες
της ΑΕΚ και του Άρη τίμησαν τη μνήμη των αδι-
κοχαμένων της βίας του ποδοσφαίρου Άλκη
Καμπανού και του Μιχάλη Κατσούρη, πριν από
την έναρξη του μεταξύ τους αγώνα στην «ΟPAP
Arena - Αγιά Σοφιά». Οι Θεσσαλονικείς άφησαν
λουλούδια, αλλά και μια φανέλα της ομάδας με
το «29» και το όνομα Μιχάλης. Οι της ΑΕΚ κατέ-
θεσαν στεφάνι στο ίδιο σημείο.

Τέλος Αναστασίου 
και Νταμπράουσκας

Στην έξοδο από την Κηφισιά βρίσκεται ο Γιάν-
νης Αναστασίου, ενώ απολύθηκε ο Νταμπράου-
σκας του ΟΦΗ. Κατά πληροφορίες, ο Αναστασίου
οδεύει προς την Κρήτη για να αναλάβει τον ΟΦΗ.
Οι δυο τους συμπλήρωσαν μία τριάδα προπονη-
τών που έφυγαν από τις ομάδες τους αυτή την
αγωνιστική. Πρώτος, ο Ντιέγκο Μαρτίνεθ του
Ολυμπιακού.

Η Λίβερπουλ πρώτη 
σε πωλήσεις φανέλας

Η Λίβερπουλ πούλησε τις περισσότερες φανέ-
λες παγκοσμίως για το 2023, 1,8 εκατομμύριο.
Ακολούθησε η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ με 1,75
εκατ. πωλήσεις. Μετά τις δύο αγγλικές, στην τρί-
τη και την τέταρτη θέση βρίσκονται δύο ισπανι-
κές. Η Ρεάλ Μαδρίτης (3η) με 1,70 εκατ. πωλή-
σεις και η Μπαρτσελόνα (4η) με 1,6 εκατ. πωλή-
σεις. Η αποχώρηση του Κριστιάνο Ρονάλντο και
του Λιονέλ Μέσι αντίστοιχα έχει επηρεάσει και
τις πωλήσεις εμφανίσεων των δύο ισπανικών
συλλόγων.

Μπέος: «Σας βαρέθηκα, 
με βαρεθήκατε»

Είναι περίπου απίστευτο. Ο Αχιλλέας Μπέος
πουλάει στον Τούρκο Ιλιτζαλί τον Βόλο και…
εξαφανίζεται από το ποδόσφαιρο. Σχετικά, είπε:
«Το κλιμάκιο του κ. Ατζούν είναι στον Βόλο και
άμεσα ξεκινά ο έλεγχος στην ΠΑΕ. Ο Μπέος σας
κούρασε τόσα χρόνια. Εγώ κουράστηκα και έχω
λόγους που το λέω. Δεν θέλω άλλο. Με όλα όσα
βλέπω και ακούω». 

«Ένεση» 6 εκατ. ευρώ ο Ιβάν
Σε νέα ένεση ρευστότητας στον ΠΑΟΚ προχώρησε ο ισχυρός

άνδρας της ΠΑΕ Ιβάν Σαββίδης, αφού στην έκτακτη ΓΣ των με-
τόχων ενέκρινε άλλη μία Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου (ΑΜΚ),
ύψους 6.105.000 ευρώ. Εφόσον καλυφθεί το μετοχικό κεφά-
λαιο, θα ανέρχεται σε 134.457.158 ευρώ! Ο Μάκης Γκαγκάτσης
δήλωσε ότι είναι νωρίς για να αποφασίσει αν θα πάει για πρό-
εδρος της ΕΠΟ.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Αέρα, αέρα,
Ρομπέρτο 

Καλκαντέρα»

Ο Εθνικός Πειραιώς γιόρτασε τα 100 χρόνια της ύπαρξής του και έφερε 
από την Ουρουγουάη καλεσμένο τον θρυλικό Ρομπέρτο Καλκαντέρα, 
πρώτο σκόρερ του πρωταθλήματος το 1975. Τεράστια η συγκίνηση στο Δημοτικό Θέατρο. 
Ο Καλκαντέρα, που μιλάει άπταιστα ελληνικά, ήρθε με τις δύο κόρες του, Νοέλ και Αλεξάνδρα.

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(13 αγ.)
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2. ΑΕΚ ......................................30
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10. Ατρόμητος............................12
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12. Παναιτωλικός........................9
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Σ
ε εορταστικούς ρυθμούς ολό-
κληρη η πόλη! Κέφι, χαρά,
χρώματα, μουσικές, στολι-

σμένοι δρόμοι και δεκάδες προγραμ-
ματισμένες εκδηλώσεις για μικρούς
και μεγάλους σε κάθε γειτονιά με
ελεύθερη είσοδο. Το Σύνταγμα «ντύ-
θηκε» χριστουγεννιάτικα και φιγου-
ράρει με φόντο το αστικό τοπίο της
πολύχρωμα φωταγωγημένης πρω-
τεύουσας, με την κεντρική πλατεία να
αποτελεί το απόλυτο meeting place.
Γνωστοί καλλιτέχνες και συγκροτή-
ματα θα αναλάβουν για επτά ημέρες
να απογειώσουν τη γιορτινή μας διά-
θεση με ξεσηκωτικά live στην απέ-
ραντη μουσική σκηνή που θα στηθεί
στην καρδιά της μητρόπολης: George
Zervos Trio, Wedding Singers, Ηer-
maphrodites Child, Βασίλης Καζού-
λης με τα Κίτρινα Ποδήλατα και την
Αλεξάνδρα Κόνιακ, Dimitris Tsakas
Quintet, Polkar, Gumbo Ya Ya με τη
Sugahspank! και Emily Mesko, Νε-
φέλη Φασούλη, Sub Quartet, Πάνος
Βλάχος, Jerome Kaluta, Mihalis

Kalkanis Group, Μαρία Κατριβέση,
Γιάννης Χουσάκος, Jaguar Bombs
και Tonis Sfinos & The Playmates.

Δέκα «μαγικά χωριά» 
στην καρδιά της πόλης
Από τις 23 Δεκεμβρίου 2023 μέχρι τις
6 Ιανουαρίου 2024, δέκα «χριστου-
γεννιάτικα χωριά» θα λειτουργήσουν
σε ισάριθμες γειτονιές, ενθουσιάζον-
τας με τις πλούσιες δράσεις μικρούς
και μεγάλους. Από την Αχαρνών και
τη Λαμπρινή μέχρι το Παγκράτι και
την Ελληνορώσων, ο Άγιος Βασίλης
και τα ξωτικά του θα «μεταμορφώ-
σουν» μερικές από τις πιο κεντρικές
γειτονιές της Αθήνας σε «χωριά» απί-
θανης χαράς και γιορτής για να υπο-
δεχτούν λιλιπούτειους επισκέπτες με

κατασκευές, γλυκοκεράσματα, face
painting και πολλά ακόμα γιορτινά
δρώμενα.  Τις εκδηλώσεις πλαισιώ-
νουν, μεταξύ άλλων, ξυλοπόδαροι,
ζογκλέρ, χριστουγεννιάτικες μασκότ,
animateurs, μαριονέτες και ταχυδα-
κτυλουργοί.

Μουσειακές ξεναγήσεις 
και εκθέσεις
Για να γιορτάσει τα πρώτα του Χρι-
στούγεννα, το νέο μουσείο της πόλης
«Μαρία Κάλλας» θα ανοίξει τις πόρ-
τες του για μια διπλή οργανωμένη ξε-
νάγηση με ελεύθερη είσοδο (και
απαραίτητη τηλεφωνική κράτηση). Οι
συμμετέχοντες θα ανακαλύψουν τον
κόσμο της μεγάλης ντίβας, της όπε-
ρας και του λυρικού θεάτρου, μέσα

από μια διαδρομή βιωματικής εμπει-
ρίας, εμπλουτιζόμενη από οπτικοα-
κουστικά μέσα, κείμενα, νέες τεχνο-
λογίες, ηχητικά και ιστορικά τεκμή-
ρια. 
Παράλληλα, η πρώτη συναυλία στους
χώρους του θα δοθεί από το Αθηναϊ-
κό Κουιντέτο «Δημήτριος Δούνης»,
όπου στις δύο παραστάσεις «Christ-
mas Visions» παρουσιάζει ένα εορ-
ταστικό πρόγραμμα με χριστουγεν-
νιάτικες σουίτες από την Αναγέννηση
έως και σήμερα, γραμμένες από Έλ-
ληνες και ξένους συνθέτες.

Ατμοσφαιρικό ρεβεγιόν 
Χριστουγέννων 
στην πλατεία Κοτζιά
Η «Νύχτα των Ευχών» έχει γίνει πλέ-
ον το αγαπημένο έθιμο της Παραμο-
νής των Χριστουγέννων! Στις 24 Δε-
κεμβρίου, μικροί και μεγάλοι θα
«φωτίσουν» την πλατεία Κοτζιά με τα
παραδοσιακά βιοδιασπώμενα φανα-
ράκια, τα οποία θα ταξιδέψουν ως τον
ουρανό μεταφέροντας ευχές! 

Γνωστοί καλλιτέχνες και συγκροτήματα θα αναλάβουν
για επτά ημέρες να απογειώσουν τη γιορτινή μας 

διάθεση με ξεσηκωτικά live στην απέραντη μουσική 
σκηνή που θα στηθεί στην καρδιά της μητρόπολης

Αθήνα: 
Χριστούγεννα 

με λάμψη και μαγεία
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Μ
ε κάθε επισημότητα πραγματοποιήθηκε η τε-
λετή απονομής των Βραβείων Βιώσιμης, Και-
νοτόμου & Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας

του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, στο Κέν-
τρο Πολιτισμού Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος». Στην εκδή-
λωση παρέστησαν βουλευτές, εκπρόσωποι της ακαδη-
μαϊκής κοινότητας και επιχειρήσεων, αθλητές, πρόεδροι
και μέλη διοικήσεων Επιμελητηρίων.

Λ
αμπερή πρεμιέρα για τις «Τρεις ψηλές
Γυναίκες», παρουσία της Προέδρου
της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλα-

ροπούλου. Οι εξέχουσες πρωταγωνίστριες Ρέ-
νη Πιττακή, Καρυοφυλλιά Καραμπέτη και Λου-

κία Μιχαλοπούλου έδωσαν ρεσιτάλ ερμηνείας
στη σκηνή του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά, ει-
σπράττοντας το δυνατό χειροκρότημα επισή-
μων και διάσημων προσκεκλημένων του καλ-
λιτεχνικού χώρου.
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Βραβεύτηκε 
η επιχειρηματική

αριστεία

Γιάννης Μώραλης, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, Νίκος Διαμαντής

Δέσποινα Βλεπάκη, Χρύσα Σαραντοπούλου

Βασίλης και Αλεξία Σαβράμη

Άντζελα Γκερέκου, Νίκος Κανελλόπουλος

Εύη Φραγκάκη

Μπέσσυ Αργυράκη, Νίκος Παπαθανάσης

Μάγδα Τσέγκου, Πέτρος ΚελέσηςΑντιγόνη Ντρισμπιώτη

Μαγική βραδιά στο Δημοτικό
Θέατρο Πειραιά

Ειρήνη Νταϊφά, Μαρίζα Καλογεροπούλου Άννα και Γιώργος Νταλάρας, Ρόμπερτ Ουίλσον



Κ
αθώς μια γυναίκα πλησιάζει στην ηλικία
της εμμηνόπαυσης, το να βιώσει τις πρώ-
τες της εξάψεις μπορεί να είναι ένα ορό-

σημο. Είναι ένα σημάδι της έναρξης της εμμηνό-
παυσης και μαζί μπορεί να υπάρξει μια αίσθηση τε-
ράστιας απώλειας -νεότητας, ελκυστικότητας και
θηλυκότητας. Αυτό το αίσθημα διαπραγμάτευσης
του παρόντος με το μέλλον μπορεί να φέρει την αρ-
χή ενός νέου κεφαλαίου ή μια αίσθηση αποτυχίας,
τρόμου και φόβου για αυτό που έρχεται. Για μια γυ-
ναίκα που δεν έχει κάνει παιδιά, η εμμηνόπαυση
φέρνει τη συνειδητοποίηση ότι η μητρότητα δεν εί-
ναι πλέον δυνατή. Ακόμη και για γυναίκες που
έχουν κάνει παιδιά, μπορεί να υπάρξει θλίψη και
απώλεια στο τέλος αυτού του κεφαλαίου της ζωής
τους σκεπτόμενες ότι δεν έχουν πλέον την ικανότη-
τα να φέρνουν ζωή στον κόσμο.

Η εμμηνόπαυση μπορεί να έχει σημαντικό αντί-
κτυπο και στις σχέσεις μέσα στην οικογένεια. Η
απώλεια της λίμπιντο μπορεί να σηματοδοτήσει την
απώλεια της αίσθησης της θηλυκότητας και της
επιθυμίας και αυτό να φέρει ένταση στη σχέση με
τον σύντροφό της. Ίσως αυτή η φάση να τη βρίσκει
με παιδιά στην εφηβεία ή με ηλικιωμένους γονείς,
και αυτό μπορεί να είναι εξαιρετικά απαιτητικό.
Μπορεί να είναι ανήσυχη εσωτερικά και ταυτόχρο-
να να έχει χαμηλή ενέργεια. 

«Όταν μια γυναίκα εμφανίζει συμπτώματα εμμη-
νόπαυσης, είναι σημαντικό να επισκεφτεί τον γυ-
ναικολόγο της για να το διερευνήσει και να το αντι-

μετωπίσει τόσο από σωματική όσο και από ιατρική
άποψη. Παράλληλα με αυτό, είναι σημαντικό να το
αντιμετωπίσει και από πλευράς συναισθηματικής
και ψυχικής υγείας, ώστε να έχει επαρκή υποστή-
ριξη κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας.

Στη φάση αυτή, η ψυχοθεραπεία μπορεί να είναι
πολύ χρήσιμη. Η εμμηνόπαυση μπορεί να εκδηλω-
θεί με δύσκολα συμπτώματα όπως άγχος, κατάθλι-

ψη, δυσκολίες με θυμό, κόπωση, αίσθημα υπερέν-
τασης και προβλήματα σχέσεων. Μπορεί επίσης να
είναι μια στιγμή που προηγούμενα τραύματα ή προ-
βλήματα παιδικής ηλικίας μπορούν να έρθουν στο
προσκήνιο», αναφέρει η κ. Στρατηγούλα Παρα-
σκευοπούλου, ψυχολόγος-ψυχοθεραπεύτρια, επι-
στημονική συνεργάτιδα ΕΛΕΤΕΜ. 

Ακούγοντας και κατανοώντας πραγματικά τι
συμβαίνει, ένας ψυχοθεραπευτής μπορεί να τη
βοηθήσει να εξερευνήσει τα ζητήματα με τα οποία
παλεύει, ώστε να επαναπροσδιορίσει την άποψή
της για το τι συμβαίνει στη ζωή της. Αυτό τη βοηθά
να αποκτήσει περισσότερο χώρο και ανακούφιση
ως προς αυτά τα ζητήματα και να βρει διαφορετι-
κούς τρόπους αντιμετώπισής τους. 

Επίσης η ψυχοθεραπεία μπορεί να τη βοηθήσει
στο να ανακαλύψει και άλλες εσωτερικές της δυνα-
τότητες που μέχρι τώρα δεν ήξερε ότι διαθέτει κα-
θώς και να βρει υποστήριξη από περισσότερους
ανθρώπους γύρω της, ειδικά όταν αισθάνεται κατα-
πονημένη και αντιμετωπίζει δυσκολίες.
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kpapakosto@yahoo.gr

Μπορεί να εκδηλωθεί με δύσκολα
συμπτώματα όπως άγχος, κατάθλιψη,
θυμός, κόπωση, αίσθημα υπερέντασης
και προβλήματα σχέσεων

Η κατανόηση 
των αλλαγών
Μια γυναίκα που βρίσκεται στην εμμηνό-
παυση βιώνει τεράστιες αλλαγές, σωματι-
κές, συναισθηματικές και πνευματικές.
Όσο και αν προσπαθεί να αντισταθεί στην
εμμηνόπαυση, δεν μπορεί να τη σταματή-
σει. Είναι σημαντικό οι αλλαγές αυτές να
αναγνωρίζονται τόσο από την ίδια όσο και
από τους γύρω της. Εάν είναι σε θέση να
συμβιβαστεί με αυτές τις αλλαγές, μπορεί
να είναι σε θέση να αντιμετωπίσει το μέλλον
με περισσότερη αποδοχή και ηρεμία και
ίσως ακόμη και να το δει ως μια μετάβαση
σε ένα άλλο κεφάλαιο της ζωής της, ένα κε-
φάλαιο που θα μπορούσε να φέρει μεγαλύ-
τερη προσωπική ελευθερία και ανταμοιβές
με τον δικό του τρόπο.

Ψυχοθεραπεία 
και εμμηνόπαυση
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Η
στυτική δυσλειτουργία αποτελεί ένα από τα μεγα-
λύτερα προβλήματα υγείας που αντιμετωπίζει ο
σύγχρονος άνδρας τα τελευταία είκοσι τουλάχι-

στον χρόνια.
Η εμφάνιση των φαρμάκων από το στόμα -της σιλδενα-

φίλης, ταδαλαφίλης, βαρδεναφίλης, κ.ά.- για την αντιμε-
τώπιση του προβλήματος έφερε στην επιφάνεια όχι μόνο
την έκτασή του (το 30% των σεξουαλικά ενεργών ανδρών
πάσχει από στυτική δυσλειτουργία) αλλά και τη σοβαρότη-
τα των ιατρικών, προσωπικών και συναισθηματικών διατα-
ραχών που προκαλεί.

Σαφέστατα, εκατομμύρια άνδρες σε όλο τον κόσμο
έχουν επωφεληθεί από τα αποτελέσματα της δράσης των
φαρμάκων αυτών. Πάνω από 150.000.000 συνταγές σιλδε-
ναφίλης έχουν πραγματοποιηθεί ανά τον κόσμο.

Ταυτόχρονα, όμως, εκατομμύρια άλλοι έχουν απογοη-
τευθεί από τη χρήση τους, αφού το 30% των ανδρών που τα
χρησιμοποιούν δεν έχει τα επιθυμητά αποτελέσματα, ενώ
ένα επιπλέον πρόβλημα είναι η ιατρικοποίηση της ερωτι-
κής πράξης, η ανάγκη, δηλαδή, να χρησιμοποιούν φάρμα-
κα για να κάνουν έρωτα.

Η τάση της σύγχρονης ιατρικής είναι η ανεύρεση ανώ-
δυνων, αποτελεσματικών και μη επεμβατικών μεθόδων
για την αντιμετώπιση κάθε ιατρικού προβλήματος. Στο
πλαίσιο αυτό, και αναφορικά με την αντιμετώπιση της στυ-
τικής δυσλειτουργίας, εφαρμόζονται εδώ και κάποια χρό-
νια τα κρουστικά κύματα χαμηλής έντασης.

Πρόκειται για την κλινική εφαρμογή μιας πρωτοπορια-
κής ιδέας για την ανάπτυξη καινούργιων αγγείων («νεοαγ-
γειογένεση») σε πάσχοντα όργανα, μια ιδέα που ήδη
εφαρμόζεται με επιτυχία για τη θεραπεία της ισχαιμίας του
μυοκαρδίου.

Η θεραπευτική αυτή προσέγγιση για τη θεραπεία της
στυτικής δυσλειτουργίας με κρουστικά κύματα (Erectile
Dysfunction Shock Wave Therapy) δίνει ουσιαστικές ελπί-
δες για μια μόνιμη θεραπευτική λύση στο πρόβλημα αυτό.
Μια νέα εποχή ξεκινά στη θεραπεία της στυτικής δυσλει-
τουργίας και έρχεται «κατά κύματα».

Ποια είναι η λογική της θεραπείας;
Η στύση είναι ένα αγγειακό φαινόμενο, αφού χαρακτη-

ρίζεται από αύξηση της ροής του αίματος στα σηραγγώδη
σώματα του πέους, έτσι ώστε να επιτευχθεί ικανοποιητική
σκληρότητα για διείσδυση. Μέχρι σήμερα οι θεραπευτικές
επιλογές για τη στυτική δυσλειτουργία αντιμετώπιζαν μό-
νο το σύμπτωμα αλλά όχι την αιτία, δηλαδή τη μείωση της

αιματικής ροής στο πέος. Η νέα μέθοδος βασίζεται στην
πρόκληση νεοαγγειογένεσης, δηλαδή ανάπτυξης νέων
αγγειακών κλάδων στο πέος, και υπόσχεται καλύτερα θε-
ραπευτικά αποτελέσματα σε βάθος χρόνου, δηλαδή ακόμη
και μετά το τέλος της θεραπείας. Η μέθοδος έχει ένδειξη
σε ασθενείς με στυτική δυσλειτουργία αγγειακής αιτιολο-
γίας και σαν αποτέλεσμα εξασφαλίζει την αύξηση της αι-
ματικής ροής στα σηραγγώδη σώματα του πέους, με απώ-
τερο σκοπό τη βελτίωση της στυτικής λειτουργίας.

Τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα δείχνουν πως η θερα-
πεία με κρουστικά κύματα αποκαθιστά τη στυτική δυσλει-
τουργία μικρού και μετρίου βαθμού αγγειακής αιτιολο-
γίας. Επιπλέον, η μέθοδος δίνει τη δυνατότητα βελτίωσης
της ανταπόκρισης στα φάρμακα σε περιπτώσεις ασθενών
με σοβαρού βαθμού αγγειακή στυτική δυσλειτουργία που
προηγουμένως δεν είχαν καλή ανταπόκριση στη φαρμα-
κευτική αγωγή. Τέλος, μπορεί να εφαρμοστεί σε άνδρες

που πάσχουν από νόσο Peyronie, για βελτίωση της αγγει-
ακής παροχής.

Πώς γίνεται η εφαρμογή της θεραπείας;
Η χορήγηση των κρουστικών κυμάτων στο πέος επιτυγ-

χάνεται μη επεμβατικά, με μια ειδική συσκευή που εκπέμ-
πει χαμηλής έντασης κρουστικά κύματα βάθους διείσδυ-
σης μέχρι 8 εκατοστά. Η ειδική κεφαλή του μηχανήματος
εστιάζει τα κρουστικά κύματα στο όργανο-στόχο, δηλαδή
στα σηραγγώδη σώματα του πέους καθ’ όλο το μήκος τους,
εφαρμοζόμενη εξωτερικά κατά μήκος του πέους. Πλεονέ-
κτημα της μεθόδου είναι το γεγονός ότι δεν απαιτεί καμίας
μορφής αναισθησία, αφού είναι εντελώς ανώδυνη. Μέχρι
σήμερα δεν έχει καταγραφεί κάποιου είδους παρενέργεια.
Η θεραπεία διαρκεί 9 εβδομάδες και το τελικό αποτέλεσμα
αξιολογείται στις 13 εβδομάδες.

Οι θεραπευτικές συνεδρίες διαρκούν περίπου 15 λεπτά,
εφαρμόζονται δύο φορές την εβδομάδα για τρεις συνεχό-
μενες εβδομάδες και επαναλαμβάνονται μετά την πάροδο
τριών εβδομάδων. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα μελέτης
που δημοσιεύτηκε στο πλέον έγκριτο διεθνές ουρολογικό
περιοδικό, το «European Urology» (Vardi Y, et al. Europe-
an Urology, 58, 243-248, 2010), στους ασθενείς που υπο-
βλήθηκαν στη θεραπεία παρατηρήθηκε αύξηση της αιμα-
τικής ροής στο πέος κατά 140%.

Η τάση της σύγχρονης ιατρικής είναι 
η ανεύρεση ανώδυνων, αποτελεσματικών 

και μη επεμβατικών μεθόδων για 
την αντιμετώπιση κάθε ιατρικού προβλήματος

Γράφει 
ο δρ Κωνσταντίνος 
Κωνσταντινίδης, 
χειρουργός, 
ουρολόγος-ανδρολόγος

Κρουστικά κύματα χαμηλής 
έντασης για την αντιμετώπιση 
της στυτικής δυσλειτουργίας



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα η καλή όψη Αφροδίτη - Κρόνου
υπόσχεται να σας φέρει κάποια θετικό-
τητα στην προσωπική σας ζωή. Είναι επί-
σης πιθανό να τακτοποιηθεί ένα παλιό
σας θέμα, που αφορά τα οικονομικά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Φιλίες και σχέσεις σήμερα θα έχουν
την τιμητική τους. Ίσως μάλιστα θα έχε-
τε αυτή την περίοδο μια νέα γνωριμία ή
μια συνάντηση με πρόσωπο από τα πα-
λιά. Γενικότερα οι καταστάσεις θα είναι
με το μέρος σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Θα πάρετε βοήθεια από άτομο που βρί-
σκεται στο επαγγελματικό σας περιβάλ-
λον, ενώ θα υπάρχει μια πολύ καλή εξέ-
λιξη στην επαγγελματική σας ζωή. Θα
έχετε επίσης το απόγευμα τη φροντίδα
της Σελήνης από το συμβατό ζώδιο του
Ζυγού.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ανήκετε σε ένα από τα ζώδια που θα ευ-
νοηθούν αρκετά από τη θετική γωνία του
Κρόνου - Αφροδίτης, βάζοντας στη ζωή
σας την εύνοια μιας συναισθηματικής
σταθερότητας. Οι σχέσεις σας θα έχουν
κάτι όμορφο να σας προσφέρουν, το
οποίο θα δυναμώσει με τον χρόνο. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η θετική γωνία Κρόνου - Αφροδίτη θα
βοηθήσει σημαντικά εσάς των πρώτων
ημερών στα οικονομικά σας, αλλά επί-
σης θα σας χαρίσει μια πολύ καλή συ-
ναισθηματική κατάσταση. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Οι επικοινωνίες σας γίνονται ουσια-
στικότερες και αρκετά πιο μόνιμες με
αντοχή στον χρόνο. Μια νέα σχέση, αν
και φαίνεται να υπάρχουν πολλά προ-
βλήματα, στην ουσία είναι αυτό που
πραγματικά σας ταιριάζει.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Βρίσκεστε σε μια μαγική συναισθημα-

τική στιγμή για εσάς, ιδίως αν ανήκετε

στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας.

Ίσως να έχετε ενδιαφέρουσες προτά-

σεις για τις επαγγελματικές σας δρα-

στηριότητες.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Όσοι ανήκετε στις πρώτες μέρες του

ζωδίου σας θα έχετε αρκετά καλές

προοπτικές για ένα θέμα που σας

αφορά ή μία σχέση που γεννιέται

τώρα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι μια καλή μέρα για οικογενειακές

υποθέσεις, όταν μάλιστα υπάρχουν

πληγές από το παρελθόν. Φροντίστε

επίσης να είστε έτοιμοι για θετικές

επαγγελματικές αλλαγές. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι καιρός να κάνετε πιο ολοκληρω-

μένες σκέψεις και να βρείτε τις καλύ-

τερες λύσεις για τα θέματα που σας

απασχολούν. Από το απόγευμα θα

στραφεί το ενδιαφέρον σας σε επαγ-

γελματικές υποθέσεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους των πρώ-

των ημερών, τα πράγματα θα είναι

αρκετά καλά στα οικονομικά σας.

Ίσως μάλιστα υπάρξει μια επαγγελ-

ματική πρόταση που θα σας αποφέ-

ρει αρκετά κέρδη.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς των πρώτων ημερών, είναι

πολύ βοηθητική η γωνία που σχημα-

τίζεται μεταξύ του Κρόνου και της

Αφροδίτης. Η προσωπική σας ζωή

θα ενισχυθεί με ειλικρίνεια.
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Σήμερα είναι μια ενισχυμένη ενεργειακά μέρα, όπου
η Αφροδίτη με τον Κρόνο δημιουργούν μεταξύ τους
μια καλή γωνία που χτίζει σχέσεις εμπιστοσύνης.

Γενικότερα θα υπάρξουν και βοηθητικές γωνίες με τη
Σελήνη, όπου αυτή η χρονική στιγμή παραπέμπει σε
αποφάσεις, κυρίως σε πρακτικά και οικονομικά θέματα,
αλλά και μια τάση να συμπονούμε κάθε αδύναμη πλευρά
μιας κατάστασης. Το απόγευμα η Σελήνη περνά στο ζώδιο
του Ζυγού, όπου οι σχέσεις και οι συνεργασίες λειτουργούν
με περισσότερη ευκολία τις επόμενες δύο μέρες.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια σήμερα, η προσωπική σας
χρονιά θα είναι αρκετά βοηθητική για να φτιάξετε την
κοινωνική σας ζωή, να κάνετε σχέδια με τον άνθρωπό σας,
αλλά και να ανοίξετε τους ορίζοντές σας. Προσοχή τον
Μάρτιο, τον Οκτώβριο και τον Δεκέμβριο του 2024.




